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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán ás szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

4z Országos 5Iagry. Gazdaság:! Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős: Rubiné* Gyula a* OMOB,igazgatóba. 

Felelős szerkesztő . Bnda.r Barna.

Szerkesztőség:
ISndap<-st, IX., Uö/ivleh-utcza 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), lllöi-út 35. szám,

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Ülésnapok a Köztelken.

1908 decz. 2. d. u. 4 órakor. Tanácsülés.
» „ 3. d. u, 4 órakor. Tejgazdasági bi­

zottság üiése.
„ , 4. d. u, 41/s órakor. Tenyészállat-

vásár-rendező bizottság ülése.
, » 4. d. u, 5 órakor. Az 1909. évi

országos tenyészállatkiállitás ren­
dező-bizottság üiése.

* „ 5. d. e. 10 órakor. Igazgató-választ­
mány ülése.

» „ 9. d. e. 10 órakor. Mezőgazdasági
kamarák ügyében tartandó érte­
kezlet.

Gazdasági előadások a Köztelken.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a 
gyakorlati mezőgazdaság körébe vágó időszerű 
kérdések megbeszélése czéljából az intelligens 
gazdák számára

gazdasági előadásokat rendez.
Az előadások ideje: 1908. év deczember hó 

6., 7. és 8. napjai.
.4* előadások helye: Az OMGE. székháza, 

Budapest, IX., Köztelek utcza 8.
Az előadásokat az OMGE. tagjai díjtalanul 

látogathatják.
Nem egyesületi tagok részvételi dija 2 kor.
A gazdasági előadások programmját lásd a 

„ Köztelek“ 91. és 92. számában.

Tárgy:
A jövő évi tenyészállatvásárnak az Í9G9. évi 

junius havában rendezendő országos tenyész­
állatkiállítás keretében való megtartása.

Pirkner János s. k., 
elnök.

Meghívó
az „ Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

tenyészáilatvásár-rendezö bizottságának
1908. évi deczember hó 4-én (pénteken) d. u. 
41 a órakor Budapesten, az Egyesület székhá­
zéban (iX., Köztelek-u. S.) tartandó ülésére.

Meghívó

az 1909. évi országos tenyésző llat- 
kiállitás rendező-bizottságának

1908. évi deczember hó 4-én (pénteken) d. u. 
5 órakor Budapesten, a OMGE. székházábau 
(IX., Köztelek-u. 8.) tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. A nagy rendező-bizottság megalakulása.
2. A földmívelésügyi miniszter leirata az 

OMGE.-hez a kiállítás rendezése és segélyezése 
tárgyában.

3. A kiállítás tervezetének és szabályzatának 
megvitatása,

4. A főtitkár előterjesztései és javaslatai.
Az Országos Tény ész állatkiilhtds Rendezö-bizo’t- 

sága nevében:
Jeszenszky Pál s. k., Széli Kálmán s. k.,

főtitkár. v. b. 1.1., elnök.

Meghívó

az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 
igazgató-választmányának úgyis mint a

„Gazdasági Egyesületek Orsz, Szövetsége“ 
végrehajtó-bizottságának

1908. évi deczember hő 5-én (szombaton) á, e.
10 órakor a „Köztelek*" székházának (Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8.) nagytermében tartandó

VII. rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek“ 91. szá­

mában.)

Felhívás.
Az egyesület alapszabályainak 50. §. értelmé­

ben „a szakosztályok tárgyalásaiban és műkö­
désében az igazgató-választmány állal válasz­
tott szakosztályi tagok, valamint az egyesület 
többi tagjai közül is azok, akik az egyik vagy 
másik szakosztályban való közreműködésre az 
illető szakosztály elnökénél a szakosztály megala­
kulása előtt vagy azt követőleg négy héten “belül 
jelentkeznek, tanácskozási és szavazati joggal 
bírnak.“

A választott tagok mandátuma 3 évre terjed, 
mig a jelentkezett tagoké 1 évig tart. A múlt 
évben 3 év toriaméra megválasztott tagok név­
jegyzéke az évkönyvben foglaltatik.

Tekintettel arra, hogy a múlt évben jelent­
kezett szakosztályi tagok csak újabb jelentkezés 
esetén gyakorolhatják szavazati jogukat az egyes 
szakosztályokban, ebből folyólag felkérem az* 
egyesület azon t. tagjait, kik szakosztályaink 
valamelyikének (1. közgazdasági, 2. irodalmi és 
tanügyi, 3. földmivelési és növénytermesztési, 
4. állattenyésztési és állategészségügyi, 5. mező- 
gazdasági, ipari, üzemi és műszaki szakosztály) 
tagjaivá lenni kívánnak, ebheü szándékukat az 
illetékes szakosztály elnökénél (Budapest, Köz­
telek) bejelenteni szíveskedjenek.

Budapest, 1908 nov. 11.
Rubinele Gyula

igazgató.

Földmivel ési és növénytermesztési 
szakosztály üiése.

(I !)08. november 27.)

Jelen voltak Cserháti Sándor elnöklete alatt: 
Benczúr Elek, Csitáry Béla, Engél Henrik, Fend 
Károly, Foek Ferencz, Förster Lajos, Füredy 
Lajos, Horváth Lajos. Hermandinger Herman, 
Kalmár Károly, Kerpely Kálmán, Kodotányi 
Antal, Koppéig Géza, LeveleU Ármin, Lévy 
J<mö, Lévy Róbert. Löherer Andor. Magyar 
Kázrnér, Mayer Fái, Mendl Jeromos, Meskó 
Pál. Molnár István (rudinai), Nagy György,

a m

MEGJELENT A

: MAGTAH:: :: 

MEZŐGAZDÁK 
SZÖVETKEZETE
Budapest, V«, Alkotmány-utcza 31« szám.

TÉLI GAZDASÁGI ANYAG
baromfitenyésztési és háztartási csikkek

ÁRJEGYZÉKE.
Kívánatra bérraeatve küldjük.
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Popper György. Sass Bála, SpqnitzMátyás. Tóth 
Jenő dr.. K. Vörös Sándor, Wem Janos. 
Wehrmmn Géza ; a tisztviselőkar részéről Buday 
Bírna szerkesztő titkár. Jeszenszky Pál ügvve- 
zetö-titkár. Szilassy Ziitán szövetségi titkár, 
Krolopp Hágó ipari szakosztályi titkár, Mutscken- 
baeher Emil dr., Fabriciu* Endre és Kovácsy 
János segédtitkárok és Révész István kertészeti 
tanintézeti tanár mint előadó.

C erhdli Sándor elnök üdvözölvén a meg­
jelenteket. az ülést megnyitja és felkéri Révész 
István kertészeti tanintézeti tanárt előadásának 
megtartására.

Révész István kertészeti tanintézeti tanár elő­
adásában azokkal a kérdésekkel óhajt foglal­
kozni, amelyek a kétségtelenül fennforgó és 
már sokszor és sok helyütt tárgyalt drágaság­
nak nem okait, mutatják ki. hanem rámutatnak 
azokra a módokra, amelyekkel a drágaság ellen 
védekezhetünk. A védekezési módokat két kö­
rülményben állapítja meg; nevezetesen az egyik 
az, hogy a termesztést fokozzak és iparkodjunk 
minél olcsóbban és minél többet termeszteni, a 
másik pedig az, hogy az értékesítés terén egé­
szen más módokat kövessünk,mint amilyenek ma­
napság szokásban vannak. A termesztés fokozá­
sára nézve a kerti termesztés felé való törek­
vést tartja helyesnek, amennyiben ilymódon a 
terményeket o’csóbbakká tehetjük. A kerti ter­
mesztésnek pedig éppen azon ágát nem méltá­
nyoljak eléggé, amely tulajdonképpen a leg­
szükségesebb volna, nevezetesen a zöldségter­
mesztést. A zöldségtermesztés nálunk igen sok 
okból felkarolva nines. Nincs pedig legfőképpen 
azért, mert nem értenek hozzá. A mi népünk 
között nagyon kevesen vannak olyanok, akik a 
zöldségtermesztéshez éitenek, nem azért, mintha 
nem tudnák megnevelni azt a növényt, hanem, ; 
mert nincsenek tisztában a termesztés jőve- 1 
delmezöségével, tehát elhanyagolják azt. Hogy 
pedig a zöldségtermesztés jövedelmező, azt 
láthatjuk abfó! is, hogy hazánkat eláraszt- ; 
jók. a bolgár kertészek, akiknek tömeges in- ! 
váziója most már rendkívüli veszélyes ránk ! 
nézve, mert ezek a bolgár kertészek sajátságos j 
termesztési módjukkal egészen tönkre fogják 
tenni hazai kertészetünket. Ez a termesztési 
mód korántsem igényel valami különös tudást j 
és éppen nem olyan, amelyet követni ne lehetne. | 
Különösen két dolog az, ameiylyel a bolgárok ; 
bennünket legyőznek és amely az ő termesz- | 
lésüket felette jövedelmezővé teszi. Az egyik az ; 
öntözés, a másik az értékesítés. A bolgár t. i. • 
bőven öntöz. Ezzel a bő öntözéssel terményeit . 
megduplázza, termését pedig biztossá teszi. Azon- j 
kívül a hő öntözés és trágyázás következtében ! 
a növények a betegségeknek sokkal inkább ellen- í 
állanak, mint a mi kertészkedésünk mellett. Igaz, j 
hogy éppen azért a terményük meg nem felelő. A j 
bolgárok terményeinek az az ize és zamatja, j 
amely a mi zö dségfélénknek megvan, nincs meg, í 
inert a termények felduzzadt sejtüek, azaz iz és j 
zamat, amelyet a növény magába venni képes, j 
nagy vízmennyiségben van feloldva. Másik j 
előnye a bolgárkertészetnek a mienk felett az ! 
értékesítési viszonyokban van. A bolgár kerté- j 
szék mindig az eladási hely közvetlen közeié- ■

ben termesztenek. Azt a terménymennyiséget, 
amelyet ők egyszer kocsira raktak, egészen az 
értékesítési helyig többet átrakni nem kell.

Ezzel ka peso at ban felemlíti szőlő a vásár- 
csarnokok tubáit is. Éppen most van folyamat­
ban az a kérdés, hogy a vásárcsarnokokat ki 

j kell bővíteni. Szóló szerint nem a vásárcsar- 
j nokok kibővítése kívánatos, hanem az, hogy a 
j város több helyén építsünk vásárcsarnokokat,
I olyan helyeken, ahos a vasúi épp úgy beviszi 
I síneken a terményeket, mint a mostani vásár- 
i csarnokokban, pl. a lipótvárosi pályaudvaron, 
1 vagy a józsefvárosi pályaudvaron. Ha több 
! helyen épülnének vásárcsarnokok, a termesztők 
! és viszonteladók nem verődnének úgy össze és 
I ennélfogva sokkal egészségesebb áralakulás 
; volna elérhető.

Hogy tehát intenzivebb termelést fotytathas- 
! sunk, vízre és különösen trágyára van szüksé- 
I günk. A technika e őrehaladása folytán azon- 
j ban a termelés körében is mindinkább tért 
; hódítanak a gépek az élőállattartás csökken.
■ Ennek következtében a Oágyakésziet folytonosan 
: apad, mig ezzel szemben a termelés fokozódik.
I Éppen azért nem tudja eléggé ajánlani szóló, 

hogy azt a trágyakészietet, amely itt a fővárosban 
mutatkozik, ragadjuk meg és használjuk fel a 
termelés körében. Ez a trágya pedig a szemét­
trágya. Ennek alkalmazása Budapest határában, 
de több vidéki városnál is tilos, mert az orvosok 
azt állítják, hogy annak alkalmazása által a 
ragályos betegségek terjednek. A szeméttrágyá­
ban nincsenek meg azok a létfeltételek, amelyek 
mellett ezek a ragályos betegségeket terjesztő 
baktériumok szaporodhatnának, tehát pár pil­
lanat alatt elpusztulnak benne. Legjobban bizo­
nyítja ezt az a körülmény, hogy azok a mun­
kások, akik a Cséry-féle telepen úgyszólván 
nyakig vannak a szemétben, járványos beteg­
ségben még soha meg nem betegedtek, amint 
ezt maguk ezek az emberek mondják. Semmi 
értelme nincs tehát annak, hogy a házi szemét 
felhasználása termelési ezé!okra betiítassék.

A házi szemetet azonban abban az állapotá­
ban, amint kihordásra kerül, trágyázás! ezé- 
lokra felhasználni igen bajos, mert igen sok 
üveg, fém- és cserépdarab van benne. Ennél­
fogva tanácsos volna, ha a ható mg elrendelné, 
hogy az összetörött cserép, üveg és fém ne 
kerülőn a lakóházaknál a rendes szemetes­
ládába, hanem külön ládába dobált assék, 
ahonnan esetleg külön is értékesíthető volna.
A szemét felhasználásával azonban nemcsak 
ezt az egyoldalú hasmot érhetnék el. hanem 
a szemét czélszerüen felhasználható volna 
arra is, hogy vele olyan területek, melyeken a 
mai építési rendszabályok szerint építeni nem 
lehet, fellőhessenek. Mikor tehát azt látjuk, 
hogy mily sok tekintetben használható fel 
üdvösen a házi sí emét, a főváros mégis azt 
tanu'mányozza, hogy ne álii'son-e fel égető- 
ke.nenczé", ahol ezt a hasznos anyagot, amely- 
lyel az élelmezést nagy mértékben lehet olcsóbbá 
tenni, tönkretegye. Ha ezt a főváros megteszi, 
sok százezer koronával járul hozzá a terme­
lés megdrágításához, azonkívül tetemes mér­
tékben megfertőzné Budának mai tiszta leve­

gőjét. Éppen ezért indítványozza szóló, hogy 
keresse meg a szakosztály a fővárosi hatóságot 

j aziránt, hogy ezt a szemetet ne égesse el, ha- 
j nem az említett módon hordássá ezt a termő- 
! földekre és fordítsa mélyebb fekvésű telkek fel- 
: töltésére.
I Mivel ritkán fordul elő az, hogy valamely 
i termesztőnek minden terményből legyen egy egész 
i kocsirakománya, kívánatos, hogy a főváros rceg- 
i engedje, hogy egy kocsin többféle terményt 
í szabadjon a főváros belterületére hozni, hogy 
j azok közvetlen a kocsiról eladhatók legyenek,
: mert éppen ezen tiltó hatósági intézkedés miatt 
I módfelett megdrágulnak az élelmiszerek. Ez a 
i közvetlen eladás azonban csak úgy történhetik 
I meg, ha a termények megvizsgálása nemcsak 
; a vásárcsarnokokban történik, hanem mindjárt 
j a belépő vámoknál.
I Láthattuk tehát, hogy az intenzív termelés- 
j nek ideje elérkezett. A termelés körében 
I használjuk fel mindazon tényezőket, amelyek- 
í kel a terményeket olcsóbbakká tehetjük és 
i iparkodjunk azon, hogy lehetőleg kevés költ- 
I séggel használjuk fel azokat a természet által 
j nyújtott adományokat amelyek, mint önként 

nyújtott adományok állanak rendelkezésünkre. 
Ha ezt teszszük, ezáltal gazdagságunkat a!apitjuk 
meg, már pedig akié a vagyon, azé a hatalom 

I és akié a hatalom, azé az ország.
I Cserháti Sándor elnök a szakosztály nevé- 
■ ben köszönetét fejezi ki előadónak s felkéri a 
I szakosztály tagjait, hogy az elmondottakra 
I nézve tegyék meg észrevételeiket.
I Molnár István miniszteri tanácsos kijelenti,
; hogy a földmívelésügyi minisztérium a bol- 
! gár kertészetnek Magyarországon való meg- 
I honosítása érdekében már eddig is mindent 
I megtett és ismerteti a minisztériumnak ez 

irányban eddig tett intézkedéseit, A határozati 
javaslatot elfogadja, empán a mintakertgazda- 
ságok létesítésére vonatkozó részt kivárja mel­
lőzni, mert ismerve népünk gondolkodási mód­
ját, ezeknek az állami inintakertgazdaságoknak 
létesítését nem ajánlja, mert erre okvetlenül 
reáfizetne az állam.

Cserháti Sándor elnök azt hiszi, hogy ha mi 
a bolgár-rendszerű termelés meghonosítást kérjük 
a foldmiveléíügyi minisztertől, akkor nyiit kaput 
döngetünk, mert ezt — mint Molnár miniszteri 
tanácsostól hallottuk — önmagától úgyis meg­
teszi a miniszter. Egyébként nem kíván preju- 
dikálni a szakosztály határozatának.

Révész István előadó figyelmébe ajánlja a szak­
osztálynak, hogy határozati javaslatában nem a szó 
szoros értelmében Lvett mintakertgazdaságokat 
értette, hanem olyanokat, amelyek a leginten­
zivebb kultúrával termeszszenek.

Müller Ottó felszólalása után, aki hozzájárult 
a határozati javaslathoz,

Koiolányi Antal azzal kívánja kibővíteni a 
javaslatot, hogy valamiképpen törekedjünk arra, 
hogy a falusi tanítók minden héten egynéhány 
délután gyakorlatilag mutassák be a gyerme­
keknek a zöldségtermesztést és foglalkoztassák 
a gyermekeket a zöldségtermesztéssel Ezzel 
talán idővel a nép körében is megkedveltet­
jük a kertészetet.

tűi iiyjppEMblü yUMMUlúd üji
(egy ölet fogó 7 vasú ekével).

Csekély befektetés, pr* Olcsó üzem.
ÜÜKS“" Tökéletes munka.

Referenciák az egész országból kívánatra rendelkezésre állnak
Egyedüli gyártója i

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R-T.
Budapest, VI., Viezi-ut 18. ezé*.

.
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ilal kozta ssúk 
Issei Ezzel 

egkedveltet-

Ire állnak

Lévy Róbert utal arra a nehézségre, amelyet a 
szemétnek házi szétválogatása okozna. A szemét­
feldolgozás deczemralizálását nem tartja helyes­
nek, legfőképpen azért mert az a" czentrális 
kezelésnél drágább és mégsem előnyösebb. Ami 
a szemét elégetését illeti, azt a szeméttrágyá­
val az utolsó években végzett rendkivüi ered­
ményes kísérletek után igen nagy közgazda- 
sági * hátránynak tartaná szóló, miért is igen 
helyesnek találja a szakosztálynak ez ellen 
tiltakozó feliratát.

Jeszenszky Pál tökéletesen osztja előtte fel­
szóló véleményét, mert ha a főváros tanácsa a 
házi szemét elégetésének kérdésével foglalkozik, 
akkor természetes, hogy nekünk állást kell fog­
lalnunk az ellen, Ami a trágyatelepek deczen- 
tralizálását illeti, ez közegészségügyi szempont­
ból is teljesen kizárt dolog. A szemétnek a 
lakóházaknál való szortírozása pedig gyakor­
latilag keresztülvihetetlen,

Koppély Géza azt javasolja, hogy az élelmi­
szerek egészségügyi megvizsgálása ne csak a 
belépő vámoknál, hanem a vásárcsarnokokban 
is eszközöltessék, mert ha az csak a belépő 
vámoknál történnék s a vásárcsarnokokban nem, 
ez igen veszedelmes volna.

Jeszenszky Pál a határozati javaslatnak termö- 
földövek hagyására vonatkozó részét kivihe­
tetlennek tartja, mert telekár dolgában meg- 
számlálatlan milliókat kíván, másrészt pedig 
közlekedési szempontokból is lehetetlennek 
tartja, mert lakatlan városrészeken keresztül 
közlekedést, világítást stb. kellene csinálni. Azt 
hiszi tehát, hogy ebben a formában a javaslat 
ei nem fogadható.

Cserháti Sándor elnök inkább teljesíthetőnek 
találja, ha a fővárostól azt kérjük, hogy a buda­
pesti szennyvíz ne a Dunába öntessék, hanem, 
távolabb fekvő homokos földek elárasztására 
használtassák fel.

A szakosztály az előadó által tett javaslato­
kat Kodoiányi Antal és Cserháti Sándor mó­
dosításaival s a bolgár alattvalókra vonatkozó 
rész kihagyásával fogadta el, a házi szeméire 
vonatkozó javaslatból pedig csupán azt a részt 
fogadta el, amely a szemét elégetése ellen til­
takozó felirat intézését javasolja a főváros 
tanácsához.

Ezzel az ülés véget ért.

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet 
közgyűlése.

A Nemzetközi Mezőgazdasági intézetnek 
Fáikért Alajos által első Ízben felvetett s az 
amerikai Lubin Dávid által felkarolt eszméje 
az olasz király igazán királyi bőkezűsége és 
ritka szívós érdeklődése folytán végre testet 
öltött.

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet immár 
nemcsak papiroson létezik az államok által 
kötött konvencztőban, hanem saját palotájá­
ban, felszerelve mindazon anyagi eszközökkel, 
amelyek sikeres működéséhez szükségesek,

F. évi november hó 26-ra volt egybehíva 
— az érdekelt kormányok jóváhagyásával — 
az intézet első alakuló közgyűlése. Az alakulás 
azonban itt csak annyit jelentett, hogy a köz­
gyűlés volt hivatott megállapítani saját ügy­
rendjét s tudomásul venni az intézetnek az
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állanaó bizottság által már megállapított szer­
vezetéi. A költségvetés és a jövő közgyűlés 
idejének megállapítása már nem az alakulás, 
hanem a rendes működés kifolyása.

Sajnos, az első közgyűlés nem valami biz­
tató körülmények között folyott le. Már magá­
ban véve az a körülmény, hogy a kormány- 
kiküldőitek a közgyűlés anyagát illetőleg a 
legutolsó pillanatig tájékozatlanok maradtak, 
mutatja, hogy az intézmény a kellő vezetést 
még erősen nélkülözi.

A legnagyobb meglepetés azonban akkor várt 
a kiküldöttekre, amikor megtudták, hogy az 
ünnepélyes megnyitó ülés a kitűzött napon 
— november hó 26-án — egyáltalán nem is 
lesz megtartva. Már az előző napon puhatolőd- 
zott a nála tisztelgő kiküldötteknél az állandó 
bizottság elnöke: Faina gróf, hogy a megnyitó 
ülésnek csütörtökről vasárnapra való halasztá­
sához mit szólnának, amit az a körülmény tesz 
szükségessé, mert Tittoni, az olasz külügymi­
niszter a közgyűlésen való megjelenésben a 
parlamenti tárgyalások miatt akadályozva van.

Már ez az előzetes puhatolődzás is kellemet­
lenül érintette a kiküldötteket s elég erélyes 
hangon is tiltakoztak az elhalasztás ellen, igen 
okosan azzal érvelve, hogy bármennyire is 
nagyrabecsülik Tittoni ur személyét, de tanács­
kozásaikat nélküle is mégkezdhetőimek vélik.

Az elnök önhatalmú intézkedéssel azonban 
mégis meggátolta a közgyűlésnek csütörtökön, 
azaz november hó 26-án való megtartását, ha­
nem ehelyett aznap d. u. 3 órára teára hívta 
meg a kiküldötteket az intézet helyiségeibe. 
Ez alkalommal barátságos megbeszélés tárgyát 
képezte azután, hogy mi történjék a jövőre 
nézve.

Az eléggé erélyes felszólalások kapcsán meg­
állapodás történt azután arra nézve, hogy 
pénteken d. e. 10 órakor megkezdi a közgyűlés 
hivatalos működését s az ünnepélyes megnyitás 
Tittoni ur jelenlétében vasárnap fog megtör­
ténni.

Erre a megállapodásra tette Thill államtaná­
csos, a német kormány kiküldötte, azt a találó 
nyilatkozatot, hogy 5 már sok nemzeti és nem­
zetközi ülésen vett részt, de még olyanon soha, 
amelyet azután nyitnak meg ünnepélyesen, mi­
után feladatát befejezte volna.

Persze, ha ezt egy falusi gazdakör tenné 
meg, hogy az előre kitűzött közgyűlést a kö­
vetkező nap tartaná meg, annak határozatait a 
kormány megsemmisítené, de egy nemzetközi 
intézménynél ugylátszik más szempontok irány­
adók.

S épp ezen más szempontok azok, amelyek 
túlságos előtérbe tolulásától féltettük ez intéz­
mény sorsát s aggodalmaskodtunk afelett, hogy 
az kifejezetten mint állami intézmény alakít­
tassák meg.

A mi kiküldötteink ezt az álláspontot is kép­
viselték az intézmény szervezésének megbeszé­
lésekor, de álláspontokkal kisebbségben ma­
radtak.

Már maga a közgyűlés elhalasztása politikai 
szempontokból történt s ugyancsak <ily jelen­
ségek voltak más irányban is észlelhetők, mert 
jóformán minden -alárendelt kérdés elbírálásá­
nál, elintézésénél nem a ezélszerüség, de első­

sorban nemzetközi politikai szempontok érvé­
nyesültek, illetve igyekeztek érvényesülni.

S ez mindaddig úgy is lesz, amíg e kizárólag 
mezőgazdasági intézményben nem kizárólag 
szakemberek foglalnak helyei, hanem a magas 
politika intézői: a nagykövetek és konzulok. 
Hogy a közgyűlésen a kiküldöttek között helyt- 
fogialnak az érdekelt államok helyi képviselői, 
azt helyeseljük, az csak emeli az intézmény 
súlyát és tekintélyét, de hogy a résztvevő 48 
állam közül a tulajdonképpeni munkái végző 
állandó bizottságba csak 18 küldött ki többé- 
kevésbbó szakembert, míg 30 nagykövetet és 
konzult, az semmiképp sem szolgálhat sz in­
tézmény előnyére.

Á legközelebbi feladata tehát az intézmény­
nek az keli hogy legyen, hogy az állandó ki­
küldöttek saját országuk elsőrangú szakemberei 
sorából kerüljenek ki. Ez irányban Magyar- 
ország jő példával járt elő, mert Miklós Ödön 
személyében oly egyént küldött ki, aki szak­
tudásával nemcsak első helyen áll az összes 
állandó kiküldöttek között, hanem aki e szak­
tudását a nagyközönség érdekében a magyar 
név nem kis dicsőségére kellőleg érvényesíteni 
is tudja. Hol a nyílt színen, hol a színfalak 
mögött befolyását ér/ényesiteni tudja, aszerint, 
amint azt az ügy érdeke* kívánja. Szónoki 
képessége pedig határozottan uralja a helyzetet 
s míg a francziák felszólalása is nélkülözött 
minden szónoki hatást, addig a legteljesebb 
mértékben élveztük ezt Miklós Ödön felszó­
lalásaiban.

A vezetés hiánya igazában azonban csak a 
közgyűlésen tűnt ki.

A közgyűlés tárgysorozata és anyaga csütör­
tök délután lett kiosztva s igy a legjobb jóaka­
rat mellett sem volt lehetséges— a bő anyag­
halmazra való tekintettel — az előterjesztések 
lényegéről és formájáról fogalmat szerezni.

Így történhetett meg azután, hogy a pénteken 
délelőtt 10 órakor Barrére franczia nagykövet 
mint doyen által megnyitott s az elnökké 
választott, de jelen nem lévő Tittoni nevében 
tovább vezetett közgyűlés olyan vitába kezdett, 
amely tulajdonképp hatáskörén kívül esett.

A közgyűlés tárgysorozata ugyanis ez volt:
1. Elnök és két alelnök választása.
2. A közgyűlés ügyrendje.
3. Az intézet szervezete : 

a) az iroda,
h) az alkalmazottak ügyrendje.

4. Vagyoni helyzet az 1908. év végén.
5. Az 1909. évi költségvetés.
6. A második közgyűlés határnapjának meg­

áll api iá sa.
Tittoninak elnökké és Fischer kanadai föld­

művelésügyi miniszternek s Jermoloff orosz volt 
földművelési miniszternek alelnökökké való válasz­
tásával az ügyrend megállapítása került sorra. 
Miután azonban a közgyűlés ügyrendjével kap­
csolatban az állandó bizottság ügyrendje is ki 
lett nyomatva, e felelt is vita keletkezett s csak 
a délután folyamán tudódott ki, hogy ahhoz a 
közgyűlésnek hozzászólási joga sincs.

Ugyanez az eset az iroda szervezete és az 
alkalmazottak ügyrendjével is, mert a közgyűlés 
csak a legmagasabb felhasználható összeget 
szabja meg s annak keretén belül szabadon 
szabja meg költségeit az állandó bizottság.

Rekord Drill
a 1 e gf j o b I» páros sora vetogep,

Losoncéi gyártmány! Losonciéi gyártmány!

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
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Jkz első közgyűlésnek tehát csakis saját, az 
unandó bizottság által 13 szakaszban kidolgo- 
zott ügyrendjét volt feladata megállapítani s a 
költségei legmagasabb ' ' "
bizottság részletes < "" 
részletes költségvetést 
tájékoztatóul vehette

Mi magyarok a Nemzetközi Mezőgazdasági 
Intézet mint ilyen intézménynek megalakulásai 
csak örömmel üdvözölhetjük, de hogy mielőbb 
betölthesse nagy hivatását, a jóindulatú bírá­
lattól nem fogunk tartózkodni. gu

afayukatgY°bb kaVÍCSok még ^ is megtartják
Nohát a gazdák is ily konglomerátumok csu­

pán, akik csak a „ ki-ki magának* elve szerint 
szeretnének élni s meggyőződésem szerint csakis 
felsőbb erős nyomásra fog sikerülni őket lev- 
a.ább némileg összetartó tömeggé alakítani *’ 

De még e nyomásnak is nem elég, hogy egy­
szerűen külső szükség legyen, egyedül a tör- 
vény hosszú ideig tartó erejének fog talán sike- 
rulhetm az átalakítás. Avagy nem elég nyo­
más .ehetett volna a tömörülésre a múlt években 
leliépett rosszindulatú cseléd- és munkásmoz­
galom í b mit tapasztaltunk ?

Megpróbáltuk a gazdaközönséget szervezni 
Lppen oly teljesen kiépített szervezettel, ami­
lyet Ixegievich gróf ma ajánl a kamarai rend­
szerben.

Minden községben kellett volna lenni eev 
gazdaszövetségnek. Járásonként ezek elnökei 
i.epezték volna a járási gazdaszövetséget. A 
járási elnökök a gazdasági egylettel a megyeit 
s ezek pedig a GEüSz.-ben tetőződtek volna^e. 
Jündenki belátta, hogy valamit tenni kell." 
Jobbat ennél legalább nálunk — nem íud- 
taK ajánlani. Helyeselték, elfogadták. S mi lett 
az eredménye ? Alig 3—4 községben alakult 
m.eg a fazdafZÖ7etség s természetesen az is
ZTkt i el°, ?tl íert hát" ha egy fának csak 
egy két levele hajt ki s a többi nem, azoknak 
is mielőbb el kell száradniok.

b ilyen tapasztalatokat, azt hiszem, nemcsak 
a mi érczhegyemk nyúlványai mentén tehetni 

,a 5azdasági egyesületek élete milyen
tapasztalatokat nyújt? Ahol az elnök és a titkár 
dolgozik, ott csak történik valami, zörög a 
kocsi, kivált ha elég ügyesek egy-egy jobb- 
mdulatu csíkot kipányvázni a ménesből, aki
a t«ünkUf I5 u-eklM a bámbaiL De máskülönben 
L‘ag°k 1 h,1SZlA"’ ho«yfaa a tagdijat meg- 

teelet tettek társadalmi állásuk- 
nak. Mert hat sokan ezt még ma is csak olyan 
társadalmi tehernek tekintik. y

De egymás között szinczerizálva sem szüksé­
ges ezt bővebben feszegetni. Ennyit is csak 
a?^ említettem, hogy a kényszertársulás szük­
ségét igazoljam s rámutassak, hogy a mi hires 
autonómikus érzésünk mellett mennyire szük- 
séges egy kis jóindulatú felső nyomás s oly 
hivatalos szervezet, amutv tdiK   i..

határait s az állandó 
előterjesztéseit, melyek egy 

í is tartalmaztak, csak 
arra, hogy mily összeget 

szavazzon meg az összes kiadásokra.
Egyszóval itt csakugyan csak egy ünnepélyes 

megnyitásról lehetett sző s csak a legközelebbi 
Közgyűlések feladata lehet, hogy érdemleges 
munkát végezzen.

Ez az érdemleges munka pedig abban fog 
aiiani, az előterjesztett s elfogadott ügyrend 
szerint, hogy a közgyűlés bizottságokra oszolva 
lógja tárgyalni azokat a szakkérdéseket, ame­
lyeket az.állandó bizottság előkészített s a kor­
mányok jóváhagyásával a közgyűlés elé ter­
jesztett. Ez tehát egy kongresszus-szerű műkö­
dés iesz, amely minden évben Összeülne 
Komában.
• a}* 1 g7 1>8j. persze, hogy a közgyűlés napirend­
je a kormányok közös hozzájárulással áílapit-

Vísszhang Keglevich Gábor gróf 
levelére.

Örömmel üdvözlöm tó fői, hogya nemes grófot, hogy a 
gazdasági érdekképviselet törvényes szervezése 
kérdésében megindította a fináléhoz a hango­
lást. Amire valóban nagy szükség is van, hogy 
a 9-ikí értekezleten ezen már meglehetősen 
tm legyünk s tűrhető összhangban tudjuk a 
földművelésügyi miniszter előzékenysége és 
helyes érzéke által mar előzetesen is bírálatunk 
alá bocsátott törvényjavaslatot megvitatni s a 
gazdatársadalom óhajait és felfogását lehetőle» 
egyhangú megáliap :dásban tudjuk az érdekein­
kért buzgó kormányférfiu elé juttatni.

Mert semmiképpen sem állhat érdekünkben 
hog^ mi a többek által i ismerjük el nem egé­
szen indokolatlanul) kierőszakolt újabb értekez­
leten^ éles fegyverekkel jelenjünk meg. azzal 
hz elhatározással, hogy élünk vagy halunk, de 
a saját álláspontunktól nem tágítunk. Bár­
mennyire erős legyen is meggyőződésünk, nem 
szabad magunkat csalatkozhatatlanoknak tar­
tam. Hiszen tapasztalhattuk, tudhatjuk, ho»y 
a legnagyobb, legáltalánosabb igazságokra Is"°gy az miami Jelleg ólomsuiviyal neheze­

dd az intézményre, az kétségtelen s hogv 
ezeii segiieni a legközelebbi jövő legsürgősebb 
.efadafa, az is bizonyos. Egyelőre csak hagyjuk 
eviczkéni az intézményt, amíg az illetékes 
korok maguk reá nem jönnek a mi álláspon­
tunk helyességére.

Legsürgősebb feladat azonban a szükséges 
személyzet alkalmazása. Enélkül állandó lesz 
a fejetlenség, mint az alakuló közgyűlésen.

A vezető és dolgozó egyének megválasztása 
azonban nem egyszerű dolog. A nyelv ismere­
ten kívül a reátermettség és a vállalkozási 
*edv is szükséges hozzá. Mert nagy elhatáro­
lás seb ahhoz, hogy valaki idegen nemzetheti 
Komába menjen állandóan lakni feladva tel­
jesen hazai összeköttetéseit.

A vezető személyzet munkáját Mette meg 
lógna könnyíteni, ha az intézetnek egres 
nemzetek állandó kiküldöttei részére fenntar­
tott helyiségeiben munkaképes szakemberek 
lógna*: ülni, akik saját országuk mezőgazda­
sági intézményeit, államiakat, társadalmiakat a 
nemzetközi központtal állandó összeköttetésben 

■i . ,tartanb akik az intézet működésének 
sikerei Közvetlen szakszerű működésükkel elő­
mozdítani képesek.

zlZ intézetnek, ha összes erőforrásait igénybe 
veszi, évenként egy millió korong áll rendel­
kezésére. Mindenesetre egy oly ö-sszeg, amelylvel 
eredményeket lehetne felmutatni. Hogy menv- 
nymen sikerül ez, azt a iövö fnm«

I Hányszor rabazudtolt már az élet.
Érdekeink közösek, önus érdekek ma mé«r 

itt közbe nem játszhatnak. Felfogásunk köl­
csönös méltánylása és higgadt megvitatása 
reményiem meg is fogják teremthetni az any- 
nyira óhajtandó Összhangot.

De ennek előkészítésére, szerintem, igen he- 
Í.Ne jL h,a mar előzetesen is hozzászólunk a 
Kérdéshez, illetve *z előadói javaslathoz, amint 
azt Keglevich gróf is teszi.

Amit ő a kamarai rendszernek a végekig ható 
szerves kifejlesztéséről mond. különösen, hogy 
ez csakis úgy lehet életképes, ha a perifériákon 
is meglesznek a kellő szervei, föltétlenül alá­
írom. S mi a Hontvármegyei Gazdasági Egye­
sület magunk is ebben a szellemben tettük me» 
módosítási javaslatainkat s ha egyelőre nem is 
oiy végső következetességgel, mint Keglevich, 
de mégis azzal a gondolattal, hogy a helyi ér­
dekeltségnek föltétlenül helyi szervekre' van 
szüksége.

Meri mi, mikor a kerületi kamarai rendszer 
megyei szervéül a gazdasági egyesületeket, illetve 
ahol ilyen nein volna, vagy nem vállalkoznék rá 
a törvényi a iásági mezőgazdasági bizottságokat 
tarijuK beope-o'andóknak, ugyanazon felfogás­
nak adunk kifejezést s tettük ezt azzal a szán­
dékká*, hogy ez alapon aztán e szervi kialaku­
lásba szükség szerint továbbfejlesztessék.

Készséggel elismerem, hogy az ő álláspontja 
radikálisabb s szívesen hozzájárulok s tudom 
egyletem is hozzájárul, hogy a községi vég­
szervek kialakítására ma- magában e törvény­
ben legyen intézkedés.

Arm a közvetlen vagy közvetett választási 
rendszert illeti, ott sem zárkózom el a mez- 
győzetés elől. 6

E.vi tekintetben csak két dolog van, amihez 
szigorúan ragaszkodnám : a kényszertársulás és 
a mi /■ Ifogásunk szerinti kerületi kamarai rend­
szer elve.

A kényszertársulás, mert tett tapasztalataim 
alapján önkéntes társulással a gazdákat eev 
akolba terelni, egy életképes, hatékony egyete­
mes szervezetté alakítani lehetetlen.

A konglomerátum csakis az óriási felső 
nyomás alatt képes kőzetté tömörülni: de az

eüjtva, az autonóm tagok Seti iSSS* 
daczara is va.amit mégis csak dolgozik.
szer° mUő "r \°gt- a kertiieíi kamarai rend- 
n-en- Á?C bürokratizmussá fog kifejlődni
egvelőre Tt/T M is íobb '=™e Mán 
gyemre, mint éppen semmi szervezet.) Ez

nvuitan!0hnan aZt ,hlSZem keiiö b=2tositékot fog
áüván aAfl a kamarák a megyéken kivül 
alhan, az egyes megyei szervek részéről sokkal
ezek ufilneaírZfSílekl!fZnekkÍtéve s másrészt 
maradi- fZ-eieven élettel is összefüggésben
södhett m6g S6m fog aányira eísürü-

ségAesneekÜteaLrmndhZer hÍVe mert szük-
ari0m* b°k'Y a gazdasági társadalom=F|’-A ; ■

vidéki góczok is képzi 
amelyek egy-egy nagyobb 
gálják. A szomszédos rok 
érintkezését fejlesztik és 
erejükkel és tekintélyüké 
befelé eredményesebben n 

Emellett azonban én is 
nek tartom éppen úgy, mint 
a kamarák ne csak a köz 
megyék bokrétái legyenek,
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terméseredményekkel, azt látjuk e hivatalos 
jecslésböl, hogy minden gabonanemnél csökke­
nés mutatkozik, mivel Angolországnak is csak

az idén. Kiemeljük a 
részletes adatokat:

1908 ban 1907-ben 
mílLó hektoliter

20-01 
48-71 
21-88

tözepes termése volt 
, elentésből a következő

Termett
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mus fejei, melyben az életerőt vivő erek s a 
hatást és visszahatást, a külső benyomásokat 
és az akaratot szállító idegek hálózata a test 
legvégső határaira is szervesen legyen kifej­
lesztve. Amit szerintem a Hontvarmegyei Gazda­
sági Egyesület módosításaival e törvényjavas­
lat-tervezet alapján, egészen a Keglevich gróf 
javaslatáig is el lehet érni. S igy, mig a kerü­
leti nagyobb kamarai rendszer előnyeit is élvez­
hetjük, a helyi érdekeltségek is érvényesíthetik 
saját külön érdekeiket és a maguk ügyeit ma­
guk intézhetik, — ha akarják, — de ha nem 
is, mégis lesznek szervek, akik a többiek helyett 
dolgoznak. (Majdnem azt mondtam: mert hát 
ez kell a magyarnak! Szerv, aki helyettük a 
munkát végzi. Szerv, akit szidhatnak, ha a dol­
gok nem a kedvük szerint folynak.)

No de nem akarom ily keserű szemrehányás­
sal fejezni be soraimat annál inkább, mert én 
komolyan bizom benne, hogy a gazdasági érdek- 
képviselet ilyetén kialakulásával az autonómiai 
érzék felpezsdülósére is okvetlen meg lesz a 
jótékony hatása.

Nincs itt a helye és ideje, hogy részleteseb­
ben is foglalkozzam e kérdéssel, csak vissz­
hangot akartam adni, de legyen most ebből
ennyi eleg. Ivánka István.

KÜLFÖLDI SZEMLE,
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

* Chicagóban minden esztendő végén nem­
zetközi állat kiállítást rendeznek, melynek nagy 
méretei az odahozott anyag elsőrendű volta 
és ügyes, áttekinthető elrendezése révén méltán 
kitűnő hírnévnek örvend. Kár, hogy oly messze 
esik tőlünk, mert magyar gazdáink is sok érde­
kes, tanulságos és praktikus dolgot tapasztal­
hatnának ott. Hogy némi fogalmat alkothas­
sunk magunknak az ott bemutatott anyagról, 
ime itt a most, november 28-tól deezember 
10-ig tartó kiállításra benevezett állatok jegyzéke:

darab
Nehéz igásló  .......................... 828
Tenyészszarvasmarha
Hízott ökör.................... .
Tenvész juh ____________ 548
Hízott juh.......................... — _ 323
Hízott sertés ... ................ — 258

2982
Nehéz igázlovakból a következő fajták kerül 

nek bemutatásra : Percheron, Clydesdale, Shire 
Belga és Suffolk.

Szarvasmarhából: Shorthorn, Hereford, Angus 
Galloway, Red Polled, Polled Durham és 
Devon.

Juhokből: Shropshire, Southdown, Oxford 
Hampshire, Dorset, Cheviot, Cotswold, Lincoln 
Leicester, Rambouillet és Suffolk.

Sertésekből: Berkshire, Poland-China, fehér 
Chester, Duroc-Jersey, Tam worth, Yorkshire és 
Hampshire.

A bemutatott állatok igen szigorú és részle­
tes „felvételi viszga“ után az Unió, sőt 
Anglia és Kanada első biráíói által megbiráltat- 
nak, amikor számos értékes és sokat irigyelt 
díj került szétosztásra.

Ezen kiállításon nemcsak az Unió legneve­
zetesebb tenyésztői és hizlalói, de tömérdek 
érdeklődő amerikai gazda is Chicagóba özönlík, 
sőt Mexikóból, Kanadából és Angliából is át- 
rándulnak oda „tanulni“.

A Nagy-Britannia idei gabonatermése. Az 
angol földművelésügyi minisztérium most tette 
közzé első becslését" Anglia és Skótország idei 
gabonaterméséről. Összehasonlítva a tavalyi

búza .......... ................ ..
zab............. ...... ............ ..
árpa ------ -------- ------

/X A földművelésügyi költségvetés tárgya­
lása a franezia parlamentben. Ruau franczia 
Öldmivelésügyi miniszter tárczájának költség- 
vetését volt már alkalmunk lapunk 88. számá­
ban ismertetni. Azóta a kamara valóban magas 
színvonalú, két napig tartó általános és igen 
beható részletes vita után kisebb változtatások­
ai elfogadta az előirányzatot. Kiemelkedik az 

érdekes tárgyalásból Ruau miniszter beszéde, 
amely meleg ügyszeretettel és figyelmes előzé­
kenységgel terjed ki a vita folyamán felmerült 
legapróíékosabb részletkérdésekre is, emellett 
magas szárnyalása, de a gyakorlati viszonyok­
kal is számot vető programmját adván a franczia 
kormány földmivelésügyi politikájának. Több 
felszólaló hangoztatta a mezőgazdasági szövet­
kezetek hathatós állami támogatásának szük­
ségességét, amit a miniszter is helyeselt s az 
ő hozzájárulásával a kamara kölcsönös mező- 
gazdasági biztositó szövetkezetek támogatására 
előirányzott segélyösszeget 1.250,000 frankra 
emelte. A mezőgazdasági termékek hamisítása 
ellen irányuló törvény végrehajtására közel 
1 millió frankot szavazott meg a parlament, 
mely megelégedéssel vette tudomásul a minisz­
ter szavaiból, hogy a hamisítások szigorú üldö­
zésének máris kedvező eredménye mutatkozik s 
hogy kivált a borhamisítás eseteinek száma egyre 
apad, aminek érdekében a bortermelő szövet­
kezetek nagy segítségükre vannak a ható­
ságoknak. A sűrű és közgazdaságilag felette 
káros erdőpusztitások meggátlása czéijábói el­
határozta a kamara a kormány erre vonat­
kozólag előterjesztett javaslatának sürgős le- 
tárgyalását. Határozatilag utasították a kormányt, 
hogy a jövő évi költségvetésbe vegye fel egy 
felsőbb háztartási iskola létesítésének költségeit, 
amely a belga hasonló iskolák példájára meg­
felelően kiképzett tanerőket nevelne a íalusi 
háztartási iskolák számára. Szóba került még 
a vita folyamán többek között az alsó- és 
középfokú mezőgazdasági oktatásnak, a falu 
elnéptelenedésének, a jelzáloghitel reformjának, 
a mezőgazdasági tanárképzésnek, az országos 
mezőgazdasági intézet kibővítésének és fel­
szerelésének, a lótenyésztés fejlesztésének, a 
Párisban állítólag szervezkedő huströsztnek s 
a vasúti tarifáknak kérdése, amelyekre a mi­
niszter beható és legnagyobb részt megnyug­
tató nyilatkozatokat tett. Nagy helyesléssel 
lakkozott az a felszólalás, amely a szenátust 
keményen korholta a családi otthonokról szóló, 
a kamara által régen megszavazott javaslat 
felett való döntésnek huzása-halasztása miatt, 
végül pedig figyelemre méltó a kamara ama hatá­
rozata, amely a műtrágyák árának folytonos 
emelésével szemben a normális árak biztosítása 
érdekében kívánatos eszközök és módok sürgős 
tanulmányozására s a gyárosok részéről tanúsí­
tott visszaélések megváltására utasítja a kormányt, 
de — sajnos — minden közelebbi útmutatás 
nélkül.

A A DLG. körkérdése. A váratlanul és szo­
katlanul korán beállott fagy nemcsak nálunk, 
hanem Németországban is káros hatással volt 
a kapásnövényekre, elsősorban a répára és bur­
gonyára. Mint lapunk, úgy a német birodalmi

járásra, 
végül

gazdasági egyesület heti közleményei is az első 
fagy beállta után nyomban gyakorlati útbaiga­
zítást adtak a gazdáknak arra nézve, hogy a 
fagy által megtámadott termények minő eljá­
rással tarthatók el legczéíszerübben takarmá­
nyozási czélokra. A német birodalmi gazdasági 
egyesület ezenkívül hasznosítani kívánja azokat 
a tapasztalatokat, amelyeket a gazdák az idén 
az elfogyott termények eltartása és azoknak 
takarmányozási czélokra való későbbi felhasz­
nálása alkalmával szereznek s e tapasztalatokat 
a német mezőgazdaság közkincsévé óhajtja 
tenni. Ezért több ezer példányban kérdőivel 
bocsátott ki a gazdákhoz, amelyben választ kér 
a korai fagynak a répára és burgonyára gya­
korolt halasára, továbbá a fagy által megtáma­
dott répa és burgonya kiszedésénél követett el- 

a termékek eitat fásának módjára és 
fagyott répa és burgonya későbbi fel­

használása körül szerzett tapasztalatokra nézve.
A beérkező válaszokat az egyesület összegyűjti 
és feldolgoztatja, amivel kétségtelenül nagy gya­
korlati értékű munkát végez, mert az idén szer- 
zendő gyakorlati tapasztalatokból mindenesetre 
módjában lesz oly tanulságokat levonhatni, 
amelyeket a német gazdák hasonló körülmények 
között a jövőben majd a maguk javára hasz­
nosíthatnak.

A Falusi ismétlőiskolák Poroszországban.
A porosz országos mezőgazdasági tanács leg­
utóbbi ülésén a kormány felhívására következő 
módon förmulázta a falusi ismétlő- (tovább­
képző) iskolák szervezésére és oktatási rendjére 
vonatkozó kívánságait: „í. A falusi isméllöiskolák 
tananyaga oly módon állapítandó meg, hogy 
egyrészt a szorosan vett elemi oktatástól úgy 
a tanítás anyaga, mint módja kü'önbözzék ama 
szempont szem előtt tartásával, hogy* az iskolák 
növendékei elemi ismeretekkel már bírnak s az 
életben gyakorlati tevékenységet fejtenek ki, 
másrészt, hogy az ismétlőiskolák a falusi és 
pusztai népesség fiainak és leányainak minden 
korlátozás nélkül nyitva állhassanak és hasznukra 
lehessenek; 2. a szoros értelemben vett szak­
oktatás az iskolákból — rendelkezésüknek meg­
felelően — teljesen kizárandó.* A határozat 
megokolása szerint az ismétlőiskolák czéija 
növendékeiket arra megtanítani, hogy az elemi 
iskolában előzetesen megszerzett alapvető isme­
reteiket a gyakorlati életben megfelelően hasz­
nosíthassák. A tanításnak éppen ezért a növen­
dékek korához és fejlettség'hez alkalmazva sza­
badabbnak, fesztelenebbnek kell lennie, mint a 
gyermekek elemi oktatásának, mivel tapasztalás 
szerint a serdülő ifjúság kedvét és buzgalmát 
az ilyen oktatási mód fokozza, továbbképzésü­
ket. elősegíti. Szoros értelemben vett gazdasági 
szakiskolák gyanánt az ismétlőiskolák éppen 
oly kevéssé szervezendők, mint ahogyan . hely­
telen volna belőlük második kiadású elemi isko­
lákat alkotni. A szakoktatásra külön iskolák 
és a szükséghez képest téli tanfolyamok állanak
fenn, melyeknek újabb iskolákkal versenyt tá­
masztani annál inkább meddő törekvés volna, 
mert az ismétlöiskoláknak a porosz mezőgazda- 
sági tanács véleménye szerint nemcsak a gazdál­
kodók, hanem általában a falusi nép gyerme­
keinek kulturális szükségleteit kell kielégíte­
niük, a népiskolában szerzett és ma már elég­
telen ismereteket kell gyakorlati irányban kiegé­
szíteniük.

Hasonló értelemben foglalt állást a Braun- 
schweigban f. é. október ha vában lefolyt ismétlő- 
iskolai kongresszus is, amely kiváltképpen az 

méliőiskoiák általános népnevelő hivatását és
. amidőn hasonló

is
jelentőségét hangsúlyozta. Most, a 
ismétlőiskolák szervezése Ápponyi Albert, gróf 
javaslata révén nálunk is nemsokára napirendre

A MAGYAR GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, valamint földbérlő társaságok létesíté­
sénél és tanácsot ád általában minden szövetkezeti kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket vagy gazda­
köröket alakit Abbéi a czélbói, hogy a föidmiveseknek a földvásárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a földvételi és eladási szándékokat. Aki tehát földet venni vagy eladni szándékszik, az

íeientse be ezen szándékát a Magyar Gazdaszövetségnél. Budapest, 
VIII., SzentkirályS-o. 40 , melynek tagjaiehet minden magyar honpol­
gár és a köz javáért dolgozó minden testület, ha mayát évi 1- sor. 
fizetésére kötelezi. Ezen tagság fejében jár a havonta megje-eno 
„Magyar Gazdát Szemléje“ vagy a „Szövetkezés1 cztmQ betenkmt 
kétszer megjelenő folyóirat. Evdijas tagok évi 7 koronával is be­
léphetnek, melyért számos hasznos tájékoztató könyvet, tüze,«, 
kapnak.
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A jövő évben Budapesten tartandó nemzet­
közi tejgazdasági kongresszuson az egyesület 
képviseletére Nyegre László és Pili-y (róza 
kéretett fel.
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kerül, mindenesetre figyelemreméltó ama nemzet­
nek e kérdésről való felfogása, amelynek nép­
oktatása elsőrangúnak mondható s amelyről 
szinte közmondásossá vá:t, hogy iskolameste­
reivel aratott már évtizedekkel ezelőtt a fran- 
czíákon diadalt.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető; Fabrieíns Endre.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület 
november 24-én tartotta igazgató-választmányi 
ülését, majd ezután őszi közgyűlését. A választ­
mányi ülést Beliczey Géza ig. elnök, a köz­
gyűlést Wenckheim Dénes gróf elnök nyitotta 
meg.

A választmányi ülésen Beliczey Géza ig. elnök 
az elnöki előterjesztések után bejelentette, hogy 
a bazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
j évi. október havi nagygyűlésén az egyesület 
képviseletében az ig. elnök és a titkár vett 
részt. Ennek a gyűlésnek legfontosabb tárgyá­
ban a mezőgazdasági érdekképviseletre vonat­
kozólag a közgyűlés elhatározta, hogy még ez 
évben gazdasági egyesületek által kiküldött 
egy-egy tagból álló bizottságban az OMGE. még 
egy értekezletet tart. Az elnök ezen bejelentése 
után ig.-választmány Beliczey Géza ig. elnököt 
kérte fel s bízta meg, hogy a mezőgazdasági 
kamarák tervezetét tárgyaló értekezleten az 
egyesületet képviselje.

Elfogadta a választmány a jövő évi munka- 
programmot s úgyszintén az 2909. évre szóló 
költségelőirányzatot. Sorra került ezuián Komá­
rom vármegye azon átirata, melyben Békés 
varmegye törvényhatóságát kéri, hogy a köz- 
pénzíár terhére gazdaköröket létesítsen, A gazda­
körök ezé!ja, úgymond, a szocziáiizmus orvos­
lásán kívül a kulturális haladás előbbrevitele 
volna. Ezen átiratot az alispán véleményezés 
végett áttette a gazdasági egyesülethez s azt 
az ig.-választmány meghallgatva, elhatározta, 
hogy az eszmét támogatja, kéri azonban az 
elnökséget, hogy az alispánnak hozza tudomá­
sára, hogy a megalakítandó minden egyes 
gazdakör alapszabályait jóváhagyásra leendő 
telterjesztés előtt a képviselőtestületek véle­
ményadás végett az egyesülethez küldjék meg. 
Örömmel vette tudomásul a választmány az 
elnök bejelentését, hogy a főispán tudatta, 
hogy a föld nevelésügyi kormány ez évben is 
jutalmazni fogja a hü és régi cselédeket.

Az indítványok során Pfeiffer István titkár 
előre bocsátotta azt, hogy mint közgazdasági 
előadó a közigazgatási bizottságban előterjesz­
tést tett az erkölcs és egészségei romboló 
pilinkaivás korlátozására azzal, hogy szabály­
rendelet alkottassák, mely szerint a gazdák és 
uradalmak ne természetben adják a kikötött 
pálinkát, hanem azt jövőre a pálinka árában 
váltsák meg. A törvényhatósági bizottság elé 
utaltatott, kéri tehát az ig.-választmányt, hogy 
ezen előterjesztésének súlyt adandó,' azt az 
egyesület tegye meg. A választmány elhatározta, 
hogy szabályrendelet alkotására az egyesület 
tesz előterjesztést.

Bajcsy Gusztáv ig.-váiaszimányi tag azon 
indítványa. hogy kísérelje meg az egyesület, 
hogy a fedező mének kicserélése ne 4 év után, 
hanem indokolt esetben, ha az a tenyészirány- 
zatnak nem felel meg, ha a mén terméketlen, 
vagy egyéb hibája van, előbb történjék és a 
községek ne legyenek kénytelenek a mént 4 
éven át tartani, az igazgató-választmány fel­
kérte a jelen volt elnököt: Wenikheim Dénes 
grófot, hogy illetékes helyen tegyen lépéseket 
ezen káros intézkedés orvoslása ellen

A közgyűlés mindenben hozzájárult az ig.- 
választmár y határozatához s így az ülés a dél­
utáni órákban véget ért.

A Szatmárvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-választmány a f. évi nov. hő 25-i kén 
Szaünáron ülést tartott, melyet közgyűlés kö­
vetett. Az ülések iránt a gazdaközönség köré­
ben altalános volt az érdeklődés és a tagok 
nagy számban jelentek meg. A gyűléseken számos 
fontos, az egyesület vitális érdekeit érintő ügy 
került tárgyalás alá. Határozatiig kimondatott, 
hogy az egyesület a szövetkezettel szemben 
minden összeköttetést megszüntet s a czégből 
nevét törölteti; elhatároztatott továbbá, hogy 
a Gazdák Lapjával, miután az nem az egyesület 
érdekeinek s intencziójának megfelelőig lett 
különösen utóbbi időben szerkesztve, a szer­
ződést azonnal megszünteti, tőle a hivatalos 
közlöny jelleget megvonja s 1909 január i-től 
kezdve az egyesület saját tulajdonát képező 
heti szaklapot ad ki. Tárgyalta az ülés Poszrék 
Nándor szövetkezeti igazgató kérelmét, ki a 
titkári állásba való visszahelyezését s fizetésé­
nek november hő l-től való kiutalását kérte. 
Az ülés, miután a jelenleg működő titkár 
választása ellen fellebbezés nem lett beadva, 
tehát a választás jogérvényes: nevezettel min­
den igényeinek mellőzésével kérelmével el­
utasította. Az állaitenyésztésifeiügyelőségnek 
Szatmáron leendő létesítése tárgyában az egye­
sület a kormányhoz felír. Több kisebb jelentő­
ségű ügy tárgyalása után Szeöke Barna elnök 
az ülést berekesztette.

A Máramarosvármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya f. évi november 
hó í3-án ülést tartott Nyegre László elnöklete 
alatt. A választmány elhatározta, hogy a gyü­
mölcsértékesítés ügyében a tél folyamán a gyü­
mölcstermesztők és szakértők bevonásával 
ankétet tart, melynek előkészítésével az elnök­
ség megbizatott.

Az egyesület a folyó év tavaszán több bir­
tokosnak műtrágyát adott kísérletezés végett. 
a beérkezett jelentések szerint a szuperfoszfát 
műtrágyával réteken és lőheréseken kedvező 
eredmény éretett el, amennyiben a termés 
d0—100” o-kal nagyobb volt, mint a nem trá­
gyázott területen. Ahol kellő eredményt nem 
értek el, az a nagy szárazságnak tulajdonít­
ható; mert kellő csapadék hiányában a mü- 
trágya feloldódni nem tudott. A tavaszon 
Marialaky Kálmán gazdasági szaktanár vezeté­
sével újabb kísérletezések fognak történni.

Miután a korán beásott téli időjárás a takar­
mányhiányt jelentékenyen emelte, az egvesület 
feliratot intézett a földmivelésügyi miniszter­
hez 10,000 métermázsa széna vásárlásának 
engedélyezése iránt. A földmivelésügyi kama­
rák ügyében a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége által tartandó értekezletre Nyegre 
László elnök küldetett ki.

Toronya község birtokossága elhatározta, 
hogy az eddigi nyomásos gazdálkodást meg­
szünteti s a szabad gazdálkodásra tér át. Több 
birtokos ezen határozatot megfelebbezvén, az 
alispán az iratokat véleményadás végett az 
egyesülethez áttette. A választmány az állat­
tenyésztési felügyelő meghallgatása után, a 
határozat jóváhagyását nem javasolta a tör­
vényhatóságnak, mert a községnek köziegelöje 
nem lévén, a szabadgazdálkodás a kisbirtoko­
sok állattenyésztésének megszüntetését s ez­
által teljes tönkrejuttatásukat. eredményezné.

A választmány elhatározta, hogy a Nép- 
barátja czimü naptárból 200 példányt kisgazdák 
között fog kiosztani.

A szeszmosiék kiviteli tilalma.

Az uj szeszadótörvény egy régi anomáliát 
szüntetett meg azáltal, hogy a 88. § ban impe­
rative kimondja azt, hogy a szárított szesz­
moslékot az ezzel foglalkozó szeszgyárosoknak 
ezentúl a külföldre nem szabad kivinni, külön­
ben elveszíik azt a 65 koronás kártalanítási 
igényt, melyet kontingensük megváltásáért az 
államtól kapnak.

Ennek a rendelkezésnek, mely a Ház pénz­
ügyi bizottságában állapíttatott meg és a tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása alkalmával 
nagy szótöbbséggel megszavaztatott, végtelenül 
örültek a gazdák, mert a szeszmoslék idehaza 
úgyszólván teljesen ismeretlen, pedig felette 
becses takarmányt képez. A szárítóit tengeri- 
moslékban, kivéve azt a keményítőt vagy ezukrot, 
mely az erjedés alkalmával részben alkohollá 
változott át, részben mint szénsav távolodott 
el, a feldolgozott nyersanyag összes alkatrészei 
foglaltatnak. Szárított alakban csak a tengeri- 
moslék kerül forgalomba, mely átlagban ;
17' oo nyers fehérjét (abból emészthető 18%), 
i4*70/o nyers zsírt (abból emészthető 12%) tar­
talmaz. Ha tekintetbe veszszük azt, hogy a fel­
dolgozott tengeri után 28—-29% szárított szesz­
moslékot nyernek a gyárak, mindenki be fogja 
látni, hogy nem csekélységről van szó, amikor 
most, húr a törvény határozottan tiltja a moslék 
kivitelét, egy miniszteri rendeld (98,549. szám), í 
melyet a pénzügyminiszter a földmivelésügyi mi­
niszterrel egyetértóleg adott ki, a szeszmosiék ki­
vitelét lehetővé teszi, amennyiben kimondja azt, 
hogyha bizonyos meghatározott áron sem volna 
az idehaza elhelyezhető, az illető évnegyed 
szeszmoslékkésziétét a gyár kártalanítási igé­
nyének elvesztése nélkül külföldre viheti. Ezzel 
a törvény tiltó rendelkezése illuzóriussá vált, 
mert tisztán a gyárosokon múlik ezentúl az, 
hogy ezen hazai terményekből készített becses 
takarmányt továbbra is a külföldön helyezzék 
el, vagy sem. A gazdáknak teljesen igazuk van, 
amikor ilyen, a kivitelt megengedő rendelet 
é.etbeléptetése ellen tiltakoznak és arra utal­
nak, hogy ugyan mire való akkor a törvény, ha 
az abban foglalt tilalmat egy miniszteri rendelet 
hatályon kívül helyezi.

Jól tudjuk,^ hogy a gyárosok azzal érveltek 
a kormány előtt, miszerint a magyar gazdák 
a szárított szeszmoslékot nem vásárolják s en­
nek következtében ők azt idehaza elhelyezni 
Képtelenek. Ez azonban nem egészen igy van. 
Annyi tény, hogy mikor nálunk külföldi min­
tára bevezették a szeszmoslék szárítását, a 
gyárosok kezdetben idehaza kísérelték meg ezen 
takarmány elhelyezését, ami azonban teljes 
sikerrel nem járt, mert a gyárosok maguk sem 
ismerték a tökéletes eljárást, igen gyakran sötét- 
szma megpürköiődött árut bocsátottak forga- 
ornua, melynek fehérjetartalma emészhetősé- 

gébui sokat veszített és igen gyakran a savak 
tompításánál túlságosan sok meszet használtak, 
mmek következtében a moslék kellemetlen lúgos 
ízt vett fel, úgy hogy az állatok nem ették. A 
gyártás akkor még gyermekkorát élte s a gvá- 
rosok kísérleti médiumát a magyar gazda ké- 
pezte, aki természetszerűleg elidegenedett az 
, „.r„ rae&bizhatatian minőségben forgalomba
kerülő szeszmosléktól, amivel a gyárosok azon­
ban nem sokat törődtek, mert árujukkal a kül- 
toidre gravitáltak. Állításaim valódiságának ki­
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KÖZTELEK, 1908. DECZEMBER HŐ94, SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM■' nemzet- 
egyesület 
l V Géza állatok 1000 kg. élősúlyra s naponta mintegy 

14"5 kg, keményitöértéket kapnak. Csakhogy a 
mai magas abrakárak mellett kötve hiszszük, 
hogy jövedelemmel járjon az a hizlalás, mely 
nem annyira a tömegtakarmányra, mint inkább 
az abrakra kénytelen támaszkodni.

Cselkó István.
Nádültetés. 615. kérdés. Egy körülbelül 10 

holdas tófenekünk van, melyen átlagosan 20—25 
cm. viz van. Ezen területet nádassal akarjuk 
betelepíteni. A terület a víztől szivattyúzás 
által megszabadítható, de ezt, tekintve a nagy 
költséget, csak egyszer csinálhatjuk, amikor 
betelepítjük. Kérjük szives felvilágosításukat 
aziránt, hogy ezen telepítés gyökből vagy eset­
leg magból eszközölhető-e. Ha gyökből, úgy 
kát. holdanként hány gyök keli? Ezen gyökök 
körülbelül milyen hosszúak, azaz hány szemnek 
kell rajta lennie? A gyökök milyen mélységbe 
ültetendök ? Egymástól! sortávolság milyen nagy? 
Mily mélységbe keli a föld alá kerülnie? Az 
ültetés őszszel vagy esetleg lavaszszal eszkö­
zölhető ? Rendelkezünk ugyan egy kis területtel, 
mely valaha nádas volt, ez azonban ma már 
csakis dudvás tófenék, melyben itt-ott egy-egy 
szál eicsenevészedett nád még van. Kérjük, 
lehet-e ebből ma gyököt szedni és fog-e a de- 
generált nád, megfelelő nedves talajba kerül­
vén, kifejlődni? Ha nem, lehet-e náddugványo­
kat venni és ha igen, hol? És mennyiért? Ha 
magból lehet telepíteni, úgy erre is kérjük szives 
felvilágosításukat. R. Ü.

Felelet a 615. st. kérdésre. A nádast legjobb 
dugványozással létesíteni, a nád gyöktörzseinek 
elültetésével. Valamely régi nádasból szedett 
gvöktörzsdugványok olyanok legyenek, vagyis 
oly hosszúságú darabokra metszendők, hogy 
dugványonként legalább 4 bütyök legyen rajtuk. 
A régi nádas vén nádbozótjai a nyár elejére 
uj hajtásokat nevelnek; ezen uj hajtások csom- 
bokjai szolgálnak dugványozásra. Az igy szedett 
dugványokat legjobb azonnal elültetni, ami tehát 
körülbelül junius hó folyamára esne; ez már 
azért is helyes, hogy a zsenge, fiatal nádültet­
vény a tél beálltáig kellően megerősödhessék 
s igy kárt ne szenvedjen. Ha a beültetendő 
terület vízállása nagy, akkor csak a parton, a 
partszéleken lehet dugványozni, ahonnan azután 
lassanként szétterjed a nád az egész területre. 
Ha a viz — mint jelen esetben is szivattyú­
zással — ideiglenesen levezethető, akkor az 
egész terület egyszerre beültethető négyes kö­
tésben dugványokkal, igaz, hogy igy 3 év alatt 
már teljes termésű nádast kaphatunk, de a 
beültetési költség is jóval nagyobb. A dugvá­
nyok 50 cm.-es kötésben ültethetök el oly mó­
don, hogy egy munkás üitetőfávai a part felé 
néző rézsútos irányú lyukat fúr, az ezt követő 
másik munkás minden lyukba egy nádgyök- 
törzset dug úgy, hogy annak három bütyökje 
a hamarosan összefolyó lápföldben legyen. A 
harmadik munkás az elültetett dugványokat fa­
kampókkal leszorítja, hogy a viz hullámzása 
helyükből ki ne mozdíthassa. A fakampók 1—2 
cm. erős faágakból készíthetők, úgy hogy a 
kihegyezett hosszabb ág 20—30 cm., a rövi- 
debb ág pedig 10—15 cm. hosszúságú legyen. 
Minél lazább, iszaposabb a talaj, annál hosz- 
szabb kampók szükségesek és megfordítva. Az 
elültetett gyöktörzs 4 bütyökje ültetés után 
csakhamar négy gyökérnyalábot hajt, melyek 
már a jövő évben ugyanannyi nádszálat hoz­
nak, később pedig mind megannyi nádcsomókat 
nevelnek. A gyökerek minden irányban tovább 
terjeszkedve, mindig újabb nádcsomókat hoznak. 
Megjegyzem, ha a gvöktörzsdugványok azonnal 
el nem ültethetök, akkor köiegekbe rakva a 
mocsaras területen raktározhatjuk, de úgy, hogy 
a kötegek teljesen viz alatt legyenek. Hogy 
dugványokat honnan lehetne beszerezni, azt 
nem tudom. Legjobb lenne a Fehérmegyei 
Gazdasági Egyesülethez fordulni, mely megyé­
ben a velenczei tó nagy nádasaiból könnyen 
lehetne a szükségletet fedezni. Különben a 
kérdésben említett vén nád bozótjaiból fejlődő 
hajtások szintén í'elasználhatók ezen czélra s

elromlik rajtuk a mag legnagyobb része. A ka­
rózás pedig sok időt, munkát és sok karót 
igényel és ügyességet is. De van egy más igen 
praktikus módja a magtermesztésnek. A répa­
magot ugyanis sorün vetjük júniusban 30—35 
cm. távolságú sorokba és az abból kikelt répá­
kat, melyek az őszi kiszedéskor csak olyanforma 
nagyságra nőnek, mint egy jő nagy sárgarépa,*) 
levelestől együtt kiszedve rendesen közönsége­
sen és gondosan el kell rakni. Ezen kis répákat 
tavaszszal, kukoricza sorvetés távolságnyira el­
ültetjük olyan ritkán a sorokban is, mint aminő 
a sortávolság; igy rendesen megkapáltatjuk, ké­
sőbb feltöltögetjük mint a burgonyát. Ezen ré­
pák igy oly kemény növésű, jó erős magszára­
kat hajtanak, hogy nem kell karózni és igen 
szép, dús, nagy magvakat hoznak; gyönyörűen 
állják az időviszontagságokat, szeleket stb., 
csak nem kell nagyon kövér földbe ültetni. 
Megérésük után szárastul le kell aratni és akár 
gépen is elcsépelni. Már én olyan apró répák­
kal is tettem ilyen kísérletet, amelyeket őszszel 
válogattam ki a közönséges tavaszi vetésű ter­
mésből és melyek a közönséges vetésben, mint 
elmaradott apró példányok nem nőttek meg 
eléggé és a kísérlet szintén elég jól sikerült. 
De az előbb leirt módon gyönyörű és sok ma­
got kaptam. Erős Qißrgy.

Három takarmányozási kérdés. 614. kérdés.
1. Etethető-e tehenekkel egyidejűleg moslékkal 
olajpogácsa s ha igen, milyen mennyiségben?

2. Milyen takarmányt keli 500 kg. élősúlyra 
teheneknek adni, hogy napi 7—8 liter tejet 
adjanak?

3. Egyik bérlő szomszédunk a hízás utolsó 
stádiumában hízó ökröknek 8 kg. abraktakar­
mányt ad és pedig 5 kg. darát, 1 kg. száraz 
moslékot, i kg. korpát s 1 kg. takarmánylisztet. 
Helyes-e ezen nagy mennyiség beosztása, ha 
általában ily nagy mennyiség megkivántatik, 
avagy mivei volna pótolható ? JV. és S.

Feleld a 614. sz, kérdésre. 1. Egészségügyi 
szempontból semmi hátránynyal sem jár az, 
ha a szeszmoslékkal táplált tehenek olajpogá­
csát is kapnak, sőt egyes olajpogácsák, mint 
pl. a lenmagpogácsa, még csillapítótag is hatnak 
az emésztőszervekre akkor, ha sok burgonya­
moslékot etetünk. A takarékosság azonban rit­
kán javasolja, hogy a szeszmoslékot olajpogá­
csával társítsuk, mert mindkét takarmánynak 
főbecse nagy fehérjetertaimában rejlik s ezért 
könnyen pazarlást követünk el evvel a leg­
drágább takarmányalkotőrészszel. E miatt főleg 
csak akkor ajánlatos a szeszmoslékot olajpogá­
csával kombinálni, ha a tehenek egyedüli szá­
lastakarmánya a szalma s polyva, míg ellenben 
ha elegendő széna is jut nekik, akkor pl. az 
árpa s tengeridara is teljesen kielégíti őket. 
A pogácsa mennyiségét legfeljebb 1*5 kg.-ban 
tanácsos fejenként s naponta megállapítani, de 
az említett körülmények s különösen a többi 
takarmányok fehérjetartalma dönt afölött, hogy 
czélszerü-e egyáltalán olajpogácsát etetni s ha 
czélszerü, hogy mekkorára szabjuk az adagot.

2. A 8 liter tejet adó 500 kg. súlyú tehén leg­
feljebb 0 6 kg. emészthető fehérjét s 3*8—-3*8 
kg. keményitöértéket kivan arra, hogy a tej- 
elválasztást fönnakadás nélkül gyakorolhassa s 
hogy jő kondié?ióban maradjon. Ennek a szab­
ványnak megfelelő adagolást azonban csak akkor 
számíthatnánk ki, ha tudnánk, hogy milyen takar­
mányai vannak s hogy takarmánykészletéből 
kifolyólag körülbelül mennyit etethetne mind­
egyikből fejenként s naponta; a szeszmoslék­
ról továbbá tudnunk kellene, hogy burgonya 
vagy tengeri után származik-e?

3. A hizómarha abrakszükségletét a tömeg­
takarmányok neme s mennyisége befolyásolja. 
Így pl. aki 30—40 kg. répát vagy másfélszer 
annyi szeszmoslékot s 5—6 kg. szénát etethet, 
beéri 3—4 kg. abrakkal, míg ellenben akinek 
kevés a tömegtakarmánya, annak abrakkal kell 
a hízókat elegendő táplálóanyaghoz juttatni, 
mert a hizlalás csak akkor jár sikerrel, ha az

mutatására elég arra hivatkoznom, hogy a né­
metországi vegyklsérleti állomások jelentései 
szerint régebben gyakran akadt oly magyar 
tengerimoslék, melyben 12—15% meszel is 
találtak, holott a feles’eges savak tompítására 
2—3% is elegendő leit volna. Ez ma már nem 
fordul elő s a rendes minőségű tengerimoslék 
összes hamuja 7—8%.

A múlt tapasztalatain okulva, a szárított 
szeszmoslékot rendszerint ma is úgy árusítják, 
hogy nem vállalnak felelősséget az iránt, hogy 
az állatok enni is fogják. Ezt ma már feles­
leges óvatosságnak tekinthetjük, mert a gyár­
tás a gyermekbetegségeken túl van, csak az a 
sajnos, hogy amióta tökéletes az áru, azóta 
az a külföldön helyeztetik el. A szárított szesz­
moslék kivitele tárgyában ankétezések folytak, 
amikor is abban állapodtak meg, hogy a szárí­
tott szeszmoslék ára gyanánt a korpa minden­
kori ára, hozzávéve ezen ár 10%-a állapíttas­
sák meg olyformán, hogy amennyiben ily áron 
sem lenne idehaza elhelyezhető, az illető 
negyedévi készletüket a gyárosok a külföldre 
vihetik anélkül, hogy kártalanítási igényüket 
elvesztenék. A föidmivelésügyi miniszterre ebből 
kifolyólag az a feladat hárult, hogy a minden­
kori szeszmosiékkészletekre a gazdák figyelmét 
felhívja. Ez meg is történt s azokban a füze­
tekben foglaltatik, mely az eladásra bejelentett 
szálastakarmányokról szól.

Arról azonban nincs tudomásunk, hogy a 
kormány a gazdákkal a szeszmoslék fentemlitett 
árát is közölte volna. Ennek azután az a kö­
vetkezménye, hogy a szárított szeszmoslékot 
ab feladó állomás 36% tápanyag garantálása 
mellett 14—14*25 koronáért árulják, de van 
olyan gyár is, mely minden venni szándékozót 
ridegen elutasít. Ha a korpa árát 12 koroná­
val veszszük félj ebből leütjük a két zsák 
értéket, a 20 fillért, maradt 11*60 korona, 
amihez hozzáadva 10%= 12*76 korona lenne, 
illetve kellene lenni a szeszmoslék árának, 
amely 14 koronán alul egyáltalában nem 
kapható.

Nagyon téved a kormány, ha azt hiszi, hogy 
az ár szabályozásával, a készletek nyilvántar­
tásával a gazdákra hárította át a felelősséget, ha 
ennek daczára a szárított moslékot mégsem vásá­
rolják. Az mindezek daczára, sőt még a tervbe­
vett ellenőrzés daczára is kizárólag a gyáro­
sokon múlik, kizárólag tőlük függ, hogy ide­
haza helyezzék-e el a moslékot vagy a kül­
földön. Mi sem könnyebb, minthogy minden 
ellenőrzés daczára a gyáros kimutatja, hogy 
hazai vevője nem akadt és üzlete érdekében 
azt tehessen, amit jónak tart.

Éppen azért a magyar gazdáknak a leg­
határozottabban ragaszüodniok kell ahhoz, hogy 
a szárított szeszmoslékkivitelí tilalom semmi­
féle utólagosan felállított feltételekhez ne köt­
tessék s követelniük kell, hogy a törvényben 
imperative kimondott tüalom minden megalkuvás 
nélkül, teljes terjedelmében fennmaradjon. Csakis 
ez esetben lesznek kénytelenek a szeszgyárosok 
összes szárított szeszmoslékkészletüket hazai 
gazdaságoknak juttatni, ez egyenes üzleti érde­
küket fogja képezni s nyugodt lehet a kormány, 
hogy fél éven belül az összes szárított szesz­
moslék a belföldi piaczon el lesz helyezve.

Az ipari szeszgyárosoknak semmi okuk sincs 
panaszkodni, hiszen azért kapják a 65 koronás 
megváltási árat, mert a moslék itthoni elhelye­
zésének feladata reájuk háramlik. Tehát meg 
vannak fizetve és ha magukra lesznek hagyatva, 
üzleti érdekből ennek gyorsan és könnyén meg 
fognak felelni. Krolopp Hugó.
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Takarmányrépamag termesztése. IL felelet 
az 546. szánm kérdésre. (Megjelent a 83. 
számban.) Takarmányrépa magtermesztése azért 
jár sok nehézséggel, mert a tavaszszal kiül­
tetett nagy anyarépák igen dús, nagy mag- 
szárakat hajtanak és ha föl nem karózzuk, nagy 
súlyúknál fogva szétterülnek és a földre hajolva
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jövő évben junius elején megszedve, azonnal 
felhasználhatók lennének az ültetésre, K, K,

Gépészek szolgálati jogviszonya. 616. kér­
dés. Egy gépészt fogadtam 1907 április 1-től 
kezdődő szolgálattal 4 évi időtartamra. Minthogy 
kötelességének nem fele t meg, ez évi október 
hő 1-én állását január 1-re felmondta™. Kér­
dem, hogy részemről jogos-e a felmondás, mert 
gépészem ragaszkodik ahhoz, hogy neki az éve 
április l én kezdődött s csak 1909. évi április 
1-én akar eltávozni és hogy törvény szerint a 
gépészeknek hánv havi felmondás jár'?

Sch. M.
Felelei a 616. se. kérdésre. A gazdasági gé­

pészek szolgálati jogviszonyait, igen sajnos, 
ez idő szerint semminemű törvény sem szabá­
lyozza. Ezen mostoha és mindenképpen mél­
tatlan állapot nemcsak a derék gépészt karra 
nézve káros, hanem a szoigá;:atadókra nézve 
is, akik a leglényegesebb kérdésekben tájéko­
zatlanul állanak és nem tudják, hogy mit köve­
telhetnek és mire vannak ok maguk kötelezve. 
Mi már számtalan esetben fölszólaltunk ebben 
a tárgyban és sürgettük a törvéhyes intézke­
dést, mert ama számtalan kérdés, amely ha­
sonló ügyekben hozzánk özöniik, tanúságot fesz 
róla, hogy milyen vigasztalanok ebben a tekin­
tetben az állapotok. Törvény hiányában most 
sem mondhatunk többet, mint eddig.

Bíróságaink és a minisztertanács határozatai 
ismételten kimondották, hogy a gazdaságban 
alkalmazott okleveles gépész nem cseléd és 
igy a cselédtörvény rendelkezései reá nem al­
kalmazhatók, vagyis szolgálati jogviszonyai 
tisztán a magánjog szempontjából itélendők 
meg. Ez igen szép volna, ha a magánjog a 
gépészekre nézve tartalmazna valamely pozitív 
jogszabályokat. A bírói gyakorlat szemelvényei 
között erre vonatkozólag mindössze annyit ta­
láltam, hogy a gazdasági gépészt 6 heti föl­
mondás minden körülmények között föltétlenül 
megilleti. Ez nem zárja ki nemcsak azt, hogy 
szerződésileg hosszabb fölmondást kössön ki 
magának, hanem még azt sem, hogy alkalmaz­
tatásának és szolgálati teendőinek fontosabb 
voltára való tekintettel külön kikötés nélkül is 
hosszabb tartamú felmondási időt igényeljen. 
Pozitív támaszpontok hiányában az ipartörvény­
nek, vagyis az 1884. évi XVII. t.-cz. 92. §-ának 
3-ík bekezdését tartanok per analogiam a gazda­
sági gépészekre alkalmazandónak. Ezen rendel­
kezés szerint a fontosabb teendőkkel megbízott 
ipari alkalmazottnak felmondási ideje 3 hónap.

Ennyit általában. Ami a kérdésben ismerte­
tett konkrét esetet illeti, itt azt látjuk, hogy a 
szolgálati szerződés 4 évi időtartamra szói.* itt 
tehát szintén analógia utján az 1900. évi 
XXVII. t.-cz 12. § át keli alkalmazni, amely 
szerint a szolgálati szerződés csak azon idő­
nek leteltével szűnik meg, amelynek tartamára 
az köttetett. Felmondásnak csak a határozatlan 
időtartamra kötött szerződéseknél van helye és 
értelme. A jelen esetben tehát a szolgálatadó­
nak 1911 április 1-je előtt felmondáshoz nincs 
joga és ezen időpont előtt a szerződést csak 
az 1900. évi XXVII. t -ez. lő. §-ában felsorolt 
esetekhez hasonló okból bonthatja fel, vagy 
pedig a 14. §-ban felsorolt esetekben mond­
hatja fel. Ha ilyen esetek fönn nem forognak, 
a gépész joggal ragaszkodható szerződéséhez 
és nemcsak hogy semminemű felmondást elfo­
gadni nem köteles, hanem a szolgálati viszony­
nak 1911. évi márezms végéig való fönntartá­
sát követeiben". Se. F,

Sertések táplálóanysgszabványai. 617.
kérd’-s. Melyek az alább megjelölt, különböző 
nemű, korú * és kondiczióju sertések takar­
mányozási szabványai, u. m.: 1. Magkoczáké: 
a) bugatás kezdetétől fiadzásig; b) szop­
tatás alatt; ej maiaez- elválasztástól bugatá­
sig? 2. Kanoké: aj b ugatás!; b) pihenő 
periódus alatt ? 3. Kifejlődött sovány sertéseké 
(mustra és meddő koczáfc) hizlalás alatt ? 4. Jó 
kondicziőban levő 18 hónapos süldőké íártányok, 
miskároit koczák) hizlalás alatt’? 5. Két "hó­

napos választott maiaczoké ? 6. 9—12 hónapos 
malaczoké? M. D.

Feleled a 617. se. kérdésre. A kifejlődött 
sertésnek 1000 kg. élősúlyra s napjára vonat­
koztatott szárazanyagszükséglete 20 kg.-nál 
kezdődik, mert ennyivel már megszűnik az éh 
érzete, de azon lul 35 kg.-oí is képes felvenni, 
pl. a hizlalásnál, vagy ha tápszegény anyagokat, 
pl. sok pelyvát etetünk. A tápszükséglet pedig 
a következő: meddő koeza 0*8—1 kg. em. 
nyers fehérje, 8—9 kg. keményitőérték: hasas 
koeza a vemhesség második felében 1*2 kg. 
em. nyers fehérje, 9—10 kg. keményitőérték; 
szoptató koeza a malaczok száma szerint 2—2*4 
kilogramm em. nyers fehérje, 14—17*5 kg. ke- 
ménvitőérték; heverő kan hasonlóan mint a 
meddő koeza; hágó kan 1 *5 kg. em. nyers fehérje, 
10—12 kg. keményitőérték; kifejlődött hízó­
sertések eleintén 2—3 kg. em. nyers fehérje, 
26—27 kg. keményitőérték, később 1*5—2 kg. 
em. nyers fehérje, 20 kg, keményitőérték, utóbbit 
az étvágy hanyatlásához szabva; 18 hónapos 
hizósüldők hasonlóan mint a kifejlődött sertések, 
de lehetőleg több fehérje; 2 hónapos malaca 
5—6 kg. em. nyers fehérje, 30—34 kg. kemé­
nyitőérték : 6—9 hónapos maiaez 2—3 kg. em. 
nyers fehérje, 20 kg. keményitőérték; 9—12 hó­
napos maiaez 1*7 kg. em. nyers fehérje, 15*8 kg. 
keményítőérték. A malaczok szárazanyagfelvevő 
képessége eleintén 45 kg.-ig is terjed, de a 
növekedéssel fokozatosan hanyatlik.

Cselkó István.

Angol mezőgazdasági állapotok.
„ segéí 

jelentése október hóról.)
(Kiss Sándor londoni gazdasági segédszaktudősitó

Az időjárás e hó első felében szokatlanul 
meleg és nedves volt, minek következtében a 
termés még kint levő része sokat szenvedett, 
csírázott és fülledt. A burgonya szedésével is 
sietni kellett, mert az időjárás a már többször 
említett fekete ragya terjedését mozdította elő. 
E hó 2d-ika táján hirtelen lehűlt az idő, helyen­
ként lágy okkal, melyek azonban kárt nem tehettek.

A legelők igen szépek, bár köztudomású, hogy 
a kövér őszi legelő inkább csak tömegben, mint 
tápértékben gazdag. Répa és zöldtakarmány is 
szépen fejlődött s ennek tulajdonítható, hogy a 
szarvasmarhaárak végre emelkedtek; a sertés­
árak is. A husjuh ára azonban még mindig 
alacsony.

Az idén feltűnő nagy a kereslet a hidegvérű 
shire-íovak irányában. Á csikók számára való 
tekintettel nem volt túlságosan szapora év, de 
az átlagos minőség igen jónak ígérkezik. 30—80 
guinea-t is (= 750—2000 E) szívesen adnak ma 
egy jól megtermett választott csikóért.

Az őszi szántás mindenütt jól halad, úgyszin­
tén a vetés is nagyrészt be van már fejezve.

Országszerte küzdelem van a gazdák és a 
mészárosok közt; a mészárosok azt kívánják, 
hogy a gazdák vállaljanak kezességet a tőlük 
vásárolt, de fogyasztásra alkalmatlannak talált s 
e miatt elkobzott állatokért. A gazdák e köve­
telés teljesítését megtagadják s ezt azzal okolják 
meg, hogy az ilyen állat sok kézen megy ke­
resztül, mig a gazdától a mészárszékig jut, 
azonkívül az egyes darabok azonosságának meg­
állapítása is nehézségekkel járna, végre, hogy 
nekik sem nyújt a tenyésztő semmiféle biztosí­
tékot, mikor a hizlalandó marhát veszik tóle. 
Azt ajánlják, hogy a mészárosok önbiztositás 
utján védekezzenek, vagy pedig — a dolog köz- 
egészségügy fontosságát tekintve — az állam té­
rítse meg nekik az elkobzott hús értékét. Eset­
leg lehetne a tenyésztők, hizlaló gazdák és mészá­
rosok közös megegyezésével egy kölcsönös 
biztosító társaságot szervezni, melynek utján a 
koczkázat igazságosabban osztanék meg.

Nagyszabású tejgazdasági és baromfi tenyész­
tési kiállítás és díjazás tartatott e hó első felé­
ben az Agricultural Hall-ban. £ 2608 (— kb. 
63,000 K) ossz dija? ás, kétezernél több kiállító, 
fejelő marha — jóformán Anglia Összes tájfaj­
táit képviselve — 247 drb; 72 drb, kecske; 
baromfi 3000 darabon felül és-több. mint 2V* ezer 
galamb. Tejgazdasági iermelvények és eszközök 
nagy mennyiségben ; nagyszámú baromfi költő- 
gép s az ezirányban tett legújabb találmányok 
és tökéletesítések. A kiállítás keretében úgy

férfiak, mint nők részére fejőverseny és vajké- 
szitő-verseny tartatott, előbbi £ 55 összdijazással 
és 130 résztvevővel, utóbbi £ 64 összdijazással 
és 206 résztvevővel.

E kiállítás határozott haladását mutatja azon 
iránynak, mely az eddig túlnyomóan husmarha 
jellegű shorthorn fajt tejelő szempontból igyek­
szik javítani, Igv Rotschdd lord díjnyertes tehene 
tejelésének 53—55-ik napjain átlag 66 3 font tejet 
adott naponként s ugyanezen tulajdonosnak egy 
másik tehene leborjazása után 181 nappal még 
55*8 font tejet adott. A shorthorn tehenek tejének 
zsírtartalma is magas. Egyik shorthorn tehénnél 
még 58/o-on is felüt volt a zsírtartalom.

Október közepe táján jelenik meg a végleges 
temiésjelentés. Teljes termést 190-nak vévé:
az utolsó 10 év átlaga: ekhes visíonyitva az 

több idei térrács 
kévéséit

búza ___ 92-85 —•— 2-1
árpa ... 90-30 —•— 4-0
zab______ 90-45 —*— 4-2
bab____ __ S7-82 —•— 0-62
burgonya _ 8á-48 12*57 —•—
répa ___
ponttal.

84-75 5* —

A gabona gyengébb középtermést adott, míg 
a burgonya s répa igen jót. Ha ehhez hozzá- 
veszszük. hogy a zöldtakarmány s a legelő igen 
szépen áll s a szénatermés annak idején szintén 
jó volt: bátran mondhatjuk, hogy a takarmány 
tekintetében szomorú augusztusi kilátások egészen 
jóra fordultak, — Skótországban azonban 1872 
óta nem volt ily rossz termés.

Az országos komlótermés igen jó. Acre-nként 
12*10 cwt. a tavalyi 8'33 cwt.-tel szemben, s 
ámbár az idén kb. 6t00 acre-1 kevesebb a 
komlóval beültetett terület, mégis ab. 100,000 
cwt.-tel (— kb. 60,000 q.) több lesz az összes 
termesztett komló. Ha tehát a túltermelés miatt 
már tavaly is alacsonyak voltak a komlóárak, 
úgy az idén félős. hogy a várható átlagár csak 
60 shilling körül fog lenni s ez esetben az idei 
bő termés daczára sem fogja a jövedelem a ter­
melési költségeket fedezni, amit a komlóiérmesz- 
íésre használt terület további apasztása követne.

Az 1908. évi országos állatszámlálás 
eredményei.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
1894. évi XII. törvényezikk 23. §-a által előirt 
és a tavaszi állategészségügyi vizsgálatok kap­
csán foganatosított évenkénti haszonáliatszám- 
lálás ezidei adatait a földmivelésügyi miniszté­
rium a Főldmivelési Értesítő legutóbbi számá­
ban tette közzé. Ezek az adatok annyira köz­
érdekűek, annyira közelről érintik hazánk 
mezőgazdasági üzleti viszonyait, miszerint he­
lyénvalónak találjuk a „Köztelek“ hasábjain ez 
adatokat kivonatosan ismertetni.

Örömmel konstatáljuk mindenekelőtt, hogy 
Magyarország állatállományának kivétel nélkü 
minden faja jelentékeny szaporulatot mutatott 
az utóbbi évben és pedig szarvasmarhaállomá­
nyunk idei létszáma 6.448,477 db, az előző évi 
5 952,929 db-bai szemben, a szaporulat tehát 
493,548 db, vagyis 8'290fo. Lóállományunk idei 
létszáma 1.859,586 db, az előző évi 1.797,664 
db-bai szemben, a szaporulat tehát 61,922 db, 
vagyis 5*54°/o. <Sertésállományunk idei létszáma 
5.358,802 db, az előző évi 4.868.928 darabbal 
szemben, a szaporulat tehát 489.874 db. vagyis 
10'06° o. Juhállományunk idei látszárna 7.872,742 
db, az előző évi 7.549.336 darabbal szemben, 
a szaporulat tehát 323,406 db, vagyis 4*28°/o. 
4*04°/o os szaporulatot mutat a kecske is, sőt s 
szamár és öszvér is.

Nagyon érdekesek a szarvasmarhaállományra 
vonatkozó részletes adatok is, melyek azt mu­
tatják, hogy a magyar-erdélyi szarvasmarha- 
állomány apadása megszűnt* sőt a múlt év 
folyamán már elég jelentékeny szaporulat mu­
tatkozik, És pedig:

1607 19C8 igrSbaB
-vagy-

— 2.105,242 2.210,801 - 105,559
... 2.986,889 3.253.477 - 286.5*8

17x612 178,101 2,489
538,776 617,512 h 78,738
166,410 186,586 -f 20,178

— 5.952,929 6.446,477 -f 493,548
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56 3 font tejet 

Ijdonosnak i
napipái

■ k tejebenek tejWva 
horn tehénnél 

alom.
íeg a végleges 
Hiak véve:

adott, míg 
I ehhez hozzál 
j a Kgelő igen 
I idején szintén 

a takarmány 
tások egészen 
azonban 1872

íjó. Acre-nként 
pl szemben, s 

kevesebb a 
kb. 100, IX«) 

í az összes 
ermelés miatt 

I a komlóárak 
átlagár csak 
tben az idei 
delem a ter- 

íomlótermesz- 
követne.

zámlálás

ségröl szóló 
által előirt 

átok kap- 
ílatszám- 
miníszte* 

itóbbi számá- 
annyira köz- 
3tík hazánk 
miszerint he- 
hasábjain ez

kelőit, hogy 
vétel nélkü 
tót mutatott 

rhadllomá-
az előző évi 

porulat tehát 
mányunk idei 

1.797,664 
61,922 db, 

idei létszáma 
darabbal 

74 db. vagyis 
i 7.872,742 

szemben, 
•is 4*28°/o. 

ske is, sőt a

lományrs 
Ivek azt raa-
zarvasmarha-

a múlt év 
orulat mu-

iQfShaG 
-f vagy- 
-- 105,559 
--286.5*8
- - 2,459
-- 78,>38
- -__20,í7S
+ 493,543

Bár ezen adatok is a piros-tarka szarvas- 
marha rohamos szaporodását mutatják, mégis 
megnyugtatók abban a tekintetben is, hogy a 
magyar-erdélyi szarvasmarba szaporodása is 
jelentékeny.

Az ivar és kor szerinti osztályozásból is ér 
dekes következtetéseket lehet levonni. Erre
vonatkozólag a követkéz«: 
elénk az állatszámlálás :

eredményeket tárja

Bika felnőtt 
„ növendék 

Tehén .
Üízö
Ökör ...
Tinó . . ....

1907.
49.140 

165.843 
3.492,3-4 
UH,249 
5.137,600 

923,804

3608.

54,198 
385.5 ; 5 

2.’ 68 062 
1.323,309 
1.18!,03-> 
1.033,687

1908-ban 
+ vagy — 
-f 5,058 
-f 18,6.4« 
-J- 179,378 
4- 139,060 
-t- 43,477 
4- 109,883

Ezen adatokból az az örvendetes tény tűnik 1 
ki, hogy úgy a tehén-, mint az üszöáliomány 
igen jelentékeny szaporulatot mutat: az együt­
tes szaporulat 315,000 dbot tesz ki, amely kö­
rülmény arra enged következtetni, hogy ha csak 
gátló körülmények nem jelentkeznek, a jövőben 
még nagyobb lesz a szaporodás. Sajnos, ilyen 
gátló körülménynek keli tekintenünk az idei 
takarmányhiányt s a rendkívül alacsony árakat, 
amelyek szép fejlődésnek indult szarvasmarha- 
tenyésztésünkre csapásként nehezednek.

A magyar-erdélyi szarvasmarhát illetőleg a 
Duna bal partján nincs szaporulat, sőt mintegy 
1000 drb apadás mutatkozik az utóbbi évben 
is, daczára annak, hogy 1895-tol, amikor e 
kerületben még 141,445 db fehér marha talál­
tatott, leapadt azok száma 1908-ig 24.804 da­
rabra. Ellenben a pirostarkák száma 40,000 
darabbal szaporodott. A Duna jobb partján a 
magyar-erdélyiek száma mintegy 7000 darabbal 
csökkent s hat év alatt 460,000 darabról 
154,799 darabra esett, ellenben a pirostarkák 
itt is körülbelül 40,000 darabnyi szaporulatot 
mutatnak. Á Duna-Tisza közén a magyar- 
erdélyi mintegy 1300 darab csökkenést mutat, 
az utolsó hat évben pedig 542,000 darabról 
333,000 darabra apadt számuk. A pirostarkák 
száma 42,000 darabbal szaporodott.

A Tisza jobb partján a magyar-erdélyiek 
száma 5000 darabbal szaporodott az utóbbi 
évben, de hat év alatt 448,436-rői 215,732 
darabra csökkent. A pirostarkák száma e ke­
rületben 30,000 darabbal szaporodott az utóbbi 
évben. A Tisza bal partján 60,000 darabbal sza­
porodott a magyar erdélyiek száma, de az utóbbi 
hat év alatt 816,000-ről 604,000-re csökkent. 
Ugyanitt 29,000 darabbal szaporodott a piros- 
tarkák száma. A Tisza-Maros szögén 500 darab­
bal szaporodott a magyar-erdélyi szarvasmarha, 
de hat év alatt 386,000-ről 191,000 darabra 
apadt. Ugyanitt a pirostarka 38,000 darabbal 
szaporodott. A Királyhágón túl 48,000 darabbal 
szaporodott az utóbbi évben a ma gyár-erdélyi 
szarvasmarha, de hat év alatt 962,922 darabról 
665,779 darabra apadt száma. Ugyanezen kerü­
letben 70,000 darabbal szaporodott a piros­
tarkák száma.

A magyar-erdélyi szarvasmarha szaporodóban 
van tehát a Tisza bal partján, Erdélyben és némi­
leg a Tisza jobb pariján.

Sertésállományunk szaporodott a Duna bal 
partján 21,000 darabbal, a juhállomány szapo­
rulata ugyanott 10,000 db, a Duna jobb part­
ján a serlésszaporulat 86,000 db, a juhállo­
mány apadása 20,000 db. Á Duna-Tisza közön 
a sertésszaporulat 57,000 db, a juh szaporulat 
33,000 db. A Tisza jobb partján a seríésszapo- 
ruiaí 44,000 db, a juhszuporuiat 61,000 db. 
A Tisza bal partján a sertésszaporulat 120,000 
darab, a juhszaporuiat 110,000 db. A Tisza- 
Maros szögön a serlésszaporulat 97,000 db, 
a juhapadás 30,000 db. A Királyhágón tűi a 
sertésszaporulat 66,000 ub, a juhszaporuiat 
pedig 159,000 db.

Egész Magyarország, különösen pedig Erdély 
állatállománya olyan szép szaporulatot mutat, 
amelyhez főleg erdélyi gazdaíársaínknak szív­
ből gratulálhatunk, mert ez azt bizonyítja, hogy 
nagyon komoly munkát végeznek, amely gyü­

mölcseit most kezdi teremni. Vajha a jövő j 
évi állatszámlálás hasonló eredményeket tűn- ; 
telne fel. —c$y. j

VEGYESEK.

áiai szamunk tartalma;
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Földmi vetési és növénytermesztési szakosztály j

ülése .... ... ........ ... ............ -......... — ... 2535 j
A Nemzetközi Mezőgazdasági laté :eí közgyűlése 2596 j 
Visszhang Kegle rich Gábor gróf levelére ... —
A szeszmoslék kiviteli tilalma .. ._... — ........._
Angol mezőgazdasági állapotok .............. .... —
Az 1908. évi országos átlatszémlálás eredményei
Külföldi szemle ...... .............. .. .... .........
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Levélszekrény____ _____ _____ ... ... ... ....
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Dessewffy-l&koma dc-ezember 5-én, — A mező- 

gazdasági érdekképviselet — Személyi hir.
— Az országos állat vásár letép. — LJj ten­
geri szállítása. — á Sáros vármegyei Gazda­
sági Egyesület - A Nemzed MUm orszá­
gos akcióija. —- Rét- és lege lőj,ívitás a 
hegvideken. — Nemzetközi tejgazda ági 
kiállítás Budapesten. — Háziipari tanfolya­
mok és gazdasági el 
Gazdasági dátumok.

Kereskedelem, tőzsde...
Szerkesztői üzenetek.-

elások rendezése. 
- Apró hírek

Dessewffy-lakoma deezember 5-én.
Az OMGE. tagjai tudvalevőleg távozó elnö­

kük iránt való mély tiszteletük, válíozhaíatían 
ragaszkodásuk és érdemeinek legfelsőbb helyről 
jövő méltánylásán érzett örömüknek kifejezése, 
szerencseki vánataiknak tol mácsol ása czéljá b ól 
folyó hő 5-én, szombaton este 8 órakor a 
„Hungária“ nagyszálló külön termeiben ünnepi 
lársasiakotnái rendeznek, melyre szombat, reg­
gelig bezárólag fogad még el jelentkezéseket 
az OMGE. titkári hivatala.

Dessewffy Aurél gróf nagy népszerűségénél 
fogva csak természetes, hogy a tiszteletére 
rendezendő lakomára az egyesület tagjai töme­
gesen jelentkeznek, úgy hogy a jelentkezők 
számának befogadására előreláthatólag alig 
lesz a rendelkezésre álló hely elegendő. Lapunk 
zártáig az OMGE. titkári hivatalánál részvételi 
jegyüket megváltották a következők:

Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, 
Bartóky József, Bacher Emil, Balogh Elemér, 
Barcza Károly, Bar tus Gyula, Batthyány Lajos 
gróf, Batthyány Tivadar gróf, Bayer Alajos, Ber­
nül István, Becs Lajos, Beiiczey Géza, Holla 
Mihály, Rorhy György, Borszék? Soma, Bvija- 
novics Sándor, Bujenovies Gyula, Buday Barna, 
Czobor László, Darányi Ignácz dr., Darányi 
Béla, Darányi Gyula dr.. Darányi Kálmán, Dání 
József, Deinínger Imre, Dobokay Lajos, Dömö­
tör László dr., Dörsehug Antal dr., Esterházy 
Miklós berczeg, Elek Ernő, Emődy József, 
Engel Henrik, Éberling Ede dr., Fabricius 
Endre, Földi János, Förster Aurél, Förster La­
jos. Galiasy István, Gailasy László, Gaál Jenő 
dr., Gosztony István, Goldfinger Gábor, Gras­
sel i Miklós, Györy Lóránd dr., György Endre, 
Hajós József dr., Haracsek László, Harsány 
Oszkár, Hermandinger Hermann, Horváth Jenő, 
Horváth Sándor, Hrebiay Emil, Hutyra Fe- 
renez dr., Ivánka István, Jan cső Dezső, Je­
szenszky Andor, Jeszenszky Pál, Josípovics 
Géza, Kämmerer Ernő, Kazy József, Kende 
Zsigmond, Kenéz Zoltán, Kerpely Kálmán, 
Kodolányi Antal, Koppéíy Géza, Korb Nándor, 
Kostyán Ferencz, Koritsánszky János, Kovácsy 
János, Erolopp Alfréd, Krotopp Hugó, Küszler 
Henrik, Laehne Hágó. Láng József, Dibits 
Adolf, Liehtenegger Gyula, Madarassy Gábor 
dr., Malta Árpád dr., Mailáth József gróf, Ma- 
ttyasovszky Miklós dr., Mayer Pál Máday László, 
Márkus Miksa, Meskó László, Meskó Pál, Meze? 
Gyula, Mezőssy Béla, Mail? Béla dr.. Men dl 
Jeromos, Mérey Lajos, Molnár István, Mutschen- 
bacher Emil dr., Nagy Emil dr., Nagy Ferenez

dr., Xatorp Tivadar báró, Nehrebeczky György,
Nevei Ödön, Nick Ede. Öltük Iván, Ozmits 
Géza, Fáikért Alajos, Pallavicini Ede örgróf,
1 Tiiir Ödön, I‘erezel Ferenez, Pirkrer János, 
Poűrmmiezky Gyula báró, Propper Samu, Hadi- is
sics György, Rajner Kálmán, Rátz István dr.,
Renner Róbert dr.. Reusz Andor, Reusz Hen­
rik, Reichlin Meldegg Győző báró, Rodiczky 
Jenő dr., Róth Lóránd, Rubicek Gyula, ifj.
Salamon Géza, Schell Gyula báró, Széli Kál­
mán, Südi Ambrus, Sierbán János, Somssich 
Andor, Somssich Géza gróf, Somssich László 
gróf, ifj. Sporzon Pál, Szar diner Ernő dr.,
Szent-1ványi Árpád, Szent-ivány Zoltán, Sziiassy 
Zoltán, Szomjas Lajos dr., Szíerényi József,
Sztojanovits György báró, Tóth Jenő, Újhelyi 
Imre, Vadász Endre, Viczián Antal, Wekerle 
Sándor dr., Zeuser Károly, Zselér.ski Róbert 
gróf, Zichy Aladár gróf és még többen.

A mezőgazdasági érdekképviselet kérdé­
sével kapcsolatban a következő nyilatkozatot
vettük:

A „Kietektk“ 92. számában Keglevich Gábor 
gróf tollából megjelent czikk figyelmessé tett 
engemel Rubinek Gyula, az OMGE. tisztelt igaz­
gatója által a ..Köztelek“ 88. számában közzé­
tett „Az érdekképviseleti javaslat sorsa“ czimfi 
közleményére, mely érthetetlen módon eddig 
kikerülte figyelmemet.

Miután én is azok közé tartozom, kik az 
utóbbi szövetségi nagygyűlésen az érdekképvi­
seleti kérdés részletes tárgyalását ellenezték és 
kik a tisztelt igazgató ur által mint „akadékos- 
kodők“ aposztrofáltattak, megragadom a tollat 
— nem szívesen bár — nem is azért, hogy 
ma álláspontomat az érdekképviseleti kérdés­
ben kifejtsem (meg fogom azt tenni más alka­
lommal), de pusztán azért, hogy ezt az igaz­
gató úrtól kapott epitheton omans-ot visszauta­
sítsam.

Lelkes hive vagyok az érdekképviseletnek és 
annak mielőbbi életbeléptetésének, de oly for­
mában, hogy az hasznára legyen azoknak, aki­
ket illet; és hogyha abban a nézetben vagyok 
és annak szóval is kifejezést adok, amihez kü­
lönben jogom is volt, hogy a törvénytervezet a 
mai formában a várt sikert nem fogja hozni 
és amidőn azt a legbensőbb, őszintébb és a 
praktikus életből merített meggyőződésből teszem, 
akkor a tiszteit igazgató ur igenis mondhatja, 
hogy tévedtem, de az „akadékoskodó“ kifejezést 
sem ténykedésem alapján, sem pedig az igaz­
gató ur, mint a tervezet egyik szerzője, sértett 
ambicziój a alapján jogosultnak el nem ismerem 
és ezennel a leghatározottabban visszautasítom.

Soyas Miksa gróf.

A fenn nyilatkozatra vonatkozólag tisztelet­
teljes válaszom a következőkben adom meg. 
Az igen tisztelt gróf urnák nemcsak joga, sőt 
kötelessége is meggyőződése mellett síkra szál- 
lani. Az én czikkemmel a legtávolabbról sem 
volt szándékom őt e joga és kötelességében 
gátolni, aminthogy ez módomban sem áll. De 
viszont áll az is, hogy az igen tisztelt gróf ur 
sem jogosult arra, hogy mások meggyőződésé­
nek ii megnyilatkozását megakadályozza.

Már pedig azon tényével, hogy előzetes meg­
beszélés alapján maga is csatlakozott azon 
akczióhoz, amelynek ezé!ja volt a kamarai 
törvényjavaslatnak részletes tárgyalását a nagy­
gyűlésen megakadályozni, maga is hozzájárult 
ahhoz, hogy a nagygyűlés azon tagjai a hozzá­
szólás jogától és 'kötelességük gyakorlásának 
lehetőségétől megfoszt»asanak, akik azért jöttek 
fel, hogy épp ezen a gyűlésen nyilatkozzanak 
a javaslat érdemére nézve.

A bizottsági tárgyalás ellen nekem nem volt 
észrevételem, de igenis volt és van a mód ellen, 
amint a bizottság kiküldése történt. Mert azt 
talán elismeri az igen tisztelt gróf ur is, hogy 
űz ügynek csak hasznára vált volna, ha a nagy­
gyűlés felesleges zajos jelenetek helyett az ügy 
érdemeivel foglalkozhatik s ezen vita eredménye­
ké» küldetik ki egy bizottság a javaslat rész-
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lEigV-'Y is alta i kapcsolatosán egy nemzetközi 
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atomnak megengedése elől sem, hogy a ka- ! szállít
törvényjavaslat részletes tárgyalásának j 55, §

•akadáli?ozása módjának a megválaszíásá- ! 1 í lás 1
- saját- igénytelen felfogásom szerint — i p6€ÍJg,{f Ruhnek Gyula. ' íá. KOC:

hatósi
mélyi hír. Rubinsk Gyu!a, az Országos • is
r Gaztfosági Egyesület igazgatója f, hó j
isszaéirkezelt olaszországi útjáról és ismét j

Mag
1 -ér
átvette hivatala vezetését. A római Nemzetközi 
Mezőgazdasági Intézet közgyűléséről és mű­
ködési programfájlról szóló nagy érdekű jelen­
téséi lapunk találja az olvasó.

_ Az országos áiiatvásártelep. Kispest-Szent- 
lőrincz nagyközség képviselőtestületének és 
polgárságának nagy küldöttsége tisztelgett Da­
rányi fö dmívelésügyi miniszternél az országos 
tény észál I at vásár- te ie p ügyében. A miniszter 
előtt Varjú Kálmán szőlőbirtokos adta elő a 
küldöttség kérelmét. Darányi fö!dmivelésügyi 
miniszter válaszában kijelentette, hegy e kér­
dést, melyre nézve az állattenyésztés fejlesz­
téséről szóló törvény is foglal magában ren­
delkezéseket, mielőbb meg fogja oldani, azon­
ban még a különböző szakközegekkel tárgyal 
s azok véleményét fogja meghallgatni a telep 
létesítése előtt. Tudomása vau arról, hogy 
Kispest Szentlőrincz határában e ezéira 70 
hoidnyi terület olcsó árért rendelkezésre áll és 
hogy e czélra teljesen megfelelő. Lei kiismere­
tesen foglalkozik ezen kérdéssel s örvendeni 
fog, hi a megoldás olyan lesz, hogy országos 
megnyugvással találkozik. A küldöttség elő­
zetesen felkereste az Orsz. Magyar Gazdasági 
Egyesület elnökségét is, hol fíuj movies Sándor 
udvari tanácsos, az UMGE, vezető elnöke előtt 
Brandtner Pál, a küldöttség s?ó -oka fejtette ki 
a szükségét annak, hogy az OMGE is sürgesse 
az áiiatvásártelep létesítését a kispest-szent- 
lőrinczi határban, mert az opezíó joga ez év 
végével lejár s azután a főváros környékén oly i 
jutányosán alkalmas terület beszerezhető nem j 
lesz. Bujanovies Sándor az OMGE. nevében 1 
készséggel ígérte meg az ügy támogatását

Uj tengeri szállítása. Egyesül nünk még ez ! 
év május havában felterjesztéssel fordult a ke- j 
reskedelmi miniszterhez, arra kérve őt, hogy | 
saját hatáskörében elrendelje, hogy a frissen j 
morzsolt tengeri októbertől áprilisig a vasn ak i 
által romlandó czikknek tekintessék és más nem } 
romlandó áruk előtt sürgősen szállittassék, n ivei ! 
a könnyen romlásnak induló friss tengeri azáltal, I 
hogy akár zsákban, akár ömlesztve huzamO- j 
sabb ideig fesszik a vasúti raktárakban vagy j 
kocsikban, sokat veszít értékéből, sőt néha [ 
úgyszólván teljesen hasznevebeletlerné válik, | 
ha idejében nem kerül szállúás alá. A feeresk. i 
miniszter egyesületünkhöz 88,140/1908. ill:3, ! 
sz. a. intézett leiratában most arról értesít, j 
hogy méltányolva a romlandó küld- iné nyék j 
megfelelő gyors szállításához fontos érd -keket, j 
indokoltnak tartja, hogy a morzsolt á la pótban j 
feladásra kerülő uj termésű friss tengeri ok!ő- i 
bér 15 tői február végéig ugyanolyan elbánás I 
alá essék, mint azon áruk, amelyeknek gyors j 
szállítása közérdeket kepezvén és az üzlet- j 
szabályzat 56. §-ának 4-ik bekezdésében foglalt j 
rendelkezések alapján a vasutakon, amidőn I 
ennek szüksége fő merül, sorrenden kívül sz^ä- ! 
littatnak. Fe;hívást bocsátott ennélfogva va 
mennyi vasúti igazgatósághoz, begy mir 
azon esetekben, midőn a zsáko t vagy

Arii!

ííszt,er ezen rendelő s- nem zárja ki 
azt, hogy a vasutak a friss tengeri 

límánv küldeményeket az üzlet szabályzat 
ónak 2 ik bekezdése érleimében az elszál- 
abetőségéig megőrzésre átvehessék, vagy 
oly időszakban, midőn a feladód vasút 

u a*» I .‘illán \ o ni u k leivé főiénél a feliig veteti 
•g engedélyével az üzlet szabályzat 55.
: 3-ik bekezdésében előirt eljárási alkaí- 

azza a koesíhianv miatt azonnal cl nem szál- 
ó tengeriküldemények is a feladó bele­

egyezésével ezen e járás alkalmazása mellett 
vétessenek at fuvarozás végett, az elszállítás 
lehetővé válásakor azonban a sorrenden kívüli 
szállítás érvényesítendő a betárolt iülderné-

A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület
e havi Gazda?ági Értesítője, igen élénk és 
gazdag tartalommal jelent meg, amiről érde­
mesnek tartjuk bűzd-fásképpen is megemlékezni.

italos rész után a gazdák 
számol be. A Károlvi-

ünnepségről képes (
ejierjesi jói sikerült
Képet mutaf; be és
mint annak feimut
eredményeit élénk
rovata öt has ábos és
képét adja. Az Ért

, , >m-
lesz ett a iapotoan feladásra kerülő uj ter­
mésű morzsolt friss tengeri küldemények gyors 
szállítása érdekében szüfsége-nek mutatkozik 
azok eis'.áíi1 tasát október 15-től február vé­
géig sorrenä-m kund, azaz a többi nem rom­
landó természetű kocsirak miányu kü demények 
elszál n.isa előtt de a más romlandó természetű 
üocsirakományu Küldemények sorrendjében esz-

kkbfű írja ie. Vegyes 
gazdisági események hü 
5 szerkesztője Luiovits 

Aladár egyesületi titkár, akinek követésre méltó 
j példaképpen felemlítjük egy másik munkásságát 
i is, a „Mi Zászlónk“ czímü tót lapját. Ez a lap 
I az eperjesvideki tótok között igen eí van ter- 
i jrdve, mert élénk szerkesztés és az ottani tót 
I táj szólás teszik a nép előtt kedvelné. Legutóbbi 
I szúrna a Károlyi-ünnepségekről hoz képeket és 
I leírást. Gazdag hírrovat és bö társadalmi olvasni 
I való rész teszi é d-kessé h hazafias magyar 
I szellemben szerkesztett tótnyelvü néplapot. Ha 
I a fészkelűdö és izgató felvidéki tót lapok szer- 
! kesztői követnék e lap pé dáját, nem kerülné- 

nek oly gyakran összeütközésbe a törvény 
I paragrafusaival és úgy *azdascgilag, mint szelle- 
I rnileg többet használnának a Felvidék tőt ajkú 
j népének.

A Nemzeti Állam országos akcziója. A
i Nemzed Állam politikai hírlap munkálkodása 

az irányban, hegy a szoczialisía izgatok által 
helytelen irányba vezetett népet megmentse, 
közismeretes. A bp szerkesztősége a közel­
múltban Pécseit, Komáromban, Gyulán, Oros­
házán, Kassán előadásokat tartott a szccziál- 
demokrati?mus tévtarairól. Előadok meggyőződ­
vén próbálkozásuk eredményességéről, eihatií- \ 
rozták, hogy ily szabad előadásokat az idei tél j 
folyamán is fognak tartani és pedig oly köz- j 
ségekben, hol a becsű‘etes magyar népet e nem- ! 
zetközi izgat ók romboló tanaikkal már meg- ! 
fertőzi ették. A Nemzeti all -m ezen önzetlen í 
munkájához mi is közreműködését és segítségét i 
kérjük mindazoknak, kik hozzájárulhatnak ahhoz, i 
hogy a lap munkatársai e téren sikert érhes- j 
senek el.

Rét- és legelőjavítás a hegyvidéken. Da- í 
rányi földmű elé ügyi miniszter a hegyvidéki I 
kirendeltség javaslatára az ország északkeleti- I 
varmegyeiben a községek és úrbéres közbir- i 
tokosságok kezein levő elh nyagolt cserjés I 
bozóttal bér ö t legelők és kihasznált rétek fo- j 
koz a í os feljavítását határozta el. Evégből a rétek • 
feljavításai előmozdiUmdó államkö tségen mü- ; 
trágyázás! kísérleteket rendelt el, a legelőket I 
ellepő fá-növényzeí irtási munkálatainak ve­
zető- éré ped g egy szakközeget bocsájíotta díj- ; 
t alánul a legei ők örbirtoko^ságok rendelkezésére, i 
A fo yó évi irtási munkálatok költségeihez való 
hozzájárulásként Log, Bereg, Zemplén, Mára- i 
maros megyék 19 községe részére összesen ; 
10,700 K. aliamseg« lyt es gedé-vezett.

Nemzetközi tejgazdasági kiállítás Bada- 
pesten. Az 1909. évi jumus hó 6 tói 10-ig : 
Budapesten a IV, nemzetközi tejgazdasági •

nveíébugyi m, 
i alatt. A Kiállítás 
j oszlik: L CejgazdsE 
j sági gépek és t-szíu 
j mányos és k:
I idő: 1909. február 
I gresszusi fő itkári 
; Vigadó, intézendő!», 
í és bejelentő iveket küld. 
j Háziipari tanfolyamok és gazdasági előadások 
l rendező.-e. A Hevesmegyei Gazdasági Egvesiilef 
j a m. _ kir. fold m Ívelés ügyi miniszter támoga- 
! fásával jyOíi. évi deczeniber hó 1 - étül kezdődő 
I és két hónapig tartó fűz- és kosárfonás! házi- 
I ipari tanfolyamokat rendez Verpeléí és Terpes 
í községekben : továbbá népies gazdasági előadá- 
I sokat a következő helyeken: Csány, Erdőtelek, 
j Hort Gyöngyössolymos, Kái, Pétervására, Reesk, 
j 1 amaszentmiklós, Tiszanána, Tisza őrs, Y ámös- 
j győrk és Yerpelét községekben. Az előadások 
i tárgyat az állattenyésztés, mezőgazdasági kor- 
j szerű munkálkodás, Szőlőmivetés, borkezelés,
! Ili tetsző vetkezetek és egyéb szövetkezetek léte- 
i sitóse stb-ro való útmutatás fogja képezni, 
j Gazdasági dátumok. Állami facsemeték adomá- 
j uyozasára vonatkozó folyamodványok f. évi de- 
j czember 16-ig terjeszíendők be az illetékes kir. 
i erdofelügyelőségekhez.
! Szeszfőzői tanfolyam Kassán gazdatisztek és 
j szeszgyárlulajdonosoknak 1909. évi január 5-től 
I 20-ig. Levélbeli bejelentések a gyártulajdonosok 
j és gazdatisztek részéről a kassai m. kir. gazd.
I akadémiához deczember 15-ig intézendők.
I Borkezelési tanfolyam kisbirtokosok és vin- 
I ezellérek részére Budafokon 1909 január 1-től 
I január 23-ig és február 1-től február 14-ig.

Apró hírek. A nogybecshereki AT. tényés2baromfi- 
j vásár. A Torontáh’áriuegyei Gazdasági Egyesü­
li *et tartotta ez évi tény észbaromfi vásárját, 
j Bek uldetett összesen 1500 drb tenyészbaromfi.
1 A iöldmivelésügyi minisztérium s a gazdasági 
! egyesület a köztenyésztés czéljából mintegy 
I 700 drb orpingtont, emdeni ludat és pekingi 
j kacsát vásárolt.
j Tuberkulin vizsgálat a ráióti tehenészetben. A 
i Széli Kálmán tulajdonát képező rátőti tehené- 
I szetben Plősz Béía dr., az állatorvosi főiskola 

tanára, most végezte be a íuberkulinvizsgáiatot,
: amely vizsgálat fényes eredménynyel járt, ameny- 

nyiben több mint 200 darabból álló tenyész­
ni a r h a ál! o m ány ban egyetlen egy sem reagált a 
tuberkuliruial való beoltás után. Ez igazolja azt. 
hogyha rendszeres íuberkuiinvizsgálattal mily 
kitűnő eredményeket lehet elérni, ami különö­
sen olyan tény ész állomány ban igen fontos, 
ameiy felnevelt fiatal apaállatok fölnevelésével 
foglalkozik.

Vasúti hirek.^ Széna-, szalma- és szecskaküldimé- 
nyek fuvardíjkedvezménye Arad, Kéíegyháza, Sző- 
Teßy Szeged. Apátfalva, Mezőhegyes állomások­
ról átmenetben az aradi és Csanádi egyesült vas­
utak bármely állomására való behozatal esetén 
teljes kocsirakományokban szállítandó széna-, 
szalma- és szecskaküldeménvek után az 1909. 
év április végéig a II. kivételes díjszabás tételei 
alkalmaztatnak rovatolás utján azon esetben, ha 
a küldemények a rendeltetési helyen vagy annak 
környékén takarmányozási czéíokra lesznek Iel­
használva. A díjmérséklés a rendes fuvardíjjal 
szemben mintegy 25—30°/o-nak fehl meg-

Burgonya küldetné nyék fuvardíjkedvezménye. Király­
major, Ksitii, Mária-Sasvár és Székelyfalu-Bar- 
szentgyörgy állomásokró! Köztél állomásra teljes 
bocsirakományokban száhitandó burgonya-külde­
mények u an közvetlen rova!o ás utján érvénye- 
sitett és a rendes díjszabásnál olcsóbb fuvardíjak 
engedélyeztettek a folyó év végéig.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogtól-- 
csont akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (sajat ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, föczéija azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
mar 300 K.-től kezdve'ad. Aki súlyos kamatot 
hze? tartozása után, az intézet oíesó töriesztóses 
kölcsönévei segíthet terhén, Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kötesd* 
nőit a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek.

röfo-'g - • V-.•••••••• ■
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Ha az adós pontosan fizet, az intézet s köl­
csönt fői nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parezei‘ázásoknál &z inté­
zet minden tekintetbert segédkezik. Az intézet 
eg- szerű levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítási.

NYÍLT TÉR.*)

á xw&M Bér- 4* tits*-*«*«**

■?«*»- ée holyjokssál, kőaavénynél, cssfcer»- 
séi é* hurfeto* bánteímaknái idttlsS htiieiu 

Termés*etca v«.«meat«* ** vatayavl*.
Katiítssé 4«váayv.i£k*reitkedé*be* vagy * 3t1 nye- Lipóeti
8*íva$*jMfotrw V4H«uSkall Re-Hyesi-.V. Südölirákpsrt ?•

Rozsban szintén szilárd az irányzat, árpában nem 
nagymérvű a forgalom, tengeriben csekély a kínálat, a

emelkedtek.
Zabban élénkült az Űzőimének
Az egyes gabona-,emüek árairól és azokban végbement 

változásokról napijelentésünkben számolunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908. deczember 1.

Politikai szempontok irányítják most nemcsak az ér­
ték-. hanem az árutőzsdéket. Igv ma békés»bb hírekre 
és egyébként megfelelő enyhe időjárásra a buzaözlet 
további S0 fiiér hanyaUá-t tüntet fel. Legmigastbb 
jegvzé-einktől úgy készáruban, mint a határidőknél 
majd em egv k to a a áré »ésig távoíoitunk el.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(Á Magyar MtsájazdáJc Szövetkezete, gabona 

osztályának tudósítása a ..Köztelei“ részére,
Az időjárási viszonyokban a’ább hagyott némileg a 

fagyos temperature, bár az éjjelek híd gek, ami az amúgy 
is gyenge és V:...:■ urn v őt vetésekre karó-an hat. A viz­
ái iisi viszonyok igen ro.sz k és mindent elkövetnek a 
hajótulajdunö-ok, hogy az ni ban levő hajórakományok 
minél sürgősebben beérkezzenek és r,ndeitettsfckn k 
átadhatók legyenek. Az ídöjárá- i viszonyokban egyelőre 
nem várható változás és csak deczember kő-epére jó­
sol oak erősebb hideget.

Ami az üz’eti viszonyokat ill ti, legutóbbi jelentésünk 
óta a viidgpiaczm lanyhult némileg az irányzat.: az 
angol piaezok hangulata nyugodt, Francziaországban 
nedves esapadékdus időjárás uralkodik, a vetési műnká- 
iatoK teljes befejezése c-ap-k kérdés *. Az üzlet irányza'a 
csíkkenő. Németországban kedvezőbb □ a aku tak az idő­
járási viszonyok, minek fő ytán az üzletben nyugodtabb 
felfogás jutott érvényre. A amerikai piaczok árjegyzései 
alig tüntetnek fel változásokat. Argentinjából érkező hí­
rek szerint :< kínálat mérve emelkedett, ami némi olcsób­
bodást idézett eiő. A balkánmenti államokból igen ki­
elégítő jelentések érkeznek a vetés- k állapotai illetőleg.

Ami a magyar és osztrák piaczo =at H eti, különösen 
a budapesti tőzsdén nagyobb szilárdul ás következett be : 
a ma mok mindvégig jó vételkedv -t tanusito'tak, ezzel 
szemben a kínálat korlátolt maradt. A sziiárdulás oka 
főleg a politikai viszonyokra, valamint a rosszabb oszt­
rák m ?rőgaziiasági jelentősre vezethető vissza; emel- 
ked ti ff leg az uj 19C9. évi bu a ára.

Ausztriai) in élénk vétel kedv nyilvánul hsztvásárlá- 
8ok tekintetében s a fogyasztási igény nálunk is 
nagyobbodott. A malmok deczember hő i-tő! i-ezdve 
tt■•eroredukezióval dolgoznak, ami azonban aVgba lesz 
befolyással a gabona árának alakulására. H sonlóan a 
budapesti piaciéhoz, szilárd volt a hangulat a bécsi 
piaczon is.

*) E rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállal.

K, budapesti pai

80 k. 28 K. 
ma. 80 k. 2 
200 mm, 79":

Hatdrídőiin ik.
(Déli zárlat.)

Búza 1909. áprilisra....
„ 1909. ostóberre

Rozs 19 9. áprilisra— 
,, 1909. októberre

Zab 1909. áprilisra _
Tengeri 1909, májusra

26'76 K, 
22-50 „ 
21-76 „ 
194» 
17-60 „ 
15 12 „

& forgalom élénk.
Arak fillérekben q.-kér.t & kővetkezők: réti széna 

800—10(0, muhar 920—1C40, zsupszalms. 640—700,
»iomazaima 560—640, takarmáayszaíma-------- . 100 kéve
teegeriezár--------------. egyéb Lak ármány 64.i—760.
z&bosbiíkkőny 000—1000, lóhere----------- , zöld luczcma
---------- 1 köies-----------, s&rju 780—S40, szaim issecsks
720 —740 összes kocsiszám 219. Összes sttiy 262.800 kg

ban. a napi érték.
Árpa a bét eh-jén 16 60 K, mellett könnyén talált 

eíhcH-' zésre, ma az is [esőbb volt.
Tengeri lanyha, forgalom csekély.
Zab élénk, kerestetett és ;s K. fizették, az összirány- 

zattal egybehangzóan ezen áruezikk is 30—40 fillérrel 
olcsóbb leit.

Kiadatott:
Buta, Tisza vidéki: 400 mm 

mm. 80 k. K. 70 f., 1300 
600 mm. 80 k, 28 E. 85 f„
83 f„ 300 mm, 79*5 k. 26 K. 70 f. felső, 400 mm. 79-5
k. .6 K. 60 {., 100 mm, 79 5 k. 26 K. 51 f., 2 0 mm.
73*5 k. 26 K. 50 f., 100 mm. 77'5 k. 25 K, 70 f. felső, 
100 mm. 77-3 k. , 6 K. 50 f., K 0 mm. 77 3 k. 26 K. 
50 !., 100 mm. 76*5 k. 24 K. íO l felső, üszkös.

Tolnai: 150 mm. 778 k, 20 K. 30 f.
Pestvidéki: 1000 mm. 75 k. 26 ti. 20 f, 100 mm.

75'8 k. 26 K — f„ 150 m.m. 79 k. 24 K. 20 f., 100 mm.
74 k. 24 K. 20 f. 100 mm. 73-5 k. 27 K. — f.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 k. 26 K, 40 í., 300 
mm. 78*8 k. 28 K. 40 f., 300 ma 73 k. 28 K. 20 f.

Fejérmegyei: 500 ram. 7 7*5 k. 26 K. 40 t, 3 J0 mm. 
76 28 25 {., 650 mm. 76 k. 28 S. — f.

Dunai: 1350 mm. 77 k. 26 K. 10 f.
Bácskai: 100 .mm. 78*5 k. 25 K. — f. üszkös 
Most. 1140 mm. 21 K. 39 i. 3 hóra, 200 mm, 21 K. 

10 í. kpi.
Zab: 100 mm. 17 S. 20 f., 200 mm. 17 K, 10 L 160 

mm. 57 K. 50 f. kpf.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
uicza. 1908. deczember hó l-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentőse a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokc-tt községekből 123 szekér réti 
széna, 32 szekér muhar, 20 szekér zsupszalma, 25 szekér 
alomszaima, — szekér takarmtoyszalma, — szekér 
tengeriszár, 10 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, 
— -Zábosbükkőny, köles stb.). 400 zsák szecska,

Szeszüziet.
A szeszüzletben a kereslet gyérebb volt és nagyobb 

kiná a'ok és olcsóbb son ingens nyersszes -jegyzés4k 
folytan a szeszé--ak vala oivei olcsóbbal zá-uiavk ismék 

Kikéit fiaomitot* sz-*z adó sva nagyban 1 ."yf>0 -18) K.., 
adózatiaauí 00 50—01 tv nagyban be ybeii iiiomi óitól, 
míg ellenben v.déki ttnomitóktól 1—1 '50 K. olcsóbban 
aj in ián ik.

É'esztőszesz adózva t7S'59—179 K. adózatlanul 59*50 — 
60 ti. kelt nagyban és 1—2 K. drag ibbin kicsinybe» 
felső magyarországi -evők által vására'v it.

Dena.'U'áit szesz hordóval együtt kötésre 50*50—51 K. 
kelt ol tartott irányzat mdlett.

Mazögazd isági szeszgy árak részéről élénkebb a kiná- 
1 t és koatmgeas nyerssz^sit fix árban 54 K.-ig jegvzé- 
Ecn alul J—2 50 K. ajánlottak gyérebb éteUedv me.letL 

Exkontingens szesz tartott áron jegyeztetik, 
hudapestáa a kontioían'-nyersszeíi á a 57’— —58-— K. 
Bécsi jegyzés 64*80—á> 20 K koní ngoas nyersszesz­

ért gyérebb forgalom és kereslet mc lett.
Budapesti jegysés

nagyban
SoroTiákbs,r.

Kontingens nyersenest . ._... ... — 57------ 58*—
Finomított szesz adózva .___  ._ 179 50 —ISO —

,, „ adózatlan ... — . _ — 60 5J 81 —
Éksztőszesz adózva . ... . .. ... ._ 178 50—‘.79*—

„ adózatlan ...... ......... . 59 50— 80-—
Nyersszesz adózva . .. .. ... 17750—178*—
Denaturált szesz ................... 50 50— 51-—
fáz adózott szesz a 20 korona pótadóval együtt értendőd

Chilisalétrom.
Az üzlet, úgy látszik, teljesen nyugszik és a termelők 

a Ivijórakumányoka* eladatlanul szállítják Európába.
A; á.-ak a kővetkezői :

folyó év nov száiiitásra .. . .......... . 9-25 márka
„ „ deez. szállításra_... ............. . 91 -2! a „

1909 januári szál húsra ... _ ... _ . _ 9 42',2 „
február —márczinfi szállításra _ ... 9" >2* a

„ márcziusi szállításra. .. ... ......... 9*60 „
„ ápr hsi szállításra ....  ............. .. 9-)5 „
„ májusi „ ......... ...   9- *2l/a „

1910 február—márcziusi száliitAsrs__ 9 75

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezngaiidk Szövetkezete erőtakarmárty- >ss- 

tályáuak jelentése a ..Köztelek“ részére.)
Liezt Az elmúlt heti liiztütlet szilárd irány*atu volt. 

A malmok áraikat folyton emelik, ds még m ndig nem 
állnak arányban a nverstermények -nagtu araival.

Rendelk -zé-ek el-t-g kedvezőin érkeztek, tekintettel a 
hajózási évad végére.

ítéli lisztfirgalom 12 3,770 q. volt.

Nemzetközei gabonapiaca: 1908. now. 28-tól 1908. deczember 2-ig.
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48—64
6-3—76
68—73

bivaly ____________ ____ -28—42-— -_____ _______
Kisgazd. hízó ökör_____ 48—58----- ------------- ---- -

Irányzat: lanyha, prima ökör a multheti árt Biegíar- 
tolta, középminöségü ökör 1—2 K. drágább, többi minő- 
Eög áru változatlan* Bika és esonto smarha egyes dara- 
bök 1 K.-val drágábbak.

Szerkesztői üzenetek, Kiváló tisztelettel

»Sohr" Magvar Löpakrócz SzétkOfdési Teli
" Somogyszili 92, siám.
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A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg,-kén* Budapesten, elegysuly tisztasolyként, zsákostul.
Szám: 0 12 3 4 0 3 7
át K : 40 40 39-40 78 40 37*60 58 60 >— 34 31 80

Rozsliszté r&k: 
Szám; O. 0/ a. n/K. m.
A? K: 33-20 52 80 31 80

A korpaüzlet a lefolyt héten igen élénk mederben 
mozgott, á vételkedv lényegesen nagyobb volt, mint a 
kereslet, miáltal a malmok áraikat folyton emdték. 
Tavaszi korpa iránt is igen élénk érdeklődés mutatkozott 

Heti korpaforgalom IS,690 q. volt
á. többi abraktak ara áisyczikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal teljes vagonr&iománvok véte­
lén éí 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908, decz. száll,
Soromba „ . ... ” I*
Finom korpa 1ŐC9 jan.—májusi szállításra ?2 
Goromba „ „ „ 12
Rozskoipa ... ..... ...
Árpatiarg. és árpadercze 
Malomkonkoly
Budapesti gyári repczepogácsa ..............
Derby melassze ab Hatván v. Pozsony 
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátaesira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50-70 ezukortart hordd- nélkül 

ab czukorgyár ____ ___ ____

12*40—Í2'5G 
52 40—32 50 

0—3 2-80 
12 70—12-80 
1220 12 30 
14 50—14 80 
14 50—5460 
15-50—15’80 
n 40—íi-50 
14-80—14-90 
54 50—1460 
13-50—13-70

9-50— SCO

Élslmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárosára okban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezető jelen­
tése 1008 deczember l-éc.

Az üzleti forgatom a héten nem elég élénk. Csak 
baromfiban vezettek a tuinagy hozatalok tetemesebb ár­
esésre. Burgonya és hagyma újabb emelkedést mutatnak 
fel Méz iránt nagyobb az érdeklődés. Tojás változatja* 
nui e ilárd, újabb áremelkedés küszöbén állunk. Vad 
felküldését ajánljuk.

Mai árak:
Hnsnemüeit*. vidéki marhahús hátulja 1-20—1-40 

eleje -96-—$'08 E., vidéki borja bőrben, hosszan
mérre, sulylevopás célkai »76—1*— K„ helybeli borjú­
hús 0 96—1-28 ÜL, sertéshús szalonnával He—120 K. 
lehúzott sertés t-24—1-28 K., szalonna friss 1-24—1*26 ÍL 
szalonna sózott 920—1*28 K„ szalonna füstölt WO— 
T50 61, olvasztani való 1*24—1-23 K., háj 1-36—1-40 8L 
«sertészsír 1-40-1-44 K. kg.-ként. FMöltkus fvidéki) 
kg.-js V50—1-60 K., hazai sonka V80--2-— K„ szalámi 
jssgysj- 3-20—3-60 K„ szalámi nyári 1*20—V40 F 
bárány párja -•----- E.-íg.

f&á : öt 1-40—1-60 K., szarvas 0-70—0-80 K,, vaddisznó 
go-— 1 •— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 2-80—3-— 1«. 
nyal süldő 2-80—3*— K., fogoly 0-80—1*— K., Mezén
2-80—S-— erdei szalonka 0------ 0-— K„ dámvad
0*80—0 90 K. kg.-kínt Fenyvesmad&r kötegje V—V20JL 

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1-20—1-60 K "
sütni való 2-20—2-40 E„ liba fiatal Or---- O'— E., kacsa
sovány 3 40—4*— £„ kacsa hízott 5---- 6-— K ítxd
hízott 10----- 14"— K, tyuk 3-20—3-40 K., pulyka
5------7*— K., élő sovány liba---------K. páronként
fagott szépen tisztított baromfi, hízóit tud 0 96—H4

hízott rucza 1-30—1-40 K., hízott pulyka 1------ 1*30
E,._ievesty«k 1"30—1*40 K., pulyka sovány 0------ ;>_
K. kg.-ként Poulard 1*80—2-— K., gyöngytynk 
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (ezentrifngált) 1. 2*20—2-40 K,
a. 2----- 2-10 K., főzővaj (köpült) 1*80—1-90 K„ tehén"'
toró 5 0—20 fiit kg.-ként Valódi erdélyi juh túrót és mun- 
kástwót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonéra) sárga 7*60_8*_
K,, rózsa 7-60—8*— EL, fehér 5 40—6*— fi.. kifii 1»—
15-0E,sárgarépa 100db 13—145,petrezselyem 16-18 K 
vöröshagyma makói *22 —25*— K., vöröshagyma kősözv
séges hazai 10*-----14*~~ K., fokhagyma 32—i4 8L, káposzta
6*----- 7 K. 100 fej. Burgonya, uj 0------ 0*— E. Kakr&bé

---- S‘~ s* 500 dt* s!ia'2% ®ölo 0*----- 0*— K, közép 0-—
0-— E., ievesspárga 0------ 0*- E, kg.-ként. Zöldbab
hüvelyes 0*----- 0*— K„ kifejtett 0*----- 0-— K„ zöldborsó!
hüvelyes ö*----- 0*— E., kifejtett 0*----- 0*— g., p&ra'
dicsőm 20-30 K. 100 kg.-ként. Uborka salátának 
V&.Ó 0* 0- E , Bczetbe 0“——ö*— E,, ss. van vitasd
O'-----0*— K. ICO áb-ként Paraj 0*------ - K. kg.-j'a.

Gyümölcsfélék: Szölfl madelaina 40—60 fillér, érett
ehasseias-------- fillér kg.-ként. Alma: elsőrendű'ára
(aranypamen, ranetí, Jonathan, Törökbálint hatul stbi 
0-40-0-60. másodrendű —*30—^.harmadrendű apróéra 
íü—20 K-, körte dsörendü 0 80—V— K._ másodrendű 
60— 80 K. q.-kónt Dió L 40—60, E. 30—40 K. iQO
kg.-kéat Görög dinnye-------- K„ kantalup------ ---
turkesztan —— K. ICO kg.-ként Veres szilva-----£
szárított bcifoMi szilva-------- fi . belföldi szilvaiz------
— K-, ringló-------- K,100 kg.-ként
. Vegyesáruk; Bor és szeszes italokat minőség szerin* 
rtiónféle árakon értékesítünk. Méz 70-0 90 K. kg.-ként,
'A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti

Egyesület vesérképviselője — minden mésértékesitési 
ügfben ís ad felvilágosítást) Oyümőlcaiz 0*—-0*— fillér
kg.-ként. Gomba szárított 0 —-0*— EL, szappan -----
- fiit, lenese (erdélyi)-------- K., bab apró —------- g.,

nagyszemü-----— E,L lenese ---------ÍL 100 kg.-ként.
Tojás : bácskai 120—124 SL. érdél.*} apróbb ára-----------

K. eredeti ládánként (1440 db).

Hideghus-vásár az Orczi-uti élelmi piaczon 1908. év* 
deeztuiher ho 1. (A székesfő városi vásárigazgatóség je­
lentése a „Köztelek'* részére.) Felhozott Budapestről 38 
áras 19 drb sertést, 1 árus 9 drb süldői, 8030 kg. 
.friss húst, »GO kg. füstölt húst, 603 kg. szalonnát, 
450 kg. báját.

Vidékről és pedig _24 drb sertést.
Forgalom élénk. Arak a következők; Friss sertés­

hús _ 1 kg. 132—.32. siildöhus 1 kg. 130—130, füstölt 
sertéshús 3 kg. 164—164, szalonna zsírnak 1 kg. 128- 12«, 
füstölt szalonna 1 kg. 180—160, háj 2 kg. 136—136, 
disznózsír 1 kg. 152—152, kocsonyahús 64—64, füstölt 
sonka 1 kg. 184—200 fillérig,

Hideghus-vásár a Garai-téri élelmi piaczon 1808, év 
deczemher hó 1, (A székesfővárosi vásángazgaíóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 74 
árus 20 drb sertést, — árus 15 drb süldőt, * 5J0 kg. 
mss hast, 1200 kg. füstölj husi, 800 kg. szalonnát, 300 
kg. Báját.

Vidékről és pedig összesen 525 drb sertést 25 süldőt.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss sertéshús 

l H- 120—124, I q. 104-112 K„ süldöhus 1 kg. 
132—148, füstölt sertéshús 1 kg. 159—180, szalonna 
zsírnak 1 kg, 128—132, füstölt szalonna 3 kg. 180—180, 
Mj 1 kg. 3 36—140, disznózsír 1 kg. 152—154, kocsonya­
hús 1 kg. 68—80, füstölt sonka 1 kg. 160—200 fillérig.

Magyar- Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizíaió telepének jelentése a Köetdék“ 
részére.
(As árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4% levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz ípáronkint 400 kg, felül —...-— fifiérív
öreg közép „ 300-400 , ------------ ?
Fiatal nehéi „ 320 kg. felüli súly £16 -118 "

* , közép „ 250—300 kg. 113 -120
FíatRl könnyű „ 250 kg.-ig US -120 fflléríy

» „ ,, 251—300 kg.-ig ---- ------
Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli ______ ”

„ könnyít „ 240 kg. terjedő súlyban ■ —
» közép „ 240—260 kg. ___ ____

&rsk élősúlyban kilogrammonként *■>/-■ engedmény,
Á hízott sertésüzlet lanyha irányzatú.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.}

1908 november hó 30.

Felhajtás összege
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ---------------2903

Csontozni való marhá­
ban felhajtás ...._540

összesen _ 3443 
Eladatlan maradt ... 67

Származási hely szerint:
Magyarországi ...._ 2116
Gaiicz. a bukovinai_44.3
Osztrák tartomá­

nyokból ____ __ S79
vssseser... 3443

Minőség szerint:
drb

Hízott marha __ ... 2665 
Legelőmarha(Wiedev.) 238
Csontozni való____540

összesen. __ 3443

Sem szerint
Ökör... 

Bika .. 

Tehén 
Bivaly

2357

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

i. a.
rendű rendű

P. L. Rakófa. 480 kg, beállítási súlyra elemién leg­
feljebb 15, a hizlalás végén azonban már csak 12—13 k® 
szárazanyagot kénes a marha naponta fölvenni, kemé- 
nyiiöértéksíükséglete pedig állandóan mintegy ’ 6*8 k*. 
Az ön 5 adagolásának szárazanyagtartalma Í7*9, 2C*oj 
15'?, 15*6 es 13*í kg., kéményhoértékük pedig 6 3. 7-t' 
tV7, 8*9 és 6-7 kg. A második s negyedik adagolást 
kivéve tehát némi hiány mutatkozik a'"keményiiőerték- 
ben, ami azonban nem lenne nagyobb baj, ha a marba 
legalább teljesen megtudná a neki szánt takarmányt 
enni, amire azonban nem képes. Ha ped-g csak 3 fct. 
izéket ^ hagy, bár a II. időszakban 6—7 kg.-ot is fog 
hagyni s ha az izéket tisztán csak árpaszaimának vesz- 
szük, máris _mmtegy 0*6 kg. keményitöértékkd kevesebb
jut neki, mint amennyit Ön szánt*a marhának s ezért 
lassan fog hízni. A mi tanácsunk tehát az. hogy apaszsza 
a szalmaszecskát és szaporítsa s csöves tengendarát, 
mert csatris az 5-ik adagolás olyan, hogy majdnem meg­
felelőnek mondható. * " Cs. 1, ”

S. ö -né Széciény. D maturált préselt és őrölt marhasó 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete utján, Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 31. sz, szerezhető be. ■, Mg
... S. K. Hogy a per hogy fog végződni, arról nem beszé­
lünk. A haszonbérlő a szerződést kétségkívül megszegte 
ás az eladott szalma értékét a tulajdonosnak megtéríteni 
tartozik. Hogy ezen felül külön kártérítést követelhet-e 
annak a fejében, hogy a haszonbérlő szabálx szerű el­
járása esetén a földeket előnyösebben lehetett volna uj 
haszonbérbe kiadni: ez már nagyon prekáriús dolog s 
úgy jogi, mint gazdasági szempontból a kártérítési ala­
pot megkonstruálni nagyon nehéz. Erre alapított kár­
térítési követelésnek" nem merünk nagy sikert jósolni. 
Nagyon hasonlítana ez ama sokat emlegetett rókához 
amelyről két bőrt nem lehet lenyúzni. Sz. JO.

A. J. Székely hid. A gazda tiszti törvény 15. g-a meg-
eng-'di, hogy a felek a szerződésben a törvényesnél rö- 
videbb fölmond isi időt állapíthassanak meg. Az így 
megái>>,pitott föouondási ■ tio oklevéllel nem bíró gazda- 
ti szítéi kötött szerződésben 1 hónapnál rővidebb nem 
lehet. hat heti fölmondás tehát a tőrvénynyel nem 
ellenkezik és így érvényes és kötelező. Sz. F.

B. és P., Ipolynyék. Erre a kérdésre már egyszer 
reil kiáltunk és azt kértük, hogy szíveskedjenek az írás­
beli szerződésnek ide vonatkozó pontját velünk htl szö­
vegben közölni. Ennek a kérelemnek már megint nem 
ie.feitek meg é* így csak annyit mondhatunk, hogy a 
szerződéi t szorosan kell magyarázni, vagyis az uj bérlő 
a iégi bérlőnek csak szt tartozik megtériteei, aminek 
a megtérítésére magát világosan kötelezte. Ha tehát a 
szerződés a kukoriczafőid fejében való visszatérítésről 
és a hetegsegélyzőpénztári járulékról külön meg nem 
em.ekeziE, akkor az uj bérlő álláspontja helyes. Sz. F$|

F. J, Boldogasszony. A fekete ugar alatt rendszeresen 
megmivelt —• háromszor szántott — területet értünk, 
mely egy érig pihent. A szerződésszerüteg kikötött fe- 
kete ugart tehát háromszor szántott állapotban fu^aro- 
iás, keverés és vetőszántás) kell átadni.

v4 SZÁM 18-ÍK ÉVTOLYAM.

®sr*„ Lópokróoz-eüiiyárajánlat! 53 
Legkisebb szükségletnél is gyári áron!

Hogy sikerrel küzdhessünk a külföldi verseny 
eben, közvetlen a fogyasztókkal óhajtunk 

— összeköttetésbe lépni. Áraink még kisebb 
réteteknél nem létezett alacsonysága és áruink 
elsőrendű kiváló jósága, reményleni engedi, hogy 
a hazafias gazdakőzönséget állandó vevőinknek 
nyerjüx meg. Hegy ezt elérhessük, bármely posta- 
vagy vasutat,orsasra már két darab prébamenrBB- 
deiost ss bementve szállítunk. ..
I sz legjobb minőségű, 175 cm. hosszú, 155 cm. 

szeles, ara----------- ------ 4 frt 50 kraj5zár.
2. sz. legjobb minSsegfi, 170 cm. hosszú, 135 cm. 

szeles, ara ............... 3 frt 50 krsjezár.
3. sz. jó minőségű, 165 cm. hosszú. 130 cm. széles, 

ara ... --------------- _ 3 yrt _ j<rajozjr>
különösen erős sőrháztakarók 220 cm. hosszú, 

ua cm. szeles darabonként ... ... ... 5 forlat
darabonkínt, minden kívánt szárnyaíatban.
r -*a beérkezés napján el lesznek

1
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Sertéseladások és vételek S«
^mssa^ DEL BEZSÖ

:y e-y kg.

Szőlőoltvány! Szőlővessző sertésblzonrnyosnái, Buda­
pest. Vili,, Népszlnház-u 22.

(Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon: 97 -05 Interurbán.

&tf'~ Fel vUísrositiBsal kész­
séggel szolgál. -»<■

A világhírű DELAWARE adja a legjobb bort; oltani 
permetezni nem keli! Gyökeres 1000 darab 100 korona 
sima 50 korona. Szőlőoltványok ezere: 140 korona, a leg­
nemesebb fajokból. — Árjegyzék ingyen. — Rendelési ezim

SZIGYÁBTö NAGY MIHÁLY, Felsosegesd. (Somogy m.)

TAIMMáNYOZáSTáNjlt marhasó
idapest, V Irta t Cselkó István, a magyaróvári gazd. akad. tanára.

ÍZELLNER uj alapot adott a takarmányozástannak s azzal egyszerűbbé, de 
IX mindamellett megbízhat« bbá tette, mint aminő volt eddig. A két alap 
közötti különbség az, hogy míg a régi tisztán csak a takarmányok emészthető 
összetételére támaszkodott, addig az uj a. táphatásból indul ki, meiy nem áll 
szoros viszonyban az emészthető összetétellel, mert az emésztés munkája s az 
emésztőcsatornában végbemenő bakteriummüködés elvonja az emészthető 
anyagoknak egv részét attól, hogy táphatást fejtsenek ki, ami különféle tanár­
in ánvoknál eltérő mértékben történik. A táphatás egységes kifejezésére a 
keményitőértéket választotta KELLNER, mely tab át nem más, mint a takar- 
mánv hasznavehető energiájának azon viszonya, mely közte és a keményítő 
hasznavehető energiája között létezik. KELLNER uj elmélete kötelességévé 
tette az OMGK, könyvkiadó-vállalatának, hogy oly takarmányozástant adjon a 
gazdaközönség kezébe, mely ezen az alapon van megírva, egyebnént pedig 
hazai viszonyainkhoz alkalmazkodik. Ara vászonkötésben 10 korona.
Megrendelhető a "FÁTBIA" rés zv,-társaság gazdasági ssakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, IX. kér., Öliől-ut 25. szám (Köztelek).

'em beszé- 
megszegte 
Rsgtériteni 
öveteihet-e 
h szerű eí- 
t volna uj 
is do]uog s
iritési ala- 
[dtott kár- 
rt jósolni. 
I rókához,

bérbeadandó
Megtekintési engedélyt és részletes felvilágosítást Barta Ödön
ügyvéd Irodája <¥., Nádor-utcza 9.) adhat. nos

§-a iteg- 
tvesnél rö- 
r- Az így
hró gaztia- 
íebb nem 
nyel nem 

Sz. F. 
x egyszer 
|pk az irás- 
pk fcü sző- 
fegict nem 
[. bogy a 
íz uj bérlő 
fi, aminek 
ia tehát & 
ateriíésröl 
1 meg nem 
I Sz F.% 
jdsz, résén 
rí értünk, 
skötött fe- 
án (ugaro-

irdetések felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

házinyulak
Baromfihizialda: Budafok.Pinczék: HU,.».»te- jj Kirendeltség: Kösp. V*84re»»rn«»U.

MAGYAR GAZDÁK ÉRTÉKESÍTŐ
Értékesít húsféléket, baromfit, vadfélét, ti ö WT Q & f® E S T **
tejterméket, tojást, zöldséget, gyümöl- « A# a# JOfc* «* ** ® ’*
csői, mézet és mindennemű éidmiczikket, __ j< azgatáság és központi iroda : —

"‘"“ÍZÍ“» is'"° IV., Veres-Pálné-iitcza 40. sz.
A szövetkezet tagjai kedvezményben ti- J MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI

egyesület mtotmői.

Számfeletti 
tiszta vért!

g: EZÜST 
SZŐRME

10 hónapos bak nyuiaimat drbooként 10 K-ért > 
remek szép Lefedezett ti—;12 hónapos ezüst 
szőrme anyanyuíakat árkonként 20 K-ért eladok. 
Csomagolás ingyen. Az állató« ért teljes szavatos­
ságot vái aíok s azokat vagy utánvéttel vagy a 
pénz előleges beküldése ellenében azonnal szál­
líthatom. Hreblay Emil, Kolozsvár. 1095

SZÖVETKEZETE
Éselnilmer-Sruhíl» (IV-, Vémház- 
körut 8. sz.) hús-, csemege-, fűszer-, bor­
es nagybani osziálylyal. — A maga nemé­

ben egyedül álló élelmezési intézet.

Fiókok: Marosvásárhely, SepsiszentgySrgy, 
Székelyudvarhely, Fiume. Erdélyi birtoko­
sok ottani fiókjainknál mindennemű 
gazdasági gépeket és eszközöket a iegju- 

iányosabban vételezhetnek.

SÉBBÉí

TENGERISZARTEPOGEPFÉLE SZABA­
DALMAZOTTAZ ÁSVÁNYI

az egyedüli szerkezet, mely a tengeriszárat minden
részeiben a legtökéletesebben, feltépi és nem vágja 
dugó szerű darabokra, mint az amerikai rendszerű, gépei. 
Az. egyedüli gép, melylyel takarmányrépa répa­
fejek levéllel, egyidejűleg a tengsrisíárral a 
legtökéletesebben feíaprithatók és igy egyszerre besava­
nyíthatok. Ezen kettős művelet semmiféle más géppel 
nem végezhető mint az ,,Ásványi“ y*
féle tengerlszártépőgéppel. 1908. 
évi tökéletesített kivitelben gyártja a 

szabadalomtulajdonos

-erseuy 
rajtunk 
kisebb 
áruink 

ii, hogy 
buknék 
rposía- 
kegren-

Nicholson
>5 cm. 
■ajezar.
15 cm. 
■ajezár.
széles*
ajezár,
hosszú, 
! forint

GÉPGYÁR RÉSZ«.-TÁRS

BUDAPEST, VI., 
VÁCZI-UT 17. SZ.

MjSí-

0iw®sse«*#®eee#eeee»»»

Árjegyzék és ismertetés 
ingyen és bementve, :::
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Az QIWGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
^feladatául tűzi ki a belterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdálkodás előmozdítását a 
gyanorlati szaatanacsadas utján.

Jaks/e,r-fi k'a,zd¥áfcri berendezés alapján! szolgáló üzemtervet. Elvállalja a 
gazdasagok állandó felügyeletet re ezek üzemének ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági 

, berendezésenéI. vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
lulylzsgalasat vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi a gazdaság számadatainak 

a LdSz1kZjclen,^ek *!aPlán.- Évi zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít. 
' - d b ^okbérbeadasnal, valamint mezögazdasagi pénz- és hitelügyi kérdésekben. 

píSw?1 ?^T,erben-J?^1 >an?iscsal szobai es vitás ügyekben a választott szakbirósigi 
Ü’t Bfí0í,fc ?’=jdennemu mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejeién- 

tett eia ,ó és bérbeadó bíríoKokat törzskönyviig Byiivántanja.
Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet keresőket nyilvántart.

u,00 fi OMOE. tagjainak szakvéleményeket ad, az adókönyvek alapján felűlvtzs- 
Euy.e$ kT«e e¥l és túlfizetés esetén az összeg visszatérítését kieszközli. Adóelengedé- 

käZS^t?:n^bfigaZ^SSal s?°Mk , H8s0atőan igénybe vehetik az üzemi osztáiy ily irányú mü-
1= v.°í!ZÍfOSLKf?pont!lí, telszdvetkezet 68 fi b!aEk>'a fogyasztási és értékesítő szövetkezet 

ragjai is, na tagságukat igazolják.

«IHM IMII
A kalocsai érseki uradalom az elhi 

üresedett számvevői állásra a
által megállapítandó fizetézsel pályázs 

A pályázati kérvények folyó évi c 
F.tbek Lr ö Excellentiájához czímezv, 
nál lesznek benyújtandók.

Kalocsa, 1908. évi november hó 2 Nyilvántartásra bojelontotett s
**S *• hol* Zalában, vasútállomása birtokon szesz]

IHR: "
ö-an

„_______ _ Iparvágány a mérleggel,
ipr átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos :

----- — —u.-ré 4 község kőiőti, orvos, gyógytár Nyerges-
sertéstenyésztéssel, S b. aaőlővel, cl űrökkel magtárakká!,

I 1*8 111* Ilii 111*1 tcsia VUCSJU, UC!
l-iuuy UH lUIll ttrilakkal. Bánulkc.

. . , Zathureszky, Tűrje.
hol* piiiicsabal vonalon, fővárostól 39 km. 

ajfalu, Dunáid! 10 p. Tejgazdasággal, <
2 nagy plnczével, 5 szobás lakás aveges, tárt ve

XOO m. hol* Sik fekvési I. o. szántó, fővonal a 
épületekkel.

S7'kőmat,mímén4f01 IBCÍ$ébm' meilrba 310 holel «dő, arl iakáisal ti 9 hold diszkeméi,

lOO kot. hol* körüli I. o. bácskai told, 19 
csatornától S----------*— ’■ • - - —

800 m.

Kalocsai érsekuradalmi
jószágigazgatóság

, ,y ;-T- -■* percznylre a vasatállomistől, jő nUkktl, a Ferencz-perexnyire, eriiak ás gyümölcsössel. g
mmT r 51<®r*t>m..yasntil!omást6! 2 km.-re, kényelmes nrilakkai. 7

® Ig^ffviÄimÄkÄVtpaiÄ"'<pi,S mnt bel,ben-40 tai ho,d doblny;
rsT,T1f,,„ Lvízostó! 2 kilométernyire, 211 m. h. kiterjedésű birtok, szép

^kással, cselédbázakkai, 150 darab marhára való Istállóval, nagy knkoricn^óréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségi főid, az egész nrímlmmlmi 
Kai™?*T “CT 8 legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan
téMs^tóícsőn * mCSk6nny'i * birtokon levő nagyobb ősszegi, igen oieső és előnyős törlesz-

,S® ,5T°nsIcro gyorssal :/i őrá, vasntillomástől miaton 4 km.-re. megfelelő
A^^:4íwirfkÍ\Lzv“,!d#keE':l,n0* kis p&rk^aa nrllakkal. «Óra. b.erdőliletőséggS: 12 

SS Ml m!oS' *P° h' ■**ntó, 54 b, rét, 5 h. kert, l-/s b. szőlő, mi. legelő,
mÜxM^toton^EsetW1 tSWÄSa. "fc V“ntólion,iito 1 toszer^,^

aaH,£^í£/Z31Zae-uI?!?Lfeye?e,Jelileta' va,nt közeiében tekvő bomokbirtok, melyből 41 hold 
mmí iíSiSvel bealtettetett, egészben vagy kisebb részletekben Is eladó. 13

hnirilüfu j1föLIk'^3:rben' 'hhőlkb. 800 m. bold érintő, 10 hold rét, 80 hold erdő és

11 - “-"IS
ss ssteteó as»MjrÄiÄ

2MO suf dszcrBfv °“kal ^i?00 Amortlzácxlos teker 200,00) K. Esetleg bérbe adó. 16 
megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántő, fele rL

ÄÄs.CKÄ™,e*i1gffliel- Kerokeddm' '*«*’* '^««tésére és

*0?*£0<£lu™U^ó5-ffl6m,",tere käi6n6«= ***'““• 2 hold»

x!Zm„,ZU rí”í*,'y 25hold főiddel a Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K. 
®é^;,ÍLh^,?%yé,bS'.vaS?tii,0,mÍ3tói Wl- suttól 3 km.-re. “ 

M-nJnív,.favk^D "ds&éggd, mdyen az urllak áll. 40 hold dohányéi 
„-jri!0k príma búzatermő szántó. Ara m. holdanként 650 korona.

sík fekvésű dunántúli bittok, 1600 h. srintó, 350 legelő, 
vai, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Úri lak 10 boßas a 

,00'<*)0 kor- Teher *3°,000 kor., mely rajt maradhat.
70 áld'.zvrdó fcÍinekkdgyébM1' ebbSÍ 5 h0id term6s2515- ®o hc!d szintó. 34 
,S4=T??/<#,iP?L!Segyf,¥n V8Sutiilomás meiieU, melyből 17 hold prima 

vÍ2„.bii L kaszátó, 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tő ttrilakk 
épületekkel kedvező fizetési feltételek mellett.

13 s.'Siia ‘írt.P?1 ®ef/éheb vasútállomástól ‘h órányira, ebből 12 holt 
kaszá.ő, 30 hold szántó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48,000 

*®°, vasútállomástól 7 km.-re, országút mentén, 7 szobás íakóházzt
sági épületekkel

.6 gazdasági

■ ■■■■ iRiiiima

«>iiiiiiisiiii8a ■■iiiiiii

Gazd asági könyvvitel Birtokvétel SflO-Sífln1*rt2íf30-i5 km,'"”y're 8 fővárostól. 455 
ra'-Rőségü birtok, jő átmentén, 

árayiuf kerttelt*v0' oll,idMk íal» tágas és egészséges lakással;
**••** h/f*“*' 3Z*P <5 tágas lakóházzal, parkkal vaantáHo7 

közei, lehetőleg fővonalon. ' ^ ' ,

»«yásgí ÄfÄäMiiiÄ'iK—»
aOBn0hJtJ‘°H "S-h'f1?1, “ °rszi2 északnyugati részén. “S

SÄffliBaiÄTa™* d0háTzllÖ *e,,# *We*r kcil6 gazdásági épületekkel felszerelve megfelelő lak-

%KnaJl?Ád-l6 ^!äl° bÁrt°k' részben erdővel, kastély és parkkal, közel a va«nthoz 42!«
, ^város vagy vidéki nagyobb városhoz köze! écűletckk«] lukAhiJlJí 

• gement« vagy olcsó amortizácziós kölcsönné!. cptiietckkJ, jó laMhimL
® 5 1,0bi$ lEkáSSal- itgteljebb V„ órányira ,ó Áon.

,Ó !Sldd‘ ** épffletekkel' totrnkezlővti. A lakóház Marim vág, várra
50<kC'ze°b”. !chet5!eg ^ kgh“- előnyben részesül sik fekvés,

nyomtatványokat, levél- 
papirokat, boriié kokat 
raktiíroti tart és egyéb

jutányosán és csinos ki 
se 55 vitelben készít :$ :

vasntáilomás

Bérbeadó birtok iPATRIA
Birtokbérlet kerestetik! lao-aooÍred, váll. és nyomdai r.-t

BUDAPEST, IX,,
Öllői-ut S!5. sz, (Köztelek),

SSnattttUyJiÄlk.d vi?“a^"f0",ók .l8telepitesere ajka!-ékkel waliiminf kőltségve- 
is készséggel szolgálunk,

■ «■IS ■ saBiasiiiiiiiiiiaiiii

sas aatfaaft!I**88S8BSÍ írs iiaiiiiiisiiiiiii
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□ A Lr

Fizessünk elő a

mezőgazdasági ismereteket nép­
tő havi.füzetes vállalatra.

Előfizetési dij sü¥ évre (12 fűzet) 5 korona,
észlelés prospektussal kívánatra

J INGYEN EE
szolgál az Orsz, Iflagy, Gazd. Egye­
sület könyvkiadóvállalata, Budapest 
IX., tillői-ut 25. sz. (“Pátria" r.-t.)
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5048/1908. szám.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur folyó évi 37301. 
X—1. számú magas rendelete folytán alulírott erdőhivatal, 
a kir. kincstár tulajdonát képező

viskvárhegyí flirdötelep
eladása végett folyó évi deczember hő 21-én délelőtt 
10 órakor a bustyaházai m. kir. adóhivatal hivatalos 
helyiségében Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával kapcso­
latos nyilvános szóbeli versenytárgyalást hirdet.

Kikiáltási ár 56.228 (ötvenhatezerkettőszázhuszonnyolcz) 
korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.
Az árverési és szerződési feltételek alulírott erdőhiva- 

talnal bármikor megtudhatók s illetve Írásban díjmentesen 
megszerezhetők.

írásbeli ajánlatot tevők az árverési feltételeket szintén 
aláírni tartoznak.

Elkésett, valamint utőajánlatok és táviratok figyelembe 
nem vétetnek.

Bustyaháza, 1908. évi november hő.

1119
Magyar királyi erdőhivatal.

HIRDETÉSEK
KARÁCSONYI

NAGY

MUTATVÁNY
SZÁMRA

csak folyó 
hó 18-ig

vétetnek
fel.

▼▼▼

HIRDI FE$ ÁRAK

Egész oldal 
Fél oldal 
Negyed oldal 
Nyofczad oldal

100.— kor. 
50.— kor. 
25.— kor. 
15.— kor.

ím
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Kocsi acetylén-lámpák
Spritzbogen, kocsirúd-, kézi-, 
asztali-, kerti-, istálló- ::

igásökrök, tehenek, üszők, tenyészbikák
állandóan kaphatók gróf TELEKI ARVÉD 
fehér magyar gulyájából, drassói urada­
lomban, posta, vasút, távírdas KOHOZÄ* acetylén-lámpák

Gözeke acetylén-lámpák
E LADÓ 131 BTO Ti 5 ÖARDÍ JÓZSEF AUTOMOBIL 

a D RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

H BUDAPEST, VI., Mozsár-utcza 9.
™ Városi üzlet. Liszt-Ferencz-tér 15. **

gj Árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve. ' 4 *
g| Telefon 16—28. Siirgönyezim: „Pneumatik“. ^ »

*•**■■■■■■■■■■■■EBBaiaaBa

Szaímánnegye Ny írmegy es község határában, vasúthoz
300 hold elsőrendű homokfa irtok úri lakással, *a 
dohánytermelés és 307 hu szeszkontmgens engedélyivel ős 

fizetési feitételekkef eladó. Értekezhetni

Csemyus Zoltán totajdoDossal Mátészalka
GAZDIT ÉRDEKLŐ Eiső Magyar Gazdasági Gépgyár-féleÚjdonság' BÉRLETELEKVIRÁGOS ■mi mTENYÉSZTÉS, TöAI

E nagy fontosságú szak­
könyv magainagát ajánlja. 
Mindenkinek, aki kedvet 
érez a baromfitenyésztés­
hez s amellett anyag; füg­
getlenségre ís vágyó ik, 
megbecsülhetetlen szolgá­
latokat fog tenni. --------
Ára fűzve 3 K 60 fill., velin- 
sziirke vászonkötésben 5 K. 
Megrendelhető a “Pátria" 
részv.-fárs. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Buda­
pest, IX., tillől-ut 25.

(SZEQODSÉGI LEVELEK) az nj 

cselédtörvény alapján összeállítva.

SS s: Darabja 5 fillér. s: „
NÖVÉNYEK

cséplőgéppel s egy hetes és 
négyes grubberos ekével, vál­
tozott birtokviszonyok folytán, kedvező
fizetési fettételekkel eladó; esetleg a szántó- 
gép a két ekével külön is el adatik. Leve­
leket „lokomobil 112!“ jelige alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 1191

ISMERTETÉSE.
Irta: Or, PAYER BÉLA.
„iw 172 ábrával, -«ä
Ára 7 korona.
SUT Megrendelhető a
"PATRIA” r.-t. gazda­
sági szakkönyvkereske- 
desében, BUDAPES .IX., 
ÜH8l-ut 25. (Köztelek.Y

SZBflODSÉei
KÖNYVECSKÉK

Darabja 10 fillér,szám,

SZEGODSÉei 
!: FŐKÖNYV

IngyenSzáriíotl rápaszeietet
■■

25 ives 2 kor. 50 fillér, 50 
ives 4 kor., 100 íves 7 kor.

melasszét és műtrágyát
küldjük meg a most megjelent 
gazdasági szakkönyvek jegyzé­
két 1909. "Pátria” részv.-társ. 
gazd. szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., tíH3i-ut 25. sz.

jutányos feltételek mellett szállít

SebőkEmil és?á
Kapható a “PATRIA’ 
és nyomdai részvényt 
Budapest, IX., Üilői-ut 25

írod. váll,Budapest, V,, Lipót-kőrul 2» szám

szám.

Minden­
nemű takarmánykészitögépet,

teljes .. ..
takarmány kamra 

berendezéseket

járgány- és motorhajtásra,

tejgazdasági felszereléseket
elismert elsőrendű kivitelben szállít

KilUMpí mezőgazdaságiVxXíV^ir

ifiiUllIlL gépgyárr,-társ,
Főraktárí BUDAPEST, Vi, kér, 
Eíőkraktárak í BeforeczenLegújabb betosisrályus répamosógép

i
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mm^

mm
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ffnHii aeetikai kanczák. Hét 
LldUu évesek, több ügetőver- 
seny nyertesei, sárga és fekete s 
I5S esi. magasak. Leveleket to­
vábbit a kUdöhívataL 5418

BT- FAKULT 
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 4559
HAITEN8ER8ER BÉLA
ruhafestőgyárában, Kassa, 
ALAPI ITATOTT islO.

Préseli

, 2 éves plnzgraui
I fajbiba. lítivebbe t 
Ernst llfilánf. Kar-

5464czafi?.

Eladás
mmmsi

Ot- A *fa»ií''A

daságl melléktermékek gyóg yszer-
íamer-

Kuba iái­

dra kocsival. jo a: menten,' 
6 termő sima földet,., ! 
konyha, kamra és bő-íz; 
évért le 83—110 kocsi friss

PIÄIB
wsm

sau ftSES»«8

Hi

■ Í86S

fi®

•i&iS"

|) az nj 
iállitva.

S., *■ »er* »» e«

|ér, 50 
7 kor.

>d, váll. 
iságnál, 

szám.

Muraközi
bldegvérü (nori) igás
tenyészlovak

és

választott
csikók

vásárlásánál közvetlen a. 
tenyésztőktől, segédke zé­
semet felajánlom s a folyó 
évben muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szhesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak!

Czimem:

idősb Heinrich Mór
lóvásárió ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, =72q

Igen szép, válogatott vörös­
tarka sinxmenthali jellegit 

i—2—3 éves

növendék - ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprimábbb le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak:

Klein Testvérek
kereskedők

CZELLOÖMÖLX.
Megrendelések egyezség 
szerint báncikörra is elfo­
gadtatnak. 882

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

Fodor ésTársai
megbízásokat elfogadnak

jarmos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Gzim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Koiozsyár,Szent- 
egyház-íitcza 2-ik szám.

Telefon 311.

'iW-.v,- T.f .. ..^2ÄX. :
Valódi bonyhádi 
frissfejős,hasas 
tehenet és mindenféle
tenyészállatot

szállítok. Elvállalom a 
pusztán és istállóban való 
állandó tartást is, kevés 
haszonnal megelégszem, 
mert hizlalás helyett a* 
állatokat trágyanyerés czól- 
jából tartom, Á legtisz­
tességesebb kiszolgálásért 
kezeskedem, mg
Hoffmann Dávid
PaMta-Szeatgyérgy bérlője
Bonyhádi Tolna megye.

Elsőrendű

Elsőrendű fajjeilegti

vöiostaika ÖkÖí 88
üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v, járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosalib árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 269

SPITZER es WEILER
St KIS-CZE1L. 5!

Bonyhádi faj
—-— vöröstarka -------
ökör- és tisző-
bor jukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba va ó tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vágy- 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­

lalkozik
Neizer Antal, Dombóvár

Tolna megye.

Vegyeseit

Szabadalmazott gySSs;
már forgalomban van, társat 
keresek, esetleg eladnám. Ben csík 
Pit, T.-AIpár 5465

Borbtvásárlás! :
H*)rdóel(t<l!í«i ! Sehwart z 
én Fábián Rtida|>y»i«e VII.f 
Erzsébet-kőrút 35 , bor- és bordó- 
forgalmi vállalata. Eszközöl vá­
sárlás ok at. bort, seprű- és 
törkölyt; szállít mindenféle 
nagyságú uj és használt hordót. 
(Transzport- és ászokhordőt.)

5455

A sertésvész gyógyítható!
Erre megtanít Brum- I pnrfno 
mei Gyula könyve: M doilvö*

vesz gyógyítása «ÄS;
sertéstenyésztők és hizlalók hasz­
nálatára. Ara 3 korona, melynek 
előleges beküldése ellenében "bér- 
mentve küldi meg a “Pátria"' r.-t 
gazdasági sznkkomvkereskedése, 
Budapest. IX., Ü!lői-ut 25. sz.

gyümölcsfa-eladás, ä$;
nemesített fajai ma és körtefa, 
erőteljes, dús gyökérzetü, 3—4 
éves darabja 60 fill.. 2—3 éves 
darabja 50 fill.; Tököl vasút­
állomásra szállítva. *00 darabon 
felüli vételnél íO°/c engedmény. 
Megrendelhető: osepeissigeii 
kerteszetnéi, Henri ina-major, 
u. p. Tököl. W5

Szeszatszámitási táblázat
71°/o—<f7°/o erősségű szeszkeveré­
kek alkoholtartalmának hektoliter­
fokokban való m eghatárc zisá ra, 
a szesz igazi fokából és literek- 
b~n kifejezett igazi térfogatából, 
összeállította Thiery Péter. Ara 
1 korona, mely összegnek előle­
ges beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a ”Pátria“ r.-t- vajda­
sági szakkönyv kereskedése Buda­
pest, IX. kér., ÜIIöi-ut 25. s*

A juhtenyésztés múlt és 
jsisn irányairól, íStekr
Jenő. 3'20 K előleges beküldése 
ellenében bénnentve szállítja a 
“Pátria ’ r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX., 
öiiái-ui 23.

Szénát, szalmát ÁSÁÍt
Híva előd Deu-sch Mór Budapest, 
VIIL, Luther-u. l/B. 5444

Általános áilatísnyésztés,
Irta I ormav Béla. Harmadik ki­
adás Ara vászonkötésben 7 kor. 
Tartalomjegyzék főbb e&hnek- 
ben: Bevezetés. I. A tenyésztés. 
II, Szótár. III. jelzők. TV. Az 
állatok osztályozása. V. Az áí- 
örökösiíés elmélete. VT. i envéSz- 
tésf elvek, állítások, hiedelmek. 
Víí. Tenyésztési czél, a tenyész­
tés terve és a törzs könyv. XT! I. 
Tenyésztési eljárások. IX.Tenyész­
tési ' munkálatok. X. Az ápolás. 
Megrendelhető a ’* Pátria* * r.-t. 
gaztt. szákkönyv kereskedésében 
Budapest, IX., UUői-ut 25. sz;

^nrsrnif Hanna pedlgréé első 
uU}uijJtil uíántérmelés, ez év­
ben Berlinben I-ső, Budapesten 
Il-ik díjjal kitüntetve vető mag­
rak ajánl Ernőd! Vilmos, Szi- 
csény. 5466

Vadon

szállít elsőrendű minőségben 
é< ísgolcsóbbaa

Ehrenreieh Béla
Baimok (Bácskai. estis

^Szénát
Szalmát
tíbhart, zabcs&íikkőeyt bt? 
mily mennyiségben

veszek é.
7S0 eladok«
Felpréseleshöi*. modora edz­
és lópzésem.et bocsStois 
eladó rendelkez i sőre.
SCHREIES BÉLA

tak ármány n agy keres ksdő 
Sudípeet, V!!., Népszínház- 
ritoza 22. Telefon 20—52.

termő gyógynövé­
nyek, valanv'nt a gaz-

Yadászíagyw,
tel. Több kltttné, finom 
vadászfegyver |*c»ío$3a
áron e'e.ió. Kdét ük Toplever- 
kuicsa Lantaster 20 írt. EiőUekvŐ 
Ißkatäzerkezetü módéra Hammer- 
?es 35 frt, Orenerz-Aru Bücks- 
fiinte 40 frt. Sncll&res Maníícher, 
Drilling, Winchester, vtílog-a- 
tott, «solid készítményfk 
Hammerlee.töltény kivető» 
iw (ejjektoros); angol vadász- 
fegyver, különféle Ismétlői cs 
tőbe más jő paski! itten oi- 
esőn eladó Radó A. Egyetem- 
tér 5. Úgyszintén néhány Ham- 
meri es-revolver ugyanitt fény­
képezőgépek féláron kaphatók.

4736

Tanulmány
berni tenyészeteink ismertetése. 
Irta Saccf dr. Kukuljevic József 
m kir, á latorvos. Előszóval el­
látta jVionostori Károly» 39 ábrá­
val. Ara 2 korona. Ezen fontos 
forrásmunka a hazánkban lévő 
berni tenyészeteket ismerteti s 
tgy vásárló gazdáknak a legjobb 
útmutatással szolgál. Összesen 19 
tenyésztő berni tenyészetét ismer­
teti és 39 képben mutatja be azok 
érd kességeit és szebb egyedeit. 
A könyv négy fejezetre oszlik a 
következő tartalommal: I. Tanul­
mány a berni szarvas marháról. 
II. Történeti áttekintés. III. A 
ten vés 7 etek i s m ertetése. IV. V issza* 
pillantás és vezérelvek a berniek 
tenvésztése terén a jövőre nézve. 
Megrendelhető a ^Pátria" r.-t. 
gaz a. s zakko nyy kereskedésében 
Budapest, IX., Cliői-ut 25. sz.

C fa ífÁ széna, sarja, lóhere, 
LlQuU prima, mintegy 1500 mé­
termázsa. H erőst Gyula Cseszora, 
u. p. M.-Cséke, Bihar m. 544,3

Aiy Hertelendy József né viti- 
UÉfí domyalaki "gazdaságában 
fu. p. Zala-Szánto, vasútállomás 
Keszthely) e.'adó 50 ni. h. tüzelő- 
fárak való erdővágás, 250 darab 
tőig) fa és szerszám fának alkalmas 
17 m hozd nvires. rel> ilágositást 
ad ífj. Nyary Kálmán, Zala- 
Po’öskén. 5452

Áln'irnff Sszdsság ezennel el- 
nlU llUII adásra bocsátja míg a 
készlet tart: eredeti Kvassiizí 
ä f an na-vetőárpának I éves utó- 
termését. 100 kg. 20 koronáért 
vasútállomásra s/állitva. Venni 
szándékozók, nyilvánított óltajra, 
mintáról meggyőződhetnek. Az 
áru vevő zsákjaiban lés zen, után­
vét vagy a vételár előzetes be­
küldése ’ mellett szállítva Vági 
bér gazdaság Vág. Vasútállomás : 
Szili-Németi, Sopron megye. 5453

Az Alföld mezőgazdasági 
viszonyainak reformja,
Az OMOE. megbízásából irta 
Cserháti Sándor. Ára bérmentes 
küldéssel 3*60 K. Megrendelhető 
a “Pátria** r.-t gazdasági szak­
kő n y vker esked ésében, B üda pes $, 
IX., Ulíői-ut 25.

Azonnal átveendő: Ä
alkalmas. Ka >ától órányira 
Csecs nevű cca 9o0 hold prima 
szántóföldből álló, közvetlen a 
vasútállomás mellett elterülő főid­
ének Gyönyörű kanélylyai és 
parkkal 390.000 koronáért eladó. 
Megkeresések Feuerstein Márkus 
czégeél, M>skolczon. 5279

íetése. Irta Páter Béla, a kolozs­
vári gazdaság! akadémia tanára. 
Szerző ezen 59 ábrával ellátott 
könyvében részletesen Ismerteti a 
hazánkban vádon termő gyógy­
növényeket és hasznos útbaigazí­
tásokkal szolgál azok szedése, 
ftzáfhása, csomagolása és érté­
kesítése iránt. Bolti ára v-ászort- 
kőtésben 5 kor. Megrendelhető a 
**Pátr'a“ r.-t. gazd. szakkönyv­
kereskedésében Budapest, ÍX.# 
Üllői-ut 25. szám. (Köztelek)

ClÁfi vasúti állomástól 7 kllo- 
UCh méternyire fekvő erdőmből 
eladok körülbelül 20 magyar hold 
tölgy-, cser- és gyertyán faiHö- 
mányu er dór ész letet. Megkere­
sés fket Oüár, Zala m. kéreK, hol 
az erdőre és kitermelésre vonat­
kozó feltételek is megtekinthetők. 
Mesterházy Jenő. v. p. t. állomás 
Ollár. 5467

A iegelfetési rendro!,
A mezőgazdaságról és mezőrend­
őrségről szóló 3894. évi XII. t.-cz. 
rendelkezései alá eső területeken. 
Az érdekelt birtokos közönség 
használatára. Ajánlva a m. kir. 
föld mivel ésügYÍ miniszter 98191 — 
$906. 01 13105--1908. sz. rendele­
tével. Irta: í r. Pavlik Sándor. 
Ára 2 kor. 20 fillér, mely összeg­
nek előleges keküldése ellenében 
bénnentve szállítja a ,'Pátria'!, 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., Üflől^ut 25. sz. 
(Köztelek).

1909
Köztelek Zsebnaptár 4,-- 
Borászati Zsebnaptár 3.20 
Gazd. Számviteli Naptár 2.50
Erdészeti Zsebnaptár 4....
Műszaki Naptár 4.-~
Nyultenyésztök Naptára 1.50 
Vadász Naptár 3.—
Kincses Kalendárium 2,— 
Ath. Nagy Képes Naptár 2.00
Megrendelhetők a ‘"Pátria"’ 
r.-t. gazdasági szakKÜnyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX, ÜIIöi-ut 25. (Köztelek.)

Fiedler János
lenfonógyára

Eomárom
sress

Birtokeíadás,
tővoüalon levő vasútállomástól 
*/* órányira és a véreshez is kö­
zel fekvő 500 kis hf Id elsőrendű 
fo!dbTrtok, melyből kb. 350 hold 
szántó, a több! rét és legelő, tel­
jes felszereléssel, elegendő őszi 
vetéssel, a községben modern, 
hatszobás untakkal és jókarban 
levő gazdasági épületekkel együtt 
eladó Felvilágosítást ad a birtok 
eb dásávai megbízott Kemenes­
alja! Közgazdasági Hitelbank r-t. 
Czelldömólk, Vas megye. 5469

MEZÖGAZD ‘SÁSTAN!
Irta: Szllá-rd Gyula.

A könyv tartalma és beosztása 
röviden a következő:

I. RÉSZ. Általános Röványter- 
meies. X növény. A talaj. Eöid- 
mivelés. Trágyázás. Vetés és 
vetések ápolása. Termények, le- 
taksritása és eltartása. — II. RÉSZ. 
Különleges növénytermelés. Ga­
bonafélék. Hüvelyes, kapás, 
olajos, szálastakarmány, Ipari és 
gyári növények. — íll. RÉSZ. 
Kert és szillő. Konyhakertészet. 
Gyömölcskertészet. S/.ŐIőmivelés 
és" mustkezelés, — IV. RÉSZ. 
Állattenyésztés. Az állati^ test. 
Állatok tafcarmánvozása. _ Egész­
séges és beteg álhtok ápolása. 
Általános tenyésztési szabályok. 
Lótenyésztés.' Szarvasmarhate­
nyésztés és tej kezel és. juh- és 
kecsketenyésztés. Sertéstenyész­
tés. Baromfi te r y észté;. Házinyul- 
tenyésztés. — V. RÉSZ. Gazda­
sági üzletvitel. Gazdaságok be­
rendezése. üzleti tőkék. Szám­
adás és jövedeíemszámtiás. Mé­
hészet.

Ara vászonkötésben 5*— K. 
Megrendelhető a "Pátria11 r.-t, 
gazd, szakkőnyvkereskeáésdbdn. 
Budapest, IX, Ullöi-ut 25. szám.

nyers lénkéről
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszáit és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad

eredeti (pc**naui)

!!! Újdonság!!!

Magyarország

gyomnövényei
Kiadja:

Darányi Ignácz. 
hta: Wagner János.

262 ábrával.
3 korona 30 fillér
előleges beküldése ese­
tén bérmeii ive szállítja
a ' Pátria” r.-t. gazda­
sági szakkönyvkereske- 
dese, Budapest IX. kér., 
Ulliii-ut 25. (Köztelek)

Világhírű szabadat um 
18 államban.

Stádel-Tcrkos
FBLDMÉRÖ-TftLIGft

kapható

Stádel gépgyárban, Győrött.

iw-MindEntaztiának sóját 
inagairántvalókötrfesssgs

cselédeit hasznos olvas­
ni ánynyai ellátni. Ren­
delje meg tehát nagyobb 
példányszámban

1909-ik évre szóló , azda- 
ságl népnaptárt és ossza
ki ajándékképen cselédei 
között. E naptár kiadá­
sával az OMGrE. eUes- 
sulyozni kívánja a népet 
megmételyező szociálist;! 
népiratok hatását.

Bolti ára 50 fiiér, 
12 példány 5 korona. 

Megrendelhető a
“PÁTRIA” részy,-társ,-nd 
Busapest, IX. Öiiöi-ut 25,

II, oszt, árpát
darálás: cz^ira, keresek meg­
vételre Mintázott ajánlatokat 
kér Sziknssy Aladár Budapest, 
V ikíőna-gőzmalom. &S2

Buza- 
szalma
nagyobb mennyiségű, meg­
vételre kerestetik 
franco Selyp állomásra. 
Ajánlatok: Schossberger
Henrik ezéghez, Budapest, 
VI., Andrássy-ut 8. szám 
kéretnek. ll!T

1000 holdas HrÁfiinSri
va>y tavaszi át "ételre, lehetőleg 
Dunántúl. Közvetítőket díjazok. 
Szőityi Aladár Kaposvár, bp- 
utcza 3. 54;!l

Vétel

«rorosz lemosol,

A Nép Barátja
Beriet

Bérié re

1
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.yam. Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen fdúl 
műiden szó 4 tiller, kövér hetükkel min- 
;; den sző 8 fillér beiktatásonként. ; ;
A ie^Kisebb hirdetési dij 1 korona.

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
r,íiitden szó 4 f‘U r. kövér hetükkel min- 
; * den. szó 8 fillér beiktatásonként. ;;
A leáKisebb hirdetési dij 1 Korona.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis fi munlSaadó fB 
birtokos vagy bérlő czixnéneK kitételével közlőnk. 
&WT- KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. gía

FollBirtöM risyelméöe!
Díjmentes állásközvetítés!

A Magyar Gazdatisztek 
és Erdötiaztek Orszá­
gos Egyesülete (Budapest, 
iX.. OüáT-iit 25.) felbt1 ia a t. 
birtokos és bérlő utak 
figyelmét
állást közve itő osztályára,
hoí gazdatisztek a legkülöntö 
zőhb Oltásokra elő vannak je­
gyezve.

Az álláskŐzvet téi teljesen
díjmentes. Megkeresés 
eset n az egyesület igaz­
gatósága a b ‘löitendo ál­
lasra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl g a tulajdonosnak 
az ill tök bizony! ványmá- 
soiatait es eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküld!

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérlő ura­
kat, hogy gazdatiszt! álla­
sok betöltése esetén alul­
írott egyesület állás- 

közvetítő osztályát 
Igénybe venni szíves­
kedjenek,
A M, Gazdatisztek és Erddtisztek 
Országos Egyesülete elnöksége.

Betöltendő állás
Kareskedelmi^v'^^dasaii
akadémiát kitünően végzett, nyelv­
ismeretekkel rendelkező fiatal 
embert feere» gyakornokul 
nyugdíjíntézeses fővárosi intéz­
mény, Bizony! tv Ánymásola^okkal, 
fényképpel és rövid élet törté net- 
leirássai felszerelt ajánlatok Mauks 
Gyula titkár czimére Budapest, 
V., AJkofmány-ut 3í. íntézendők. 
_________________________ 5459

Iffirocbtik 1909 márczias 1-re 
fXölyviulHX való belépésre egy 
nos majori tiszt vagy kul­
csár. Pályázh tr.ak magyar, né­
met esetleg tőt nyelvet bírók, kik 
a magtár-raktárkeze’ésben, úgy­
szintén összes írásbeli te-ndók^ei 
teljesen jártasak, javadalmazás: 
Havi MJO kor. készpénz, tej, főid 
deputatum, lakás, tüzelő- és vilá­
gi tó anyag, Egv nőtlen írnok 
gazdasági irodába. Puly5 zhatna*, 
kik két vagy bárom évi gyakorlat­
tal, szép írással bírnak é? a magyar- 
német nyelvet szóban és Írásban 
perfekt bírják, javadalmazás : havi 
1G0 korona készpénz, egv szoba, 
tüzelő- és világi; óanyag. Továbbá 
1909 jan. 1-re való be ép'sre egy 
ügyes vaaalófeovács ki 
hason ó minőségben már alkal­
mazva volt. Javadalmazás mcg- 
állapodásszerii t. Kérvények bizo­
ny i t van ymásolatokk i!. mel vek
vissza nem küldetnek, Gazda- 

Igazgatósa? Nagy- 
Telek. u. p. Hatvan ez in; re 
küldendők. 5456

László sikula* 
uradalmában 

egy ga/dasági segédtiszti állás 
újévre betöltendő. A állással, 
mosáson kívül, teljes ellátás és 
590 korona javadalmazás van 
összekötve.^ Folyamodványok az 
uradalmi inté-f őséghez Süni Iára, 
u. p. Berosjenő, Arad intézendök.

5460

8r, Solymosy

flklüVOißC gazdatiszt, felsőbb 
Unloluteo tanintézetei végzett, 
nagyobb belterjes gazdaságban 
szerzett hosszabb gyakorlattal 
január 1-re kerestetik. Nős józan- 
életű és szerény igényű urak 
kéretnek ajánlataik és bizonyítvá­
nyaik beküldésére. Ernőd! Vilmos 
Szécsény, Nógrád m. 5457

ÍJÄO keresztény számvevő, ki
i»üO| ily minőségben nagyobb 
gazdaságokban hosszabb ideig 
működött, magtár kezelést, ter- 
tnényszároadást érti, kerestetik 
újévi belépésre a tiszaszőllősigari 
gazdaságba. Kérvények bizonyít­
vány misol.v tokka! . melyek vissza 
nem küldetnek, Ovörgyey Ödön, 
Tiszaszentimre czimre intázer.dok.

5458

Kerékgyártó
tetik januári >elépéssel. <. z?m : 
Beőkony: Viktor Deík, u. p 
Ludas, Heves megye. 539ó

ípracföfik >;nuár elsejére való 
IxBIBdiCim belépéssel egy a 
czufcorrépatermelés és a gazdaság 
minden teljesen gyakorlott, izr.. 
nős ispán. Ajánlkozók küldjék 
tol y sírod ványai kid bí zony it vány - 
másolataikkal együtt a Oaha- 
csadí uradalom czimén Csaba- 
csudre (Békés megye). 5436

SfifiáHÍÍQ7Í n45» kiscsaládu ke- 
uotjCUIluth resteük 1Í09 január 
1-i uelepésre. ki az 'ródd teen­
dőkben is képesíti e van s már 
többévi gyako;lattal bír. Kérve 
nyerők sajátkezű leg irt kérvé­
nyüket és Bizonyítványmásetkitn- 
kit, melyek vissza nem küldetnek, 
küldjék mit, báró Sennyey Géza 
ur csörgői urad urna intézőségér.ek. 
posta Csörgő, Zemplén ni. Siói

Íé0észkoyacs¥tS5ié
nagyobb gazdaságos. MegV’ván- 
tatik a cséplésnél a gépkezelésben 
feltétlen jártasság es gyakorlott 
lőpatkolás. Fizetése; ké zpénz 
320 korona, bízza 49 hektó, rozs 
12 hektó, árpa 6 hektó, tengeri- 
föld Itya ho’d. ä 12C0 □-Öl. 
1 ‘0 Q-51 kert, 30-3 Q 5S burgonya­
föld, 12 méter tüzelőt ■, kétszobás 
lakás, konyha, kamra Köeiesegy 
állandó munkaképes legényt tar­
tani. amelyre 576 korona, évi 
fizetést kap. Megkeresése’' nagy- 
németegyházi in ézcség czimén 
kéretnek. Pa-B*cske. 51S6

ícnánt üresek január lére. 
ívjJdiil Megkivántatik több évi 
gyakorlat, dohány termes tésben 
jártasság. ÍCíscsabdu, ev. ref. 
vallásnak előnyben részesülnek. 
Ajánlatok Deák Gyula czimére. 
Tisza kész i kéretnek. 5437

fförtöCTi *eresek január 1-ére, 
rxoiltStíLl ki a konyha- és virág- 
kertészetben, gyümölcs- és díszfa 
gondozásában teljesen jártas s 
ndut ilyen — mérsékelt kiterje­
désű — kertem rendben tartását 
szerény igények mellett xáitilja, 
Czhn: Domáhidy Pál Doíitahida. 
Szatmár megye. 5315

Gépészkovácsoí ker,-,t 5™i
szivógázmótor kezelésében jártas 
és gazdasági gépeim jókarban- 
tartása mellett a 800 holdas gaz­
daságomban elforduló összes 
kovácsmunkák jeljesiíését vállalja. 
Czim : Dotr.ahídy Pál Domahida, 
Szatmár megye. 5314

ífflfoofütik %v na8>obb ”ra-IXelöolCUn d'-lom ha gyümoícs- 
és zöldség-kertész jövedelem ré­
szesedésre. Azok, akik e t^ren 
való elsőrendű képesítésüket iga­
zolni tudják és hasonló minőség­
ben és módon alkalmazásban vol­
tak, küldjék be toíyr mod ványai­
kat gróf Erdődy Imre uradal­
mainak központi igazgatóságá­
hoz, Galgócz. 5397

Rnfntienán <saz£la) kerestetik 
UUiügitijjdil személyes re del- 
kezésem aiatt álló SM) holdas 
gazdaságomba. Főfeltételek: 
szerény igény, főitétien engedel­
messég ti erély. Legalább egy 
helyről ó évi jó bizonyítvány. 
Fizetési igém ekG föltüntető 
pályázatok alanti czim re külden­
dők : Bubykay László földbirtokos 
Mikola Szatmár m. 5438

! ifftnVVOln fe3ső kereskedelmi 
Ixulii fulUi Iskolát végzett, 39 

; éves, keresztény, nagyobb urada- 
] lomban állást keres. Több évi 
I gyakorlata van. Megkereső leve- 
! léket szívességből a eiek 

'Ovábbít.
5337

Kezelötisztm^TÍi:
zott, 39 éves, r,ős, család tálán 
(tzr.j intéző, ki belterjes 
tr»z<la%ájíoUnt 14 év óta 
óuáüóiiii kt*zel, rrnrő! ki­
tűnő ajánlatokkal rendelkezik- 
Jártas a <» z<l A Ik
ön«aibasí ét az Iro­
dai teemtőkbeu Szíves meg 
keresések „Periefet 
jelige alatt b kiadóaivatalba ké­
retnek- 4828

Állást HeresöK
Mllkertáe? intelVgms, eyakor- 
mllatlil“yti latibg és elmé5et 
ieg képzett a kertészet minden 
ágában járta*, a méhészet és 
sző'észetben is gyakorlott, állást 
keres lehetőleg oly helyen, ahol 
— özvegy lévén — később meg­
nősülhetne. Szives megkeresések 
Thim&n Rudolf Budapest, VI., 
Eötvös-tt. 49. I. em. 10. kéretnek.

5303

lenáni állást keres 37 éves, 
iajJuill rdm kath. vallása, kis­
családu, erélyes, fáradságot nem 
ismerő. 30 é\'i p axissal, a gaz­
daság minden ágá!>an jártas, 
január hó 1-jet belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban D. B. jelige 
alatt. 5146

Ualrtmc srazda január 1 éré 
mdjUlUb állást keres, jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik és a 
tehenészethez, is alaposan ért: 
tiszta, józanéie‘fí, családos, 40 
éves egyén, ki a sárvári tejgazda­
sági tanfolyamot végezte. Szives 
megkeresések »józan, becsületes 
és szorgalmas* alatt e lap kiadó- 
hiva‘alába kéretnek, hol a czim 
is megtudható 5158

Gepészkovács
ki jelenleg is ily minőségben van 
alkalmazva nagyobb uradalomban, 
teljesen jártas az összes gépek 
javításában, agyszinte a kovács­
munkákban is, január 1-re állá­
sát óhajtja változtatni. Czime: 
K. P gépész, Pa Mélyvólgv, 
u. p. Nagy per káta. 5268

Hosszabb S:
bo'osispsm, kulcsári \ agy ehhez 
hasonló állást keres j nu$r 1 -el 
belépésre. Szives megkeresést kér 
«Oy. P." jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalába. 5333

InteiiEens
mívesiskolát végzett 25 éves, 
hadmen-es, róni. kath. fiatal 
ember, 4 évi nagyobb belterjesen 
kezelt gazdaságban szerzett gya­
korlattal, mint segédtiszt vagy 
középgazdaságban mint keze" ő, 
alkalmazást keres. Czhn a kiadó­
hivatalban 54 i 3

Kfilnjsvárf vizsgázott, gazda-
IXuiuLOidiI sági, tejgazdasági, 
szeszfőzői iskolá'. végzett, stabíi- 
gépkezdői vizsgát telt, szőlészeti 
tantolyamct hallgatott, keresz­
tény, nős, gyermektelen gazda­
tiszt, ki a gazdaság minden ágá­
ban, homok-, kötőttbirtokkezelés, 
adás-vevés. könyvvezetés, pénz­
tár kezetésl>en gyakorlott, Erdély­
ben több évig állami telephír to­
li okát kezeP, jelenleg kötött kö­
zépbirtok önálló intézője, már- 
czfusra állast keres. Naszíady 
István, Cscrhátsurány. 5407

et*s és kí- 
íi nőén vég-Földmivesiskoiaí?,

zen és gyakorlatilag is kitűnő 
bizony it vá n y n y a 1 rendelkezik, 23 
éves, róm. káth., nőt'en józan, 
szorgalmas és megbízható egyén 
segédtiszti állást keres ti jé. re. 
jeíenjeg is mint segédnNzt van 
alkaimazva. Czim Gulyás Péter, 
u p Aranyos, Pa-Yiolerí-i gazda­
ság, Komáro n m. 5425

Cf|y gépész kovács alkalmazást 
S-3J keres ujévme akár évi, akár 
havi fizetésre, aki stabil- és 3oko- 
mo'-ii é> lóvasalási vizsgával ren­
delkezik, szentéiül 20 évi gyakor­
lata van, mialatt már nagyobb 
uradalmakban és szeszgyárban, 
kastély beli vízvezetékkel es kutak 
javításában, finom lovak '.asalá- 
sában, külső és belső gazdasági 
szerek javításában teljesen járta-. 
Czim: Dobos Imre, iszkaszent- 
györgy! ursdalom, Fehér megye, 
u. p. Moha. 5124

Gözeke-'épesz ef”
jere, aki többévi bérsrántást vég­
zett és berakásokban jártas. Czim 
a kiadóhivat 1 bar;. 5426

lenini állást keres 26 éves. r 
lojJulif kath.. nős, kecskeméti 
föidmivesiskolá! jeles sikerrel vé­
gezte, 6 éves praxis, nagyobb 
gazdaságban jelenleg önállóan 
gazdálkodik, a gazdaság minden 
ágában jártas. magyar és tót, 
kisebb g zdaságok önálló keze­
léséi elfogadja," személyesen je­
lentkezik. Márczius elsőtől ál­
lásba léphet. Czim : Kupka Péter 
F.-Berény. u. p. Gyügy (ffontm.)

5433

IQ «A» -í közép- és főldm! ves- 
dpuli iskolát végzett, *2> éves, 
róm. kath. valiásu, 6 év! gyakor­

lattal, magyar, német, horvát és 
tót nyel vismerei tel. gazdaság 
minden" áfában jártas, ielenleg 
egy nagy belterjes gazda ágban 
feímondatían állásban, ispán! 
vagy kis birtokban állást keres. 
Szives megkeresést a kiadóhiva- 
ts?ba kér . Megbízható 5454‘‘ 
jel alatt. 5*54

Gazdatiszt! í;E keres már- 
1-re, esetleg 

előbbi belépésre egy 36 éves, 
nős, kiscsaládu r. kath. valfásu, 
föidmivesískolát és Ka-sán gya­
korlat^ vizsgát tett, gyakorsait 
évek ől 15 évet nagyot).5 gazda­
ságokban tö’.'ott. magyar nyelvűt 
kívül tőt nyelvet hí ja, jelenleg 
is 2503 ho-das gazdaság kezelő 
intézője. Czim : B Gy 5451 jel 
alatt 2 kiadóhivatalban. 5451

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szük­
séges levél bélyeget vagy levelezőlapot Küldenek.

Pnnr.ár teresek jármir
LUyiiUt ; - re. szórnál! he épéire, 
27 eves, r,Ő> vagyok s nö-1 bog­
nár több év óta működőm, azon­
kívül az aszta,os munkában is 
jártas vagyok, egy olyan állást 
keresek, ahol a megélhetés bizto­
sítva lesz, szerény igény?k mel­
lett. Mózes Kálmán, cognánnes- 
ier Nagyba át, Győr m 5449

Földmives-szSsklSTSS:
26 éves. szerény igény ű, t nős, 
gyermektelen egyen, 8 évi gyakor- 
iatlal, magyar, román nyelvisme­
rettel al kai marást keres újévre. 
Czim: Nos 'iopy László Kapus- 
nyak. u. p. Hunyaddobra. 3447

Föidmivesiskolát E£CÍLE
kath. valiásu, nős egyén, ki na­
gyobb gazdaságban mint ispím 
szolgál, óhajtani ehhez hasonló 
állást . iévl bei épé-ne. Czim : 
Libáid! Ignácz Pusztaberki, 
Nógrád m 5433

Ä kertészei S
műveli, nőtlen, nyugat inazéít 
állami főkerté-z 1900 évi január 
hó 3-tői állást keres. Kitűnő bi­
zonyt ványokkai és több díszok­
levéllel rendelkezik. Czim a ki- 
adóhivatalban. 5470

fjjM fők-rtész, ki önállóan 
UH5» működik mint szorgalmas 
szakember, a kertésze- összes 
szakmáját kifogástalanul érti, 
hosszabb bizonyitványokkal állást 
keres január elsejére, Szepesik 
Albert főkertész Nggy-Kázmér, 
Zemplén m. 5l72

fjLj gazdatiszt. 40 éves. nős. 
Urui 20 évi gyakorlattal, jaguár 
vagy február havi belépéssel 
intézői vagy kezelőt!szti áll ist 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5473

iQfláni va£> l>^-cssn" állást ke- 
fupűli! rés több évi gyakori -tt-.il 
iiró, födni ivesiskolát végzett 
gazdász bármikori. belépésre. 
Czim: Nyíri Sándor. Gyömrő 
(Pest megye). 5474

£ny 19 éves fiatal ember jő bizo- 
»- y I nyiiványnval.kt már nagyobb 
föidbirtokokuan mint ispán volt 
alva!mazva. ábást keres. Neuhcr- 
ger Ernő Rajka, Moson m.

i i rorlo 1 mí kertész, a kertészet 
UlCUfllHII minden ágában jár­
tas, ho>szu évi, kitűnő bizoryit- 
vánvokk&i, állást keres. Czim: 
St:panovsky Kristóf Pozsony, 
Bél Mátyás22. sz. 5í7ő

Büntatlsn^'íltÜÖ
eleget tett. a főldm íves iskolát 
kitűnő eredmény nyel végzett, :’í 
évet, gór. kel. valiásu fiatal 
ember, beszél magyarul, oláhut, 
németül és tótul, a szakmájába 
vágó bármiféle állást kere-. Papp 
Mihály, Gyula, Srent-Benedek, 
Békés m. 5475

Gazdatiszt, ‘’S“9!;
szőlőgazdaság-, borászat, 
g-yümö csőszei és allatte- 
ny+st'és terén telj es jártas 
ságga! bír, j $i bizonyítványok­
kal rendelkezik, bármikori be­
lépésre állást keres. «Meghízható 
szakegyén 5477“ jelige alatt kér 
megkereséseket -a kiadóhivatalba 

5477

Baromfitenyésztő, kiI Ä
évi gyakorlata van és tejgaz­
daság! iskolát is végzett, állást 
keres azonnali belépésre. Kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szállás lános Csömör, Pest m.

__ 543!

Föidmivesskoiát
katonai kötelezettségének eleget 
tett, 28 éve-, r. k valiásu egyén 
azonnali vagy január 1-i belépés­
re mGorosgárdó, kulcsári, fel­
ügyelői állást keres. Elfogad nős 
vagy nőtlen állást. Czim a kiadó* 
hivatalban. 5479

Fúidtnivesiskolal
szolgáit altiszt, ÖCÖ korona 
óvadékképes 29 é\e<, ev, ref. 
valiásu riőüen ember, félévi 
gyakorlattal fel ti try el«l, kui> 
i‘#arí, írnohi vagy más basor.- 
nemü süást kerc^ újévi belepfs- 
sa?. Czim a kiadóhivatal! an.' 

___ _   54SÖ

Gaznatíszíi
zeit, 1 í évi praxis» 34 éves, r. 
kath. nő*, gyermektelen, a gazd - 
ság összes ágazataiban jártas, 
erélyes, józar életű, fáradtságot 
néni ismerő, január $-í belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban I. P, 
jelige alatt. 5249

Müke?teszl^kc,Äö^
tökéletesen janas Londonban és 
Chiksgóban 3 évig működött, 
ki üiiő bizonyitványőkkat rendel­
kezik, több nyelvet beszél, mi­
előbbi belépésre állást ki rés. 
Czim a k"adóhivatalban. 5015

Földmivesiskolát pfet1'34

njyírt István mimkásgazda, 
uifÍJ vágujhelyi(Nytt-a megye) 
lakos, elváltai szerződésileg 
5ö-~100 pár saját munkásaival 
akármilyen néven nevezendő 
mezei munkát, nagyobb gazdasá­
goknál is, tavasztól őszig. Leve­
lezések ezimemre, Vágujhelyre 
küldendők. 5481

npcl'Qmóti föld miv esiskol.it 
^QUOncillctl jó sikerrel vég­
zet;, 27 éves, nős, csalódta lan 
egyén, ki a gazdaság minden 
ágában jIrtás, szorgalmas, kul­
csén vagy ehhez hasonló állást 
keres. Tiderli Jáiros ispán 
Pa-Nagymarja, u. p. Kismarja 
(Bihar ín.) 5471

Allőof keres tanintézetet végze't, 
Hhüöi katonák otelezettségnek 
eleget tét', nő-len egyén, ki két éve 
méh gró? Teleki Árvéd dra sói 
uradulraában mint gyakornok 
van alkalmazva. Beszél magyarul 
és románul. Czim : Gy. M urád, 
gyakornok Drassó, n. p. Koncra.

5431

|fnlncór v ■§>' tehenészgazdaí 
ÍXUiUvui állást keres fiatal, nős, 
gyermektelen egyén, ki tejg«>da- 
iági iskoiát végzett, a tehenészet 
minden ágazatában telj ^en jár­
tas tej földolgozáshoz é t. i'O 3 
január hó 1-re állását óhajtja 
változtatni. Czime r < sernáty 
Sándor fehrné'Zg«zda, u. posta 
Nagy*-Parkáta (Fejér m,) 5485

ürsrialmi SéPfez- ki jelenleg
MdUtillií! nagyobb uradalom 
és izeszg) ár gépész»5, állást ke­
res január 1-én i aló belépá-re ; 
sz összes gazdaság! gépek, vala­
mint villanygépek, tűk ion hálóza­
tok és vízvezetékek kezelését és 
javítását kifogástalanul érti, a 
szeszgyártás terén és maíomke- 
zelésben is jirtassággal bír. Szi­
ves megkereséseket kér fizetés 
megjelölésével KI ősz Mihály 
Szsszkeresztur, u. p. Héjasfalva.

51 S3

ÁIIatoK

* jáiilom az országban 
Kitti nőnek eliisaiert

tZ marhá­
méi! egeket
Erős vaskorlátta! ÍSOOkgr. hord- 
erőre a legerősebb szerkezettel.

Szekér-híd 
mérlegeket
szekerek és áltatok mérlegelésére 
4000 vagy 3000 kg. border őre, a 

legerősebb kivitelben

EV Raktári 
mérlegeket
pontos kivitelben, minden mérleg 
törv, hitelesítve, 2 évi jókarban- 
tartis mellett. Javítások czéljéból 

szerelőt azonnal küldöl.

Ertj irt^frt szépen fejlett em- 
rtíjiötfdj den! gunamk 12; 
tojók 10. bronzpuiyka-kakasok 
32, jerezek 10, pekingi gácsérok 
és tojók ő—S koronáért kaphatók 
a lőkuti gazdaságban. Posta, 
vasút Lepsény, Veszprém megye.

5393

Eladó ITÖÍ
Udvarhely megyében, havasi 
legelőn felnőtt, edzett szervezetű, 
salát ne. elésü, befogásra ,és ura­
dalmi használatra kiválóan alk ti-

NyulaKaí i^magasaoo !3api
árban. Szalonnát ad jutányos ár­
ban Kovács la jós kiviteli üzlete 
Kecskirmét, Hosszú-uícza 259. 
Sürgöny : Kovács vad üzlete
Kecskémé*.

éves, római j 
ka h. valiásu, nős, kiscsaládu j 
egyén aki 1000 holdas birtokban | 
és nagyobb tehenészetben már Öt j 
éve isoán. mint gazdasági ez Tő 
egymaga önállóan mtl^ödik, jeles j 
bizonyítványnyá! rende kezik. 8 j 
évi gyakorlattal, ispánt vagy eh- í 
hez "hasonló állást keres 1999 
január 1-re. Állását helyi viszo­
nyok végett kénytelen változtatni 
Szives megkereséseket »Gazdál­
kodó 5478•= jebge alatt a kiadó- 
hivatal továbbit. 5378

5442

Tehenészet
tehén mélt. gróf Somssich . Antal 
ur nrmándi gazdaságában. Érdek­
lődők fordultának Höhn Vilmos 
uradalmi intézőhöz Ormánd, u p. 
Kornárváros, Zala megye. 54C-2

lndAk kitiirő^agvok, 
LuiUviSl tény és - lésre különösen 
alkalmasak, páronkint Ib kor -ért 
kaph t'k ö logh T h^mér szent- 
kozma! gazdaságiban, u. p. 
Berettyóújfalu. 54(3

A .KIS HIRDETÉSEK'

Amer. rendszerű legjobb 
és legkönnyebben 

kezelhető

meszelő- és 
íertőilenitő- 
:: gépek ü
tehénistállók 
és házfalak
meBzeléaére, sértés- és 
baromflól&k fertőtle­
nítésére, háztetők kar- 
bolínenmozása, gytt- 
mölosfák különféle 
oldattal való permete- 
:: zésére. ::

Árjegyzékkel, bővebb leírás­
sal és elsőrendű referenciák­

kal szeigálok.

DÉNES
MANÓ
Hídmérleg-- ém marha-

mépleK-íiryaro«.
:: Alapítva 1889. évben •*: 

Iroda és raktár:
VII., Dohány-utcza 92.

gyártelep:
Qssetla-ut 53—55. sz.

Bodapesfn
tttltfs8 és ístse-srtéa 88—33

folvtRtá<® a 7811. olda’öh van.
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Az egyedül megbízható erőtakari 
az, melyet * gazda maga Aliit elő?

Ajánljuk szabadalmazott automatikusan adagoló 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő-------

/■gríkülfura melasz erőtaksnnányt készítő gépgiiM
kéri- vagy hajtóerőre berendezvei

Bérszántás

Bérletünkön 10 éven kérésztől évenkinf 
300 hold sik talajt óhajtunk felszán­
tani, Tüzelőanyagot, vizet mi adunk, 
"" Ajánlatokat kérünk, ;;

IjEüSCHLOSZ 
11 TESTVÉREK

Szatmár.

VILÁGREKORD!
VILÁGREKORD!A világon a legelső

Kétgéprendszenü
I Mj H wmrn M a 300 fokot meghaladó

szabadalmazott

forrógőzeke góztulhewitéssel

n- “• =--------- "S*“ — a gép súlyát!

50'o-kal nagyobb munkateljesítés, 30°» szén- és W

és költségvetéssel érdeklődők

adyarorszam igazgatósága
r.ya S e«__ . .. W

Interurbán telefon 91—21, Budapest, ÍV., líosss th Lajos-utcza 8
Sürgönyczim: Kemna Budapest,

.
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GÖZM1VELÉS.
N agv óbb területek szűnt «isiit gőzökével

hajlandó vagyok elvállalni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telcpitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak, 

li || Fj §P T»1 T?. f i 1\T ff eőzszáútM vállalkozó
ll * n A " BUDAPEST-KELENFÖLD.

3—4 waggon áru előáll fásánál a gép ára megtérül.

AGRIKULTURA MEZŐGAZDÁKAT
El-LÁTU R,“TÁRSASÁG iroda és mintatelepe 

Budapesten, V., Zo!tán-Mtca 12.
Melasz, szárított répaszelet, korpafélék, -„Agrikultur** orv 

vagys, enyvtelen csontiiszt sib. árusítása.
r ürgdnyoztm: OXYGEN. Telefon: 89—43

Téli tartásra
növendékmarhát 150 darabig, felűzetett birkát 800
darabig eliogad részért vagy pénzért megállapodás szerint vas-
megyei bergazdaság, hol takarmány, szalma és kitűnő
istállók bőven vannak. Megkeresések a kiadóhivatalba 
küldendők.

*»■ Baromfitenyésztőknek ■— 
nélkülözhetetlen kézikönyvek!
Be w nk'er Vilmos : Fajbaromfi-tenyésztés. 86 művészi képpel. Megjelent 
H au c" ^6 tonyvkiadóválialat kiadásában. Vászonkötésben. K 3 — 
Hrtblay Emii: A baromfi hizlalása és a hízott baromfi értéke- 

Bitese, II. bűntett és javított kiadás, 50 képpel. Megjelent az Orsz. 
MagY- Oazd. Egyesület könyvkiadóvállalat kiadásában. K i 50

~ ;; iar0r!,f,rtenyé?ztéSi mely feíö!e!i és részletesen tárgyalja a hazai 
es külföld! baromíifajtakat, tenyésztési eljárásokat, az értékesítést és a 
baromübetegsegeket, 115 képpel. Vászonkőtésben. K 5 —
todn9iw^|dAILSa&Í bfr0mf!tcnyésztesre vonatkozó általános 
tudnivalók. Ili. átdolgozott és bővített kiadás, 33 képpel K 1 —

~ T A baromfitermékek értékesítése. Útmutatás, miként lehet a
aSlv,uIéST és Ö8®Z€S11 termé,keit l,iaczra való helyes előkészítés által 
biztossá tot-f8 8 szövetkézctek alakításával a jövedelmet nagyobbá és
~ nyésxtés- teljesen átdolgozott kiadás, 48 képpel. K l.~

~~ — Tyuktenyesztes. II. kiadás, 90 képpel. g o _
^?d'czky J r K°rü,*ekin.tés a baromfitenyésztés összes ágain. K Z.~
K ^Séféhez! íeliépnei86968 ke,tetés* útmutatás a csibekeltető-gépek keze-

Okszerű baromfitenyésztés. Fűzve K 3.60 Vászonköt. K 5.~ 
Mindezen könyvek megrendelhetők a “Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében Budapest, IX. kér., Üliői-ut 25, szám.
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